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ВВЕДЕНИЕ
Описание проблемы, на которую направлена исследовательская деятельность
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Каждая семья бережно хранит память о прошлом. Вот и наша семья – не исключение. Массивные альбомы со старыми фотографиями. Черно-белые карточки. На них мужчины, женщины, дети, многих из которых я и не знаю. Но однажды я рассматривал старый семейный альбом, и мое внимание привлекла одна фотография. Две молоденькие девушки стоят на ней, тесно прижавшись друг к другу (рис. 1). «Кто они?» - спросил я у мамы. К моему большому удивлению, мама знала ответ на мой вопрос: «Это твоя прабабушка Рая и ее родная сестра Мария. Сестры сфотографированы в Польше после окончания Великой Отечественной войны». Так моя бабушка воевала?! Учительница в школе много рассказывала о Великой Отечественной войне, о подвигах, совершаемых русскими солдатами и офицерами, но я не знал, что кто-то из моих близких родственников принимал участие в боевых действиях. «У нас есть этому доказательство, - прервала мои мысли мама. – Справка, подтверждающая то, что бабушка Раиса на войне была санитаркой-прачкой». И показала этот документ (рис. 2). Я очень заинтересовался полученной информацией. Сколько лет прабабушке на этой фотографии? Как она могла попасть на войну? Каким образом она оказалась в Польше? Как и когда вернулась в родной город? И еще эти загадочные буквы и цифры ЭГ-2771 в документе. Что бы они могли означать? «Если хочешь получить ответы на свои вопросы, - сказала мама, - спроси у бабушки Раи. Она помнит войну так, как будто это было только вчера. Послушай ее «живые» истории про солдат, санитарок, маршала Жукова и тебе многое станет понятно». 
Рис. 1
                                                                                                                         Рис. 2
Моей прабабушке Смирновой Раисе Осиповне сейчас 84 года. Она участница Великой Отечественной войны, кавалер нескольких правительственных наград. Раиса Осиповна живет  в соседней квартире, а я и мама помогаем ей. Когда я обратился к бабушке со своими вопросами, она расплакалась. «Война, внучек, - огромное горе для всего народа. Это не только подвиги и героизм. Это боль, страдания, смерть, повседневность, которые рвут душу человека на части. 68 лет прошло с тех пор, как кончилась война. А боль в моей душе не утихает». Ответ бабушки заставил меня задуматься. Да, война – это боль, страдания, смерть. Но почему бабушка сказала, что это повседневность? Как это понять? Я решил во что бы то ни стало это выяснить на основе «живых» историй о войне моей прабабушки.
Мы предположили, что Великая Отечественная война – это не только яркие героические подвиги, а повседневность, страдания, переживания людей.

Цель работы - выявить информационные возможности «живых» историй Смирновой Раисы Осиповны  как исторического источника изучения истории повседневности Великой Отечественной войны.

Задачи работы:
 1) уточнить значения неизвестных слов и понятий;

 2)  выяснить, насколько одноклассники владеют историческим материалом по проблеме;

 3) исследовать военное прошлое Смирновой Раисы Осиповны через изучение «живых» историй как исторического источника;
4) определить пути сохранения  и передачи  героического прошлого земляков последующим поколениям.
Объект исследования - «живые» истории Смирновой Раисы Осиповны как исторический источник.
 Предмет исследования - роль исторического источника – «живых» историй Смирновой Раисы Осиповны -  в изучении истории повседневности Великой Отечественной войны.
Методы исследования: 

- архивный метод: изучение исторической литературы эпохи Великой Отечественной войны; 
-  анкетирование и интервьюирование одноклассников и их родителей;
-  ознакомление с телевизионными документальными хрониками военных лет;

-  статистический метод;

- беседы с ветеранами, земляками, участниками Великой Отечественной войны.
ГЛАВА 1

Анкетирование одноклассников и их родителей 

(Исследование степени владения одноклассниками историческим материалом)
Первым этапом исследования стало выяснение значения слов героизм и повседневность. Изучив «Толковый словарь русского языка» С.И. Ожегова [1], я узнал, что героизм – отвага, решительность, самопожертвование в критической обстановке,  повседневность – быт, осуществляемый изо дня в день, всегда. Уже из значений слов понятно, что война – это и место великих подвигов, и в то же время обычная жизнь, где есть место страданиям, болезням, любви, счастью. 
Вторым этапом исследования стало уточнение значения непонятных букв и цифр ЭГ-2771 в документе. Я спросил у мамы, но она не  смогла ответить на этот вопрос. Затруднилась ответить на него и моя учительница. Поэтому пришлось воспользоваться  поисковой системой Интернет. Из него я узнал, что ЭГ – эвакуационный госпиталь. Получается, что бабушка служила на фронте в госпитале, а 2771 – номер фронтового госпиталя. Формировался этот госпиталь как временный, передвигался на поезде, но был оснащен всем необходимым для временного размещения раненых. Поиск информации о том, где был сформирован ЭГ-2771, дал определенный результат [2]. Эвакуационный госпиталь был сформирован в Пензе на улице Красной, 15 в бывшем доме для инвалидов. Лечебное учреждение находилось здесь с 1 августа 1941 года по 1 сентября 1943 года.  По какому маршруту передвигался госпиталь на фронте, мне выяснить не удалось. Единственное, что мне удалось узнать, это период вхождения ЭГ-2771 в состав действующей армии: с 1 февраля 1944 года по 18 февраля 1945 года. Это и было указано в бабушкиной справке, хотя прослужила Раиса Осиповна в госпитале до ноября 1945 года, дольше на девять месяцев. Почему? Надеюсь, что ответ на этот вопрос я получу на завершающем этапе исследования.
Третьим этапом исследования стало проведение интервьюирования и анкетирования с целью выяснения степени владения учащимися и их родителями материалом, связанным с периодом Великой Отечественной войны. Ребята и родители отвечали на следующие вопросы, которые были разработаны совместно с научным руководителем. 
1. Какое событие вы и ваши родители считаете самым значимым и трагичным в истории России ХХ века? 

2. Участвовал ли кто-нибудь из ваших родственников в Великой Отечественной войне? 

3. Вы оцениваете  войну как: героическую страницу прошлого России или повседневные заботы ее участников?
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В результате анкетирования были получены следующие данные. 56% родителей и 83%  одноклассников самым важным событием XX века считают Великую Отечественную войну (рис 3).
 Рис. 3
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У 97% семей одноклассников родственники принимали участие в Великой Отечественной войне, 3% опрашиваемых затруднились ответить на этот вопрос (рис 4).
При ответе на третий вопрос мнения взрослых и ребят разделились. Если ребята посчитали, что война – это яркие подвиги, героизм, мужество (76%), то их родители уверены, что на войне жизнь идет своим чередом, война -  это повседневность  (99%) (рис. 5).                                                                        Рис. 4                                                         
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    Рис. 4

                                                                                     
    Рис. 5

В результате анализа анкет мы с научным руководителем сделали следующие выводы:                  1) большинство соотечественников считает Великую Отечественную войну самым значимым и трагичным событием ХХ века; 2) интерес людей к ней не ослабевает, а усиливается в связи с тем, что участников войны с каждым годом становится все меньше и почерпнуть достоверные сведения о войне становится все труднее; 3) вопрос о героизме и повседневности войны однозначного ответа не имеет. Поэтому предстоит серьезное исследование по разграничению понятий героизм и повседневность, определению их значимости и важности в понимании Великой Отечественной войны. От этого мое исследование приобретает особую ценность: оно расширит представления одноклассников по истории периода Великой Отечественной войны. А помогут мне в этом «живые» истории моей прабабушки Смирновой Раисы Осиповны. Итак, вот они. 
Глава 2. «Живые» истории моей прабабушки Смирновой Раисы Осиповны
Шел 1941 год… В то время, внучек, меня все ласково называли Раечка. Раечка Маркина. Вместе со своими подружками 21 июня я занималась в кружке во Дворце культуры имени Ф.Э. Дзержинского. Возвращались поздно вечером, радовались теплому июльскому дню, лету, жизни. А чему еще можно радоваться, когда тебе всего тринадцать лет?! 71 год минул с той поры. Но у меня в ушах до сих пор стоит вой сирены. Война! Страшнее этого слова тогда и не было. Мы только успели вернуться домой, а по радио объявили, что фашистская Германия  без объявления войны напала на Советский Союз. 
Отца моего, Маркина Осипа Васильевича, призвали в действующую армию уже 23 июня 1941 года. Кавалеристом он был. Прислал лишь одно письмо-треугольник и пропал без вести. Вся моя короткая жизнь тогда пронеслась у меня перед глазами в один миг: родная деревня со странным названием Ерунда, молодой улыбающийся отец, решительно велевший маме собирать пожитки и грузить их в сани для переезда в Пензу. Два года мне тогда всего было, но помню все до мельчайших подробностей. Долго мы плакали об отце, горе наше было безмерно. И я твердо решила идти на фронт, мстить за отца фашистам. Но мама меня не пустила: «Мала еще. Отомстить можно и в тылу». Я пошла работать на завод, дав клятву во что бы то ни стало отомстить за пропавшего без вести отца. И я ее сдержала.
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 Осень, 1943 год. Пятнадцать лет мне тогда было. Вот такой молоденькой девчонкой я была (рис. 6). В Пензе набирали добровольцев на фронт. Сестру мою Марию включили в списки, а меня – нет, сославшись на возраст. Долго пришлось упрашивать начальство, но я все же упросила. Записали нас с сестрой санитарками.  Вспоминаю, как плакала мама, провожая нас. По ее глазам я понимала, что прощается она с нами навсегда, думая, что не доведется встретиться нам больше. Видишь, сынок, я и сейчас плачу, когда вспоминаю мамины глаза, ее лицо. Не знали мы тогда с Машей, что видим маму в последний раз.  Больше мы с ней на этом свете не встретились, не дожила мама до конца войны…                                                                                                                    Рис. 6
Военный эшелон мчал нас на Запад, на Украину, все дальше от родных мест. Страшна была картина, которая представилась нашим глазам: разрушенные города и железнодорожные станции, люди, просящие еду у военных. Жалко их было, оборванных, голодных, бездомных. Помогали, как могли. Война ведь, всем было трудно. 
Белорусский фронт. Украина. Недолго мы там пробыли, поэтому название украинского местечка я и не запомнила. Наш военный госпиталь передвигался на поезде, шел за фронтом. В госпитале сразу нашлась работа: перевязки, стирка бинтов, солдатского белья, уборка. Ой, как тяжело мне было! Раненые солдаты тяжелые, мне, с массой тела всего в сорок три килограмма, трудно было их переворачивать. А помочь некому: у всех своя работа. 

Осенью 1943 года на Белорусском фронте началось наступление: Речица, Гомель, Калинковичи Костополь, Мозырь. Бои были жестокими. Бомбежки с воздуха, танки, штыковые атаки… Раненых было очень много. Санитарки и медсестры шли сразу за фронтом. Выносили раненых на себе, на плащ-палатках, на носилках. Кто-то из раненых помогал сестричкам, кто-то не мог, был без сознания, истекал кровью. А кругом пули свистят! Страшно очень. 
Знаешь, сынок, открою тебе тайну: война мне представлялась совсем по-другому. Я думала, что это героические подвиги русских солдат и офицеров. Ведь тогда о подвиге Александра Матросова, который закрыл своим телом амбразуру дота, знала вся страна. Но я увидела разрушенные города и села, мертвые тела солдат, русских и немецких, кровь, перемешанную со снегом и грязью, услышала свист пуль над своей головой, вой авиационных бомб, почувствовала запах пороха, пота, мертвечины. Страшно, внучек. От этого страха на меня напали вши. Долго сестра Маша лечила меня от этой напасти. Воды не было, мыла не было. Раненых с поля боя приносили грязных, окровавленных. Зимой растапливали снег, весной, летом и осенью набирали воду из рек и мыли солдат. Бывало, что и не спали несколько суток. Представляешь, как нам с Марией, да и всем девочкам, было тяжело!
Потом была Польша, Люблин. Долго там стоял наш госпиталь. Шел конец 1944 года. Раненых привозили с передовой. Однажды привезли молодого солдата с ранением руки. Звали его Алексеем. Он был из Москвы. Ухаживала я за ним. Понравились мы друг другу, полюбили, мечтали после войны пожениться. Но не суждено было. После госпиталя Алексей вернулся на передовую, прислал всего лишь одно письмо и погиб на подступах к Берлину.  

 Много насмотрелась я человеческого горя на войне: оторванные и ампутированные руки и ноги, слезы, страдания. Не все, Антон, выживали. Кто-то умирал. А мы, фронтовые сестрички, писали письма домой родственникам этих солдат, успокаивая их. Ведь не знали мы тогда, что войне-то скоро конец! Конец страданиям и горю миллионов людей!
Кенигсберг прошли мы боевым маршем. Наконец в феврале 1945 года наш госпиталь расположился недалеко от Берлина. Вплоть до самой Победы выполняли мы свою обычную работу: стирали, мыли, убирали, кормили раненых… Какова же была радость, когда объявили об окончании войны! Помню, счастливы были все, плакали все, но только теперь это были слезы счастья. 

Думали мы, что скоро и домой отправимся. Засобирались уже было, но не отпустили нас. Раненых было много, русских и немецких. Дали нам квартиру на четверых и прикрепили к госпиталю. Полгода еще мы с Марией работали в берлинском госпитале. Вместе с немками лечили раненых: они – своих, а мы – своих. Осенью в здании госпиталя было очень холодно, потому что бомбежки разбили все коммуникации и отопление не работало. Тогда я и застудила ноги. Ревматизм у меня на память о Берлине остался, всю жизнь мучаюсь. 
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В ноябре 1945 года самых тяжелых раненых вылечили. Вот тогда-то нам разрешили уехать в Россию. На вокзале в Берлине нас, русских солдат, санитарок, медсестер, провожал лично главнокомандующий Группы Советских войск в Германии  маршал Георгий Константинович Жуков (рис. 7).  Он  вручил мне благодарность и медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов» (рис. 7), крепко пожав руку. Помню, как я тряслась от страха, когда увидела Жукова. Он показался мне тогда очень сердитым.                                                                                                                                                    Рис. 7
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участвовали не участвовали

В товарных эшелонах добирались мы до Москвы. Везде нас встречали как героев-освободителей. В Москве мы пересели в пассажирские вагоны и приехали в Пензу. Метелью встретила нас родная земля, но мы были все равно счастливы от того, что дома, от того, что живы, от того, что кончилась эта проклятая война, которая унесла так много человеческих жизней. А клятву свою я сдержала, отомстила за отца. Пусть и не геройским поступком, а своим ежедневным трудом, помогая раненым. 
После войны я вышла замуж за твоего прадеда Смирнова Александра Ивановича, фронтовика, прошедшего всю войну (рис. 8). На свет появилась твоя бабушка.                              Рис. 8
Но война навсегда  сделала меня инвалидом. Из-за больных ног я не могла работать, поэтому занималась воспитанием дочери.   
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Уже после войны за храбрость, стойкость и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, мне вручили Орден Великой Отечественной войны II степени. А Президент России Борис Ельцин наградил меня Медалью Жукова (рис. 9). Страна и правительство никогда не забывали обо мне. А я всегда гордилась тем, что смогла принести пользу родной земле, людям, ныне живущим в России.
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 Вот ты спрашиваешь меня, жалею ли я о прожитой жизни, о том, что хлебнула столько горя на войне? Нет, Антон, не жалею. Тогда каждый из нас, участников войны, тысячу раз задавал себе вопрос: «Если не я, то кто же?» И шел вперед, стиснув зубы, превозмогая боль и усталость. Для того чтобы приблизить Победу. Сохранить страну для вас, детей, внуков, правнуков.                    Рис. 9
Ты спрашиваешь, счастлива ли я? Отвечу тебе так. Мне 84 года (рис. 10), Маше 86 лет. Вот я сейчас разговариваю с тобой, ты мой единственный правнук. И я счастлива от того, что живу. И если бы мне предложили прожить жизнь по-другому, я бы ни за что не согласилась, потому что это моя судьба. 
                     Рис. 10
Заключение

Несколько дней после беседы с прабабушкой я ходил под впечатлением. Очень несчастной мне показалась ее судьба. Сколько же горя ей довелось испытать во время Великой Отечественной войны! 
Мы попытались с научным руководителем найти пропавшего без вести в самом начале войны моего прапрадеда Маркина Осипа Васильевича на сайте «Мемориал» [3]. К сожалению, поиск не дал результата: сведений об этом солдате на сайте нет.  

Материалы исследования – новые страницы военного прошлого моих земляков. В процессе исследования мы уточнили значения слов, разграничив понятия «героизм» и «повседневность», выяснили степень владения одноклассниками исследуемым материалом, изучили военное прошлое Смирновой Раисы Осиповны на основе ее «живых» историй. Но самое главное, «живые» истории Смирновой Раисы Осиповны как исторический источник подтвердили наше предположение, поставленное в начале исследования,  что война – это не только место героических подвигов, война – это повседневная, обыденная жизнь, со своими трудностями, которых было намного больше, чем человек мог бы вынести физически. И преодолеть эти трудности можно было лишь характером, волей, душой. В этом мы убедились на примере «живых» историй простой женщины Смирновой Раисы Осиповны, сумевшей преодолеть все трудности войны только благодаря стойкости характера и силе воли.

 Думаю, каждый участник Великой Отечественной войны смог бы рассказать свою «живую» историю из военной жизни. Война была общей памятью для ее участников. Беда в том, что сегодня эта память ушла в прошлое. Поэтому задача нынешнего поколения – сберечь любую историю, любую страничку семейной славы. 
Чем дальше мы уходим от войны

И четче обнажаются вершины,

Тем полнозвучней голос тишины,

Тем все понятней, что мы совершили. (В. Сидоров)

Каждый из ныне живущих на Земле должен помнить о том подвиге, который совершили для нас наши дедушки и бабушки. Поэтому мы с одноклассниками, родителями и классным руководителем решили организовать клуб «Поиск», цель которого – сохранить связь между прошлым и будущим поколениями. Нам, молодым, жить  в России в XXI веке. Сохранить ее историю – наша задача.   
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