                          Укротитель «тигров»
На столе лежит пачка пожелтевших от времени газет и документов 1943 года. Под рубрикой «Орлово- Курское направление» опубликован большой очерк о сражении наших артиллеристов с фашистскими «тиграми».
«...Бой разгорался. Андреев подсчитал пылающие немецкие танки, их было двенадцать, и собрал своих людей, оставшихся в живых. Еще есть два орудия и есть люди. Можно драться.  Атака танков уже захлебывалась.
В это время возобновилась бомбардировка с воздуха. Немецкая авиация вновь пытаясь проложить путь своим танкам, но наши артиллеристы не уходили от орудий. Уже перед сумерками бомба упала на пушку Георгия Русецкого. Теперь Андреев остался с одним орудием. Он все еще держал танки под огнем, он всё еще был хозяином на этом клочке земли. К вечеру вражеские танки отступили. На поле боя остались девятнадцать вражеских танков.
Специального корреспондента «Правды» О. Курганова заканчивается словами: «...Навсегда останется в истории Великой Отечественной войны подвиг семи батарей,	отразивших удар трехсот танков и мощных  колонн «Т-6» на одном из главных направлений грандиозной битвы».
Одной из семи батарей, личному составу которой отводится особое место в очерке, командовал Дмитрий Макарович Андреев, ныне рабочий сцены нашего Дома культуры.  О боевом пути младшего лейтенанта в годы Великой Отечественной войны можно написать целую повесть.
Артиллеристов	3-й  истребительной противотанковой бригады (резерв Главного командования) бросали на самые ответственные участки фронта.
В начале 1944 года за одну безымянную высоту шел ожесточенный бой. Батарея Андреева отбила две атаки вражеских танков. Не успели отдышаться, как вдруг новая, еще более мощная лавина танков двинулась к высотке. Кое у кого не выдержали нервы.  «К орудиям! — раздался голос	командира— Встретим гадов как подобает! За Родину! За наших жен и детей!».
   Разорвавшейся снаряд скрыл Андреева. Когда пыль рассеялась, командир батареи стоял, морщась от боли. Его поддержал подоспевший солдат. 
«Все нормально, братцы, кроши фашистскую нечисть: — крикнул Андреев. Осколком мины ему сильно повредило бедро. Под руки его проводили на КП. 
Когда пришла санитарная машина, Андреев отказался ехать. «Выдержишь? — раздался по телефону голос командира полка.— Если нет, передай командование». «Выдержу, товарищ полковник!»— ответил Андреев. Раненный, он в течение суток продолжал руководить боем. Противник выдохся. Над высотой воцарилось спокойствие. Тишину нарушила санитарная машина, отправляющаяся в тыл.
О себе Дмитрий Макарович мало рассказывает. «Что я! Спасибо ребятам, настоящим героям, сражавшимся вместе со мной».
... Листаю	 и с неровными краями тетрадь. На первой странице надпись: «Список личного состава 4-й батареи», в ней вся история героического пути артиллеристов.
[bookmark: _GoBack]Дмитрий Макарович Андреев со своей батареей прошел славный боевой путь от города Лида до Подмосковья и от Москвы до Берлина. Это тысячи километров по огненной земле. 
Многими боевыми наградами отмечен гвардии капитан Андреев. В их числе орден Красного Знамени, два ордена Отечественной войны первой и второй степени, орден Красной Звезды и несколько медалей.
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