Жизнь Героев: В.Н. Безукладников, 
Е.С. Силаев, В.П. Алисов
Птицына Елена, 6 класс «Б»
ГБОУ СОШ № 368 «Лосиный остров» 
Музей Боевой Славы 
имени Героя Советского Союза В.Н. Безукладникова профиль военно-исторический
руководитель Гулис Л.Г.

Однажды, когда у меня началась история – это было в 4 классе, я узнала о том, что в нашей школе есть музей Боевой Славы. По правде говоря, это действительно было новостью для меня, причём приятной. В младших классах, к сожалению, я пропустила экскурсию.

Наша учительница истории Лариса Григорьевна Гулис пригласила работать (какое серьёзное слово!) в этом музее.

Что ж, я и несколько моих друзей отправились на первый этаж в первый же день. 

Что из себя представляет музей Боевой Славы? Комната. С виду скромненько, вроде ничего особенного, а вот если приглядеться… 

В общем, в музее Боевой Славы мы остались и стали экскурсоводами.

Мне предстояло рассказывать о Владимире Николаевиче Безукладникове. Сразу же вспомнилась табличка около двери – «…имени В.Н. Безукладникова». Вот какая тема! Кстати, о ней надо было рассказать на викторине, посвящённой 70-летию Битвы под Москвой.
Оказалось, именно благодаря этому Герою Советского Союза в школе образовался музей Боевой Славы. Вон за стеклом, личные вещи Владимира Николаевича. И ещё фотографии.

Молодой, совсем мальчик на одной. А уже с орденом Героя СССР в 20 лет!

Тут постарше.

О чём же рассказали эти фото?

Конечно, о жизненном пути В.Н. Безукладникова. 

Об этом и пойдёт рассказ. Цель, задачи – скучные слова! Для такого человека, каким был Владимир Николаевич, они не подходят. Просто хочется, чтобы о нём узнали и его помнили. 
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Это Владимир молодой, только что получивший орден.

Кем же был Владимир Николаевич? С какой стороны? В чём проявил доблесть? Где учился? Как вёл жизнь после войны?

Володя родился 26 августа 1924 года в Перми. Отец был военным человеком. 

В 1941 году закончил среднюю школу в Серове (Свердловская область). Ну что ж, образование продолжать надо. Кем стать? Поступил в Новосибирский институт инженеров железнодорожного транспорта (член КПСС с 1944).

Но в 1943 окончил Днепропетровское артиллерийское училище. Почему? Очень просто. Ведь началась война с фашистами, срочно требовались силы. (Между прочим, вступил в Красную Армию в 1942.)

Безукладников стал командиром огневого взвода батареи 45-миллиметровых пушек 1118-го стрелкового полка, 333-й Синельниковской дивизии, 66-го стрелкового корпуса, 6-й армии 3-го Украинского фронта.
26 ноября 1943 года – памятный день в биографии Безукладникова. С первой группой пехоты он форсировал Днепр южнее острова Хортица, переправив орудия на плотах. На захваченном плацдарме взвод прямой наводкой уничтожил огневые точки и укрепления противника, которые мешали продвижению стрелковых подразделений.

22 февраля 1944 года Президиум Верховного Совета СССР издал указ, в котором двадцатилетнему Владимиру присваивали Звание Героя СССР вместе с орденом Ленина и медалью «Золотая Звезда» (№ 2685, хотя это не важно).

Вот и окончилась Великая Отечественная Война. Фашисты разгромлены.

Безукладников остаётся в Красной Армии. 

Не потеряв тягу к знаниям, оканчивает Военную академию имени Фрунзе и Военно-дипломатическую академию Советской Армии. 

Различные должности занимал Владимир Николаевич в Главном разведывательном управлении Генерального штаба Министерства обороны. Не раз выезжал в зарубежные командировки. Уволен в запас в июле 1979 полковником. Вспомнил свои первые интересы и стал старшим инженером в Центре автоматизации Управления Генерального штаба до мая 1991 года. 

Чем же Безукладников занимался ещё? По его инициативе и при содействии Кухтинской Аллы Сергеевны (прежний директор школы) в нашей школе №368 «Лосиный остров» создан музей Боевой Славы. Ни в коем случае не думайте, что он предложил назвать музей своим именем! Это был человек редкой скромности, и только затем ветераны настояли на этом. 22 мая 2008 года в Сертификате музея Боевой Славы было написано, что музею присваивается имя В.Н. Безукладникова, героя Советского Союза. 
В музее бывали однополчане Безукладникова – ветераны дивизии. 
Выступал на ассамблеях внук Владимира Николаевича, его дочь Елена подарила музею личные вещи.
Большой вклад внёс Безукладников в развитие и создание музея! Вместе со школьниками он ездил по местам боёв 333-ей Синельниковской, приносил материалы, рассказывал о временах Великой Отечественной Войны, являясь председателем Совета ветеранов 333-й стрелковой дивизии, проживающих в Москве и Московской области.
В том числе, он и затем его родственники оставили в Книге Отзывов некоторые записи. Вот содержание отзыва внука:

21 февраля 2007 года
Огромная благодарность всем за усилия, предпринимаемые по сохранению памяти подвигов наших предков. Радость вливается в душу, когда видишь глаза и лица школьников, так серьёзно относящихся к историческому наследию.
Я думаю, что всё то, что делается и как делается деду понравилось бы. Хотя не очень уверен в том, что в силу своей природной скромности, он одобрил бы факт присвоения его имени музею. Но, я думаю, со мной согласятся все, он этого достоин. Это наша общая благодарность ему за всё сделанное им.
Спасибо.
В. Н Безукладников (внука зовут так же, как и дедушку).
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Ещё одно фото Безукладникова.
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Рассказ о Безукладникове.
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Алисов Владимир Павлович делится своими впечатлениями о работе Музея и встречах в школе с ветеранами Великой Отечественной войны и учениками школы.

На ассамблее в День Победы 23 февраля 2007 года. Тогда приехали родственники В. Н., многие из которых раньше учились у нас в школе – № 368 «Лосиный остров». 
Какие же у Безукладникова ещё награды?
1) Опять упомяну о Золотой Звезде Героя и 
2) 2 орденах Ленина
3) 2 орденах Великой Отечественной Войны 1-й степени

4) Ордене «За службу в ВС СССР
и медалях.

К огромному сожалению, в июле 2003 года Владимир Николаевич покинул нас. Похоронен на Николо-Архангельском кладбище. 
Какие можно сделать выводы? Как сказал внук Владимира Николаевича Безукладникова: «Этот человек, мой дед, достоин звания Героя СССР и того, что музей назван его именем.» 

Безукладников был исключительным человеком, о котором всегда будут вспоминать с теплотой!
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Силаев Евгений Степанович (слева) – командир 2-й саперной роты 614 отдельного саперного батальона 333-й стрелковой Синельниковской Краснознаменной ордена Суворова 2-й степени дивизии, полковник в отставке, в течение долгого времени был секретарем Совета Ветеранов войны, проживающих в Москве и Московской области.

Алисов Владимир Павлович (справа) - более 30 лет занимается гражданско-патриотической работой. Для нас очень ценно его участие в ассамблеях, посвященных Дням Воинской славы, участие в торжественном шествии Памяти и митинге у памятника павшим в Великой Отечественной войне в деревне Абрамцево. Гвардии подполковник, заслуженный работник культуры и почетный кинематографист России.
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Ветераны Великой Отечественной войны и труда.
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В.П. Алисов в Музее боевой славы.
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В.П. Алисов на уроке мужества в 6 «А» классе.
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С 1980 года наша школа ежегодно организует Шествие Памяти и проводит митинг у обелиска погибшим воинам в деревне Абрамцево Московской области. Эту традицию поддерживают вместе с нами ветераны и жители района Гольяново ВАО г. Москвы.
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Митинг в деревне Абрамцево и возложение цветов, минута молчания.
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Парад Победы в школе. 
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Вручение Музею школы копии Знамени Победы.

Огромное спасибо нашим ветеранам! Мы помним и гордимся их подвигом во славу нашего Отечества.

Вам, ветераны яростных сражений,

Чья молодость закалена в бою,

Приносим мы любовь и уважение

И светлую признательность свою! 
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