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«Воспоминание о семье Балян-Дмитриевых» 
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Бабушка Татьяна (Тата), прабабушка Мария Павловна Балян –
дочь и мать. Ташкент, август 1944 г.

      …Как и всех советских людей, война  застала мою прабабушку Марию Павловну Балян  врасплох. Проводив сына Анатолия на фронт,  она с мужем и двенадцатилетней дочкой  ушла служить в Железнодорожные войска на Северный фронт. Северный фронт – это бои за Мурманск, Архангельск, Ленинград. В обязанности людей, служивших в Железнодорожных войсках, входили тяжёлые восстановительные  работы ж/д путей после бомбёжек. Также, Мария Павловна и её муж Михаила Ефимовича участвовали в вывозе людей из блокадного Ленинграда по ледяной «Дороге жизни». 
     Дочка Марии Павловны – моя бабушка Тата, хорошо помнит, как ездила вместе с мамой и отчимом  (отец  умер ещё до войны) в составе ремонтной бригады. Однажды воздушная атака немецких самолётов застала ремонтников, буквально, в чистом поле. Мария Павловна с Татой спрятались под вагон поезда. Взрывы слышались один ближе другого.  В какой-то момент Тата взялась за голову и закричала от ужаса – взрывной волной ей вырвало большую прядь волос – чёлку. От пережитого Тата долго приходила в себя. Другой случай бабушка также вспоминает часто: бомба, выпущенная с воздуха, упала в паре метров от вагона, у которого стояла Тата. Бомба не взорвалась, и потрясённая Тата спросила о причине этого у мамы. Мария Павловна ответила, что, видимо в Германии тоже есть люди, желающие мира, а не войны – они изготовили пустую бомбу, чтобы уменьшить зло на земле. 

     Оставаться в ремонтно-восстановительной бригаде было слишком опасно, и вскоре мою бабушку Тату отправили в эвакуацию в г. Ташкент. Сейчас Татьяне Мотовой 85 лет, она певица. До сих пор её приглашают выступать, и самыми памятными, дорогими ей песнями в репертуаре остаются произведения, связанные с темой войны.
     Моя прабабушка Мария Павловна Балян с мужем Михаилом Ефимовичем Дмитриевым  были награждены медалями «За победу над Германией в ВОВ 1941-1945 г.г.», «За доблестный труд в ВОВ в 1941-1945 г.г.», «За оборону Ленинграда», другими памятными медалями.
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Мария Павловна Балян и Михаил Ефимович Дмитриев
прожили вместе душа в душу более сорока лет.
      В годы войны всё население страны жило вестями с фронта. У Марии Павловны на фронте служил сын – старший брат Таты. Анатолий нес службу в войсках Первого Украинского фронта, прошел всю войну; освобождал Чехословакию и Австрию от фашистских захватчиков.
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                    А. Балян (слева) с однополчанином        Анатолий Багратович Балян,                                                                                 

                   1945 г.                                                        послевоенное фото.
     В Австрии Толя полюбился одной местной девушке. Красавец-блондин с благородными манерами, прекрасно говоривший по-немецки, Толя имел возможность жениться и остаться в освобождённой Австрии. Но… как он рассказывал позже – никому из советских солдат  в голову не приходило остаться на чужой земле – все были патриотами не на словах, а на деле.

     Вернувшись с войны, Толя иногда делился с сестрой Татой подробностями фронтовой жизни. Например, он  рассказывал ей об общеизвестном теперь факте – солдата за малейшую провинность на фронте могли отправить в штрафной батальон. Считалось, что проступок можно искупить только кровью,  поэтому в атаках штрафбат шёл впереди, выполняя функцию живого щита. 

     Закончил войну Анатолий в звании старшего сержанта,  имел несколько правительственных наград.

     Война может мстить и в мирное время: подорвав здоровье на фронте, сорокалетний Анатолий скончался в 1961 году.

     Моя школьная пора пришлась на восьмидесятые годы ХХ века. Какие-то, порой важные, события тех лет избирательная память не сохранила. Однако семейную традицию празднования Дня Победы забыть невозможно.
     Утро 9 мая всегда начиналось с покупки цветов – тюльпанов и нарциссов. «Поздравим ветеранов!» – говорила мама, и мы ехали с ней в центр Москвы –нарядные, с охапкой цветов. Пожилых людей в орденах и медалях было на улицах Москвы много. Мы бросались к ним, и с благодарностью вручали цветы. Помню, что глаза ветеранов теплели и слезились от нахлынувших чувств. 
     Когда от огромной охапки цветов оставалось несколько тюльпанов, мы ехали с мамой в Александровский сад – возложить скромный дар к могиле Неизвестного солдата. Очередь к Вечному огню была огромная, но каждый раз, слушая доносившийся из репродукторов Второй фортепианный концерт С. В. Рахманинова, я забывала о времени. С тех пор это произведение любимого композитора вызывает в моей памяти весенние школьные дни, и праздник 9 мая.
Олеся Андреевна Киреева, педагог
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