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Петровский парк. Это место особенно дорого ей, чья молодость и вся последующая жизнь прошли в Кронштадте. Нечасто приходится Анне Ионовне Яблочковой гулять в этом парке. Но когда всё-таки выпадает свободная минута, она всегда спешит сюда. Входит в ворота, медленно идёт по аллеям парка, прогуливается по набережной, откуда открывается замечательный вид на канал Петровского дока. И повсюду атрибуты героического прошлого Кронштадта. Бронзовая статуя Петра I, чей взор устремлён к Финскому заливу и морю. Пушки, якоря с корабля «Император Павел I». Каменные вазы вдоль Зимней пристани. Когда-то ежедневно в полдень город оглашался сигнальным огнём из пушки на набережной. 

Вот и сегодня, в один из последних январских дней, она снова здесь. Светит неяркое солнце, едва пробиваясь сквозь пелену туч. Петровский парк почему-то сегодня выглядит несколько иначе. Он окутан зимним волшебством. Те же скамьи вдоль аллей. Густые кроны деревьев в снеговых шапках надёжно укрывают горожан от холодного морского ветра, как когда-то укрывали моряков и рабочих морского завода, производивших ремонт поднятых на берег катерных тральщиков бригады ОВР (охраны водного района). Деревья служили надёжной маскировкой от вражеских самолётов. 

«Господи, опять война…», − с горечью подумала Анна. Уже вся голова покрылась серебром старости. И не один десяток лет прошёл со дня полного снятия блокады Ленинграда, а память по-прежнему жива и не даёт душе покоя. Юность Анны была опалена войной. Много смертей видела она. И много жизней ей удалось вырвать из цепких лап этой старухи. Неужели те жуткие картины борьбы и выживания будут преследовать её до конца? «Наверное, так надо, − с грустинкой в голосе произнесла она вслух, сидя на скамье. – Невозможно просто взять и  перелистнуть эти страницы моей жизни. Да и забыть как-то не получается».  Долго сидела она так, не замечая недоумевающих взглядов прохожих. Да и может ли напугать лёгкий морозец январского дня  ЕЁ, пережившую самые страшные три года блокады, не сломленную голодом, холодом и просто отчаянием, временами накатывавшим  от бессилия перед жизненными обстоятельствами. И что давало Анне, молодой женщине, тогда силы жить, бороться и просто выстоять, победить?!

Вспомнилось босоногое детство в деревне Устюцкое Пестовского района. Как теперь оказалось, это было самое счастливое и беззаботное время в её жизни. Трудности и беды ждали впереди. Детство было безбедным. Отец был мастером на все руки. Был хорошим плотником, кузнецом, мельником, гармонным мастером, в округе всем чинил часы. Строил мельницы по найму. В семье росло пятеро детей. Вся женская работа легла на плечи матери и Анны, старшей дочери. К труду она была приучена с детства. Всегда тянулась к знаниям. После семилетней школы работала в избе-читальне. Сельсоветом была направлена  на учёбу в ленинградское Культпросветучилище. А дома к тому времени у неё осталась дочка Лидушка. Да и  жизнь с мужем не сложилась. Расстались…

Но планам не суждено было сбыться. Война своим чёрным крылом накрыла страну. Не смогла Аннушка остаться безучастной в лихую для всех  годину. Пошла учиться на срочные курсы медицинских сестёр при Кронштадтском военно-морском  медицинском училище.  Направили для работы в военно-морской госпиталь Кронштадта. Там для обеспечения приёма раненых был специально сформирован эвакоотряд со своим транспортом и медицинским оборудованием. Здесь и пришлось работать медсестре А.И. Яблочковой. Когда кольцо блокады сомкнулось, эвакоотряд был переформирован в эвакоотряд КБФ (Краснознамённого Балтийского флота). Вот когда пришлось Анне каждый день смотреть в лицо смерти. 

В сентябре 1941 года, когда Анна оканчивала курсы, едва не погибла. В воскресный день была объявлена тревога. (Этот гул до сих пор набатом звучит в душе, временами среди ночи поднимает её с постели, и она рвётся спасать раненых). На Кронштадтский госпиталь одна за другой  упали три бомбы с вражеского самолёта. Одна бомба взорвалась в парке госпиталя, разрушив фонтан. Вырванные с корнями вековые деревья были повалены. Вторая взорвалась на крыльце приёмного покоя, где находилась Анна. В этот момент опытные медсёстры объясняли им, молодым, как правильно нужно производить первичный осмотр раненого и правильно заполнить историю болезни и карточки учёта поступающих в госпиталь. Взрывной волной их отбросило в угол помещения, что спасло им жизнь. Погибло много санитаров,  медсестёр и врачей. Третья бомба нанесла большие разрушения. Попав на крышу главного здания госпиталя, бомба пробила три этажа и взорвалась.  Полетела штукатурка, выбило все стёкла в здании. Начался сильный пожар. Никто из находившихся в здании не остался в живых.  Придя в себя, Анна вместе с уцелевшим личным составом госпиталя продолжала оказывать помощь раненым морякам, а пожарные службы, военные и жители города долго ещё тушили очаги пламени.

Сколько потом будет в её жизни таких авианалётов?! После объявления воздушной тревоги врачи, медсёстры и санитары отправляли ходячих больных и спускали на носилках тяжёлых в бомбоубежища. Но Анне зачастую приходилось вывозить раненых, несмотря на ожесточённые обстрелы противника. 

Кровопролитные бои шли как на суше, так и на море. Остров Котлас находится на середине Финского залива. Поэтому первую помощь  морякам оказывали в Кронштадте. Медсёстры сантранспорта под непрекращающимися артобстрелами врага перевозили раненых и больных с боевых кораблей в госпитали базы Балтийского флота, потом эвакуировали их на другие плавучие средства в блокадный Ленинград. На месте оказывали  первую помощь. Это были моряки с линкоров «Марат» и «Октябрьская революция», крейсеров, эсминцев, подводных лодок, торпедных катеров или из береговой охраны фортов.  

В один из таких дней Анна, сняв с корабля тяжело раненных моряков и оказывая им медицинскую помощь, уже на берегу почувствовала жгучую боль.  Во время артобстрела, ведущегося с вражеского корабля, была  прострелена правая рука между плечом и локтем. Посмотрев на руку, Анна увидела большую зияющую дыру, кость, залитую кровью. Она перевязала руку выше, чтобы остановить кровотечение, наложила повязку и продолжила эвакуацию. Ведь морякам в тот момент было намного хуже. На всю жизнь у Анны Ионовны остался шрам – глубокая вмятина, которую она всегда прятала под длинным рукавом.   

Ей не раз приходилось тогда слышать от боевых товарищей: «Аннушка,  сильная. В рубашке родилась, раз смерть тебя не берёт». Возможно, и так. Но иногда она не знала, где взять силы противостоять этому злу, продолжать работать, невзирая на усталость, боль, голод. Зиму 1941-1942 года, унёсшую жизни многих тысяч ленинградцев, невозможно забыть. Сколько было моряков с обморожениями конечностей? Страдали от голода и холода и умирали от истощения моряки, которых  снимали с военных кораблей и привозили к ним. На всю жизнь Анна Ионовна усвоила одну истину: «Не оставлять и не выбрасывать ни единой крошки хлеба со стола». 

Враг так и не смог тогда захватить Кронштадт. После многократных попыток летом 1942 года немецкое командование вместо наступления на фронт Кронштадтской бухты перебросил свои основные силы на Ленинград.  

Вспомнилось, как весной и летом  1943 года корабли КБФ предпринимали отчаянные попытки выхода советского флота из Финского залива в Балтийское море. Раненые тогда шли потоком.  Не хватало персонала. Но самым тяжёлым временем  было начало 1944 года. Анна, падая от усталости, работала без смены 23 дня. Она уже потеряла счёт морякам и солдатам, которых смогла спасти. Наверное, не одна сотня… 

Ошибалась тогда Анна Ионовна в своих подсчётах. Родина помнит своих героев. Позже по данным сайта «Подвиг народа» родные узнали о героизме этой простой русской женщины: «За 1943 и 1944 г. тов. Яблочкова доставила в госпиталь 1663 больных и 634 раненых, а всего 2257 человек». 

Война – это не просто годы лихолетья. В феврале1944 года она узнала, что в одном из госпиталей Ленинграда находится на лечении некто Яблочков. На фронте сейчас было три её брата Иван, Василий и Владимир. Неужели кто-то из них? Или просто однофамилец? Но как бы то ни было, она поехала в Ленинград, в приёмном покое госпиталя узнала данные солдата. Не может быть?! В палате хирургического отделения госпиталя с тяжелейшими ранениями брюшной полости лежал её младший восемнадцатилетний брат Владимир. Увидев старшую сестру, он просто заплакал. Что было в его слезах? Радость встречи или то, что он остался жив? Наверное, просто потому, что сейчас рядом был родной человек. Тяжело ему пришлось в конце января  под Выборгом.  «Вовка, родной! Ты крепись, мой хороший. Главное, надо верить. Врачи тебе обязательно помогут», − как молитву, сидя у постели брата, она повторяла эти слова. До сих пор болью отзываются слова врача: «У вашего брата в результате проникающего  ранения правой половины грудной клетки повреждён правый плечевой сустав. Удалены три ребра, сломана ключица, опалены левое лёгкое и сердце». Господи, как он, мальчишка, смог выжить в этом пекле войны? Хоть и с трудом, но смог рассказать ей о доме, о нелёгкой жизни на Родине, а главное, о Лидушке, оставшейся ещё до войны с матерью в деревне. 

Анна очнулась от нахлынувших на неё воспоминаний. Должно быть, дочь её уже давно ждёт дома. Пора идти. А как хорошо всё-таки здесь. И уходить не хочется. Что за силы всегда тянут её сюда? Не поймёт… 

И война давно закончилась. И жизнь уже прожита. Прожита не зря. Дочь Лидия Павловна Баранова сейчас рядом с ней. Не оставляет мать одну. Работает в конструкторском бюро Кронштадтского морского завода. А сама Анна Ионовна до 75 лет работала в том же госпитале, где пришлось многое испытать, пережить. А уйти оттуда она так и не смогла. Помогать людям – вот тот путь, на который однажды подтолкнула её судьба. Не быть безразличной к боли окружающих. А сколько поколений моряков Балтийского флота прошло через её руки? Не сосчитать…  

Пожилая женщина поднялась со скамьи, оглянулась вокруг и потихоньку побрела к выходу. До следующей встречи, парк…
