                                       МОУ «Первомайская СОШ»
    



                                     Выполнила: 

Гилязова Алена.


Учитель: Исимбаева Д.М.

Если бы мне сказали, что на земле есть люди способные на такие зверства, какие чинят германские фашисты, я не поверила бы. Только хищные звери могут так терзать людей.

  
Россия всегда стояла на пути тех, кто стремился к мировому господству. Гитлер, захвативший полмира, готовясь к войне с Россией, цинично заявил: « Я имею право уничтожить миллион людей низшей расы…» 
            Казалось, было холодно цветам,

            И от росы они слегка поблекли.

            Зарю, что шла по травам и кустам

            Обшарили немецкие бинокли.
            Цветок в росинках весь, к цветам приник,

            И пограничник протянул к ним руки

            А немцы, кончив кофе пить, в тот миг

            Влезали в танки, закрывали люки.

            Такою все дышало тишиной

            Что вся земля ее спала, казалось.

            Кто знал, что между миром и войной

            Всего каких-то пять минут осталось…  

В воскресенье 22 июня 1941 года утреннюю тишину разорвали взрывы бомб и снарядов. Началась невиданная доселе война. Война, как всегда стала испытанием человеческого духа и плоти. Мы с вами никогда не слышали воя сирен, извещающих о воздушной тревоге. Человеческую жизнь оборвать было так просто, как утренний сон. И встала страна огромная на смертный бой. Повзрослели мальчишки и девчонки. Многие со школьной скамьи ушли на фронт. Они сдавали экзамен аттестат зрелости с винтовкой в руках.
            В свои 17 лет

            Я встал в солдатский строй

            У всех шинелей серый цвет,

            У всех один покрой.

            У всех товарищей- солдат
            И в роте, и в полку-

            Противогаз, да фляга на боку

            Я думал, что не устою,                     

            Что затеряюсь я в строю,

            Как дерево в лесу.

            Льют бесконечные дожди,

            А ты, солдат, вставай, иди,

            На животе ползи!       
Шел 1921 год. 27апреля в городе Кустанай (Казахстан) в семье Бутенко появилась на свет девочка Аня. До нее в семье было еще 14 детей, но все они умерли, и живых осталась она одна. Семья была очень бедной. Мать с отцом были крестьянами.
 В 1930 году семья Бутенко переехала в поселок Прииск-Айдырля Кваркенского района. Как и все девчонки и мальчишки того времени Анна с малых лет помогала родителям по хозяйству, принимала участие в полевых работах. С детства девчонка очень любила гармонь, ни один праздник, ни одна свадьба не обходились без нее.
 
В 1937 году закончила 9 классов, и одновременно оканчивала 

 курсы нумеровщицы  Свердловске. – « Этот год оказался голодным»,- рассказывает  Анна Ильинична. « Хлеб выдавали по карточкам. Все добро, которое у нас было, мама променяла на муку, и мое пальто тоже».
В апреле 1941 года сдала экзамены. « июне 1941, я встала вместе с матерью рано утром , чтобы собрать дров для печи и в это время к нам в дом забежала соседка и сказала : « Война началась!». 
 
В 1943 году Анну перевели в горный цех карьера по добыче никеля. Здесь она работала нумеровщицей. На работу ходила вместе со своей подругой. Каждый день по пять километров туда и обратно. « Однажды , возвращаясь домой, где-то вдали сквозь метель мы заметили два красных огонька. Мы подумали, что это едет машина, но это оказались волки. Они напали на впереди идущего начальника смены .Но вскоре они оставили его, так как он, упав на снег, притворился мертвым. К счастью  ,мы успели убежать».
Находясь на работе в обеденный перерыв, Анна вместе с подругами вязала пуховые платки, носки, варежки для фронта. Всего она связала около пяти тысяч. В этом же году Анна встретила свою любовь – Литвинова Григория. В феврале 1943 года его забрали на фронт. Этот период времени был самым трудным. « О том, что кончилась война, мы узнали на роботе по радио,- рассказывает Анна Ильинична. 

В1947 году  Анна вышла замуж за Литвинова Григория. У них родилась дочь Ольга. В 1976 году Анна Ильинична была уволена в связи с уходом на пенсию. В данный момент одна проживает в поселке Никель-Рудник. Ей как труженику тыла были вручены медали в честь 30, 40, 50,60,65- летия  победы.
Такая судьба никого не может оставить равнодушным. Узнавая прошлое своих родных, близких, жителей деревни, воевавших или просто живших в годы Великой Отечественной войны  ,мы, дети, становимся лучше, серьезнее, заботливее. Ведь такое пережить - подвиг!
