. Международный интернет-конкурс  «Страница семейной славы»
              Катя Прошакова, ученица 10 класса «К» Кадетской школы.
                                                        Город Люберцы Московской области.
           « … И спаяны сильней, чем кровью рода»
Два моих прадеда  -- Виктор Митрофанович Гладышев и Виктор Степанович Скотинцев воевали за Родину против немецко-фашистских захватчиков на разных фронтах. Они не знали друг друга, хотя оба родились и жили в Челябинской области.
 Старший – Виктор Митрофанович, у которого дома остались две маленькие дочки,  шёл в рядах 2-го Белорусского фронта под командованием  Георгия Константиновича Жукова, освобождал Польшу, Варшаву и брал Берлин.  Он был награждён медалью «За отвагу», Благодарностями Верховного Главнокомандующего  и многими медалями за освобождение городов. Он расписался на поверженном рейхстаге!
Другой прадедушка  Виктор Степанович был моложе. Ему исполнилось 18 лет  осенью 1943 года. Его призвали в Красную армию и направили на ускоренные курсы. Советские люди  защищали свою Родину, и учились  самой главной науке – побеждать! И вот он – младший лейтенант, командир взвода  стрелковой роты 270 стрелкового полка 58 стрелковой Краснознамённой дивизии 1 Украинского  фронта.
Наша Армия шла в наступление на всех фронтах. Несмотря на то, что хребет фашистского зверя был уже переломан и в битве за Москву, и в Сталинградском сражении,  в Курской танковой баталии, при прорыве блокады Ленинграда, враг оставался ещё  очень  сильным и яростно сопротивлялся. Ожесточёнными были бои.
Из копии наградного листа на младшего лейтенанта Скотинцева  я узнала, что он был представлен к  награде орденом.
«… При прорыве немецкой обороны в районе д. Денбко Краковского воеводства т. Скотинцев за мощным артиллерийским  валом поднял взвод и стремительно занял траншеи противника. Взвод отразил 2 контратаки немцев  и удержал высоту до подхода основных сил батальона. В бою  командир взвода был ранен и эвакуирован в госпиталь.  Достоин высокой правительственной награды – награждению орденом «Красная звезда.  Командир полка Андреев».
Жаль, не нашла своего героя при жизни его награда – боевой орден «Красная звезда». И только недавно узнали его дети и мы, правнуки, что он был награждён. Из Архива Министерства Обороны пришла копия Наградного листа.
Такие у меня прадеды. Оба – уральцы, и у них были одинаковые имена – Виктор, что означает Победу! Если бы они сейчас были живы, я бы называла их «прадедушки Победы». Но я опоздала родиться, а когда родилась, их уже не было. Поэтому я знаю их только по фотографиям в нашем семейном альбоме, рассказам моих дедушки  Георгия Викторовича Гладышева, полковника в отставке, и бабушки Людмилы Викторовны.  Они родились в 1947 году – дети отцов-победителей! Конечно, помнит  своих любимых дедов наша мама и рассказывает нам с моей старшей сестрой Надей, как маленькой она гостила у бабушек и дедушек на Урале.
[bookmark: _GoBack]-- Какие они были, расскажите, -- прошу я маму,  папу, бабушку с дедушкой и тётушек.
-- Они были очень красивые весёлые  люди! – говорит бабушка, -- и очень добрые, справедливые.. Если у кого-то из родных, друзей, соседей и просто знакомых что-то случалось, они всегда старались помочь и поделиться самым последним   хлебом или рублём. Тогда тоже деньги были нужны, но о них так много, как сейчас, не говорили и не ради денег жили люди. Им много пришлось пережить трудностей и в войну и после войны, но они сохранили доброту, не ожесточились и очень много работали, чтобы скорее поднять страну, восстановить  разрушенные города.
  Ещё бабушка говорит, что поколение победителей  было каким-то  особенным,  дружным, сплочённым и беззаветно любящим свою страну. Они отстояли от фашистов не только нашу Родину, они Европу спасли  от Гитлера и весь мир. Сколько наших солдат и офицеров погибло и осталось лежать в чужой земле!
Я учусь в Кадетской школе города Люберцы. У нас проводится очень большая  патриотическая работа, начиная с первого класса. Мы всегда рады встречам с ветеранами войны и труда, слушаем рассказы о пережитом и пройденном во имя нашей любимой Родины, учимся  у них  стойкости и мужеству. Наша школа шефствует над  Аллеей Славы в городке Б, помогаем расти деревьям и высаживаем новые в честь героев-лётчиков. Нам очень нравятся спортивные состязания и  фестивали военной песни, в которых мы участвуем всей школой вместе с учителями.
Мы помним  всегда о подвиге старших поколений, наших дедов и прадедов, и в день 9 мая идём  вместе с Бессмертным полком  по улицам Москвы и кладём цветы к Вечному огню и Могиле Неизвестного солдата. И все мы  в эти святые минуты, будто одна огромная и крепкая  семья.
Как писала в 1942 году в блокадном Ленинграде известная поэтесса Ольга Берггольц:
«… И спаяны сильней, чем кровью рода, Чем дети одного отца».
