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                                    Боевые награды – в музей. 
          Война - это такое страшное слово, что даже дрожь проходит по всему телу. Она унесла огромное количество человеческих жизней. 
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     В нашей станице Базковской жил с 2007 года участник Великой Отечественной войны Мельников Антон Григорьевич (5 марта 1923 - 3 января  2013). Сколько ему пришлось испытать в годы   войны: рядом с  врагом ходил и со смертью,  довелось хлебнуть лиха на фронтовых дорогах. Кавалерист и в поле, и в окопе спасал друзей, освобождал нашу страну  и Европу от фашизма, как и миллионы советских людей в 1941-1945гг.

   Он родился 5 марта 1923 года в х.Мельняковском некогда  расположенного на территории Колундаевского поселения одиннадцатым ребенком в семье. Его детство прошло в нужде – мама умерла, а папа долгое время был в ссылке. Жизнь наладилась к 1941году, но все оборвала война.Так получилось, что своего  самого старшего  брата Антон Григорьевич никогда и не знал. Семью раскулачили, и  ему с младшей сестрой пришлось немало поскитаться по  свету.    Но жизнь позже наладилась.  Он учился сначала  в начальной хуторской школе, а потом закончил Поповскую школу. Там он познакомился с другом – Шныревым Ильей Ивановичем,  и другом сослуживцем Гараниным, живущим теперь в городе Ростове-на Дону.  

В первый год войны трудился сначала в хуторе, потом призвали служить в специальный отряд милиции в станице Вешенской. Антон Григорьевич вспоминал, как зимой 1942 года  на лыжах пришли они с сотрудником в освобожденные Базки.  Тогда была одна   улица,  теперь  улица Советская. Ни души. А опасность отовсюду – вдруг какой захватчик остался – и получить пулю вот так ни за что было бы обидно. Вдруг появилась старушка, она то и сообщила, как бежал враг. Обследовав  территорию к х.Токинскому, Калининскому, они  вернулись с выполненным заданием в Вешки.

На службу призвали в 1943 году. 150 человек с района  сразу отправили служить. Антон Григорьевич попал  в 5 донской  кавалерийский полк. Прошел путь от Ростова-на-Дону до австрийских Альп, всего лишь 10 км и Италия.  Боевой путь составил 10 000 тысяч км. 
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В марте 1943 года был призван в армию и в сентябре уже принял первое боевое решение при прорыве обороне немцев на реке Кальмиус. За это был награждён первой боевой медалью «За отвагу».  Такая государственная награда СССР и Российской Федерации была учреждена 17 октября 1938 года для награждения воинов Красной Армии, Военно-Морского Флота и пограничной охраны за личное мужество и отвагу в боях с врагами Советского Союза при защите неприкосновенности государственных границ или при борьбе с диверсантами, шпионами и прочими врагами Советского государства
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Славный боевой путь   прошёл он от Приазовья до австралийских Альп. За боевые действия при окружении и уничтожении Корсунь-Шевченковской  группировки  противника Антон Григорьевич награждён орденом Красной Звезды, за овладение   столицей Венгрией  городом  Будапешта – орденом Отечественной войны  2-й степени  и медалью   «За  взятие  Будапешта»  и за освобождение румынского города Рамана-второй медалью «За отвагу». В  мае 1944 года был ранен, но не покинул своего места  в боевой  стране.
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Наградой «За боевые заслуги» был удостоен  2 апреля 1945 года за овладение  венгерским городом – Надьконижо. Медаль учреждена для награждения за активное содействие успеху боевых действий, укрепление боевой готовности войск. Медалью “За боевые заслуги” награждаются военнослужащие Советской Армии, Военно-Морского Флота, пограничных и внутренних войск и другие граждане СССР. Награждение медалью “За боевые заслуги” производится: 

•за умелые, инициативные и смелые действия в бою, способствовавшие успешному выполнению боевых задач воинской частью, подразделением; 

•за мужество, проявленное при защите государственной границы СССР;

 •за отличные успехи в боевой и политической подготовке, освоении новой боевой техники и поддержании высокой боевой готовности воинских частей и их подразделений и другие заслуги во время прохождения действительной военной службы. Этот перечень позволяет судить об отважном казаке, так как он служил в 5 кавалерийском казачьем корпусе.
 Стойким и мужественным был в годы войны наш земляк. 
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      Два года в боях и походах прошёл свой путь вместе  с боевыми друзьями. Антон Григорьевич испытал радость побед и горечь поражений, пережил не одну  утрату своих боевых друзей.
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В семье после ухода из жизни земляка хранится орден «Отечественная война» первой степени.  А все  боевые награды  
он  при жизни передал в музей  кавалерийского 
корпуса в городе  Ростове-на Дону.  

    Антон Григорьевич был  замечательным 
собеседником и рассказчиком. Я думаю о таких людях 
нужно вспоминать с гордостью.
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