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Как трудно народу пришлось,
И голод, и холод, и ужас –
Всё им испытать довелось.
Пусть мирно живут на планете,
Пусть дети не знают войны,
Пусть яркое солнышко светит!
Мы дружной семьёй быть должны!
                       М. О. Владимов
 





Моё сочинение посвящено Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. В нашей стране нет ни одной семьи, которой не коснулась бы война. Моя семья не исключение.
День Великой Победы – один из самых главных праздников нашей семьи. Каждый год 9 Мая мы принимаем участие в праздничных мероприятиях, ходим на торжественный митинг у Мемориального комплекса погибшим воинам, возлагаем цветы к памятнику Неизвестного солдата, любуемся праздничным салютом.  
Несколько лет подряд мы с мамой принимаем участие в акции «Бессмертный полк», шествуем в колонне с фотографиями наших родных, сражавшихся в годы Великой Отечественной войны. Тем самым мы чтим память всех воинов и их героических подвигов, а также выражаем благодарность за мирное небо над головой. Военное время было слишком тяжелым. В наши дни трудно представить, как наши соотечественники смогли пережить весь этот ужас, справиться со всеми тяготами жизни и одержать победу над фашизмом. Меня переполняет большая гордость за наш народ.
А сейчас я расскажу о героях нашей семьи, подвиги которых я уважаю и буду помнить о них всегда.
Мой прапрадед Гуляков Константин Иванович, 1903 года рождения являлся первым директором Куровской школы № 2 в предвоенные годы. Он был очень талантливым художником, даже нарисовал свой автопортрет. В первые дни войны добровольцем ушёл на фронт. Имел звание старшего лейтенанта. Пропал без вести в боях при обороне Москвы. Информация о нём имеется только в Книге памяти погибших, умерших и пропавших без вести воинов Московской области. Во время войны у него осталась мать, жена и трое маленьких детей. Моя мама пыталась найти  места массового захоронения, где, возможно, захоронен и мой прапрадед, но пока информация отсутствует.
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Гуляков Константин Иванович 
с супругой Гуляковой Александрой Павловной

В мае прошлого года мама обращалась на портал «Добродел» за помощью в решении вопроса, касающегося внесения данных Гулякова Константина Ивановича на стену памяти у памятника Неизвестному  солдату г. Куровское, который посвящен воинам, погибшим в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. И в конце августа 2017 года фамилия моего прапрадеда появилась на стене памяти. Для нашей семьи это было большим праздником.
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Гуляков Константин Иванович
Особенно приятно мне осознавать, что мой прапрадед Гуляков Константин Иванович был первым директором школы, в которой я учусь! Я помню его и горжусь им!
Ниже изображен рисунок Куровской школы № 2, нарисованный мной в 1 классе. Этот рисунок передан в Музей нашей школы.
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Другой мой прапрадед Зубков Василий Яковлевич родился в 1908 году. В 1929 году он женился. На момент начала Великой Отечественной войны у Василия Яковлевича было четверо детей – девочки возрастом десяти, шести, четырех лет и годовалая дочка. Он был призван на фронт в 1941 году. Шёл с передовыми частями Советской Армии. Имел звание сержант. 
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Зубков Василий Яковлевич с семьёй (фотография сделана до войны)
Мой прапрадед был отличным мастером – жестянщиком и хорошо знал автодело. Так как он был прекрасным механиком, его определили на ремонт поврежденной техники. Издержки этой профессии таковы, что приходилось лежать под машинами на голой земле с паяльной лампой и соляной кислотой, паять поврежденные детали для того, чтобы ввести в строй израненную технику.
Когда стреляли немцы, приходилось прятаться в окопах. Порой казалось, что наступило затишье и обстрел окончен. Тогда солдаты выходили из окопов, а немцы вновь открывали огонь. Убитые и раненые бойцы падали рядом с сержантом Зубковым В.Я., а он, как заговоренный, оставался жив и дошёл со своей частью до Берлина.
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Надпись на обратной стороне фотографии – это письмо с фронта моего прапрадеда:
«2.11.44
На долгую память
Милой супруге и дорогим деткам от супруга Василия Яковлевича.
В дни Отечественной войны из далёкой Польши. Клавдия, может и неважная наша фотография, но очень будет для вас мила и дорога.
Ваш верный друг Василий».
Великая Отечественная война закончилась в мае 1945 года, а мой  прапрадед Зубков В.Я. продолжал службу и вернулся домой с фронта только осенью 1945 года.
Домой он пришёл больной, не мог работать. Врачи не допускали его до работы и не давали никаких прогнозов на его выздоровление. Только благодаря советам знахарки его жена, моя прапрабабушка Клавдия Осиповна, вылечила Василия Яковлевича от болезни народными средствами, поставила на ноги и вернула ему трудоспособность.
Детей у него было четверо, их надо было кормить, одевать, учить, выводить в люди… Василий Яковлевич устроился на работу в центральную ремонтную мастерскую Куровского меланжевого комбината. Он сам создал чертежи вентиляционных систем ткацкой, прядильной фабрик и по ним её сконструировал и установил. Звание «Лауреата государственной премии» за разработки моего прапрадеда получил директор комбината, а Василий Яковлевич за эти заслуги отмечен не был.
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С Великой Отечественной войны у Зубкова В.Я. остались три награды: медаль «За взятие Берлина», медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.» и медаль «За боевые заслуги».
Медаль «За боевые заслуги» получена за то, что он в бою 21-28 ноября 1942 года под непрерывным  артобстрелом и бомбежкой вражеской авиации восстановил выведенную из строя автомашину в полевых условиях, чем обеспечил своевременный подвоз боеприпасов и выполнение полком боевой задачи в отражении атак противника.
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Рамка, в которую вставлены фотографии, Василий Яковлевич сделал своими руками
В октябре 1966 года Василия Яковлевича не стало. Сказались вредные условия труда.
Наша семья всегда будет помнить подвиг наших дедов  и гордиться ими! Память им и всем падшим во время тех страшных времен!
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