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Все дальше уходят годы Великой Отечественной войны. Всё чаще встречаются люди, которые не знают о ней. Хочется, чтобы каждый человек помнил и гордился победой и героями Великой Отечественной войны. И не важно, принимали они участия в боевых действиях, трудились в тылу или были детьми в военные годы. Те испытания, которые выпали на их жизненном пути, заслуживают уважения.

Я учусь в 7-ом классе и посещаю «Краеведение» в РДДТ. В нашем Детском музее в РДДТ есть детская книга Памяти. В ней собираются материалы об участниках ВОВ, тружениках тыла, детях войны, живших в нашем селе Мильково.

Хорошим другом нашего дома детского творчества была Лариса Павловна Ворошилова. В военные годы она была ребенком. Так получилось, что о Ларисе Павловне в нашей детской книге Памяти не было информации. Она ушла из жизни совсем недавно. 

Поэтому я решила собрать материал о ветеране трудового фронта, ребенке войны -  Ворошиловой Ларисе Павловне и пополнить им детскую книгу Памяти нашего музея в РДДТ.
Страницы жизни Л. П. Ворошиловой
Вот юная девчонка – задорные косички вразлет, лучащиеся смехом глаза, на груди – комсомольский значок, а на шее – пионерский галстук. Лариса Шишкина – заводила среди мильковской молодежи далеких теперь уже 40-х годов прошлого века. И сегодня мало кто из односельчан не знают её – Ларису Павловну Ворошилову, через всю жизнь, пронесшую комсомольский задор, сохранившую свой веселый, неунывающий характер. 

Ворошилова Лариса Павловна – из большой семьи Шишкиных, рыболовов, охотников, земледельцев, работящих веселых людей.
 Лариса Павловна родилась и выросла в Милькове. Окончила среднюю школу № 1. В 1942 году вступила в ряды Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза молодежи. Активно выполняла все поручения комитета комсомола, а в 1945-1946 годах сама возглавляла школьную молодежную организацию. Как утверждала Лариса Павловна, в эти годы закладывалось начало её активной жизненной позиции, которой она не изменила ни разу: «Мы не совершали ничего героического, мы не воевали и не строили на голом месте города. Мы просто жили, трудились, радовались всему новому, что приносила жизнь, преодолевали, как могли, трудности!», - говорила она.

10 февраля 1949 года райкомом комсомола Лара была направлена старшей пионерской вожатой в родную школу. Интересной и насыщенной была жизнь юных пионеров под руководством выдумщицы Ларисы. Она с удовольствием делилась с ребятами всем, что знала и умела.

В 1950 году обком комсомола направил её на учебу в Хабаровскую школу старших пионервожатых, после окончания которой, в 1951 году,  бюро Мильковского РК ВЛКСМ утвердило её в должности заведующей отделом по работе среди школьной молодежи и пионеров. А ещё через год комсомольцы района избрали Ларису Павловну вторым секретарем райкома.
 
Невозможно представить Ларису Павловну Ворошилову, председателя совета ветеранов войны и труда, на бронзовом постаменте, с гордым, отрешенным взглядом, скользящим поверх голов детей. Не идут ей ни бронза, ни лавровые венки, ни прочий официоз. Да и не любила  она быть на виду. 


Всю свою жизнь посвятила Лариса Павловна Ворошилова детям и молодежи. Где бы ни работала эта веселая, энергичная женщина – в школе, в детском саду – она всегда была в самой гуще общественной жизни, свидетельством тому – многочисленные грамоты райкома, обкома, ЦК комсомола.
 Пропагандист среди комсомольцев и молодежи (в 1984 году награждена настольной медалью и значком ЦК ВЛКСМ «Комсомольскому пропагандисту»), секретарь партийной организации Мильковской Восьмилетней школы № 7, председатель райкома профсоюза учителей района – далеко не весь её «послужной список».

Пионеры и комсомольцы 60-70-х годов, очень любили встречи с Ларисой Павловной. Сколько интересных историй рассказывала она им о своей юности, о юности их матерей и отцов, о событиях в жизни Милькова и страны. А с каким энтузиазмом делилась опытом работы на занятиях в школе пионерского актива, делясь своим мастерством с теми, кто пришёл на смену старшему поколению.


Рассказывать Лариса Павловна была – мастерица! Помнила десятки людей по имени – отчеству, кто, чем был знаменит, какими ремеслами занимались, как строили дом – отношения в семье, чем увлекались.  Много можно рассказать о земле, в которую ушел с корнями! А ее корни были здесь, на Мильковской земле!
Из ее воспоминаний, которые сохранились, я узнала о первой девушке – комбайнере, комсомолке, прославившейся на всю область и Хабаровский край, Марии Зотиновне Потаповой (ныне Козуб). Это её комбайн убирал маленький хлеб на полях. 

Также, я узнала, сколько добрых слов можно сказать Марии Вениаминовне Бобряковой (Толман), которая всю свою трудовую жизнь отдала полям, выращивая картофель, капусту, огурцы, помидоры! А пришла она в колхоз совсем молоденькой девушкой, комсомолкой. Кстати, она была в числе тех, кто  в 1947 году участвовал в лыжном переходе Мильково – Петропавловск. 

Из ее воспоминаний мы узнали, что  в годы войны в колхозе не хватало тракторов, машин, другой сельскохозяйственной техники. А потому ранней весной колхозники, и в первую очередь комсомольцы, лопатами очищали парники от снега, на носилках таскали в короба землю, участвовали в снегосгонке. Бывало, в собачьих упряжках на поля вывозили золу. А затем ребята, встав на лыжи, а то и просто по насту, разбрасывали её по снегу, тем самым, ускоряя его таяние, чтобы как можно раньше начать сев.

На встречах с ребятами Лариса Павловна делилась воспоминаниями. У нее оставались  незабываемое впечатление и от ежегодно проводимой осенней молотьбы. В те годы колхоз возделывал зерновые, и комсомольцы с особым подъемом и задором работали на уборке урожая и молотьбе пшеницы, ячменя, овса. В такие периоды было много веселья, смеха, шуток. И труд превращался в праздник, когда работается легко. 

Одним из ярких эпизодов из воспоминаний Ворошиловой был июль 1952 года. Шла пора сенокоса. И комсомольцы райцентра были направлены на заготовку сена в селе Шаромы и Пущино. Дорог в ту пору не было, мостов через речки – тоже, в том числе и через такие, как Андриановка и Камчатка.

Лариса и ещё группа людей подошли к Андриановке, покричали: «Перевоз», но никто почему-то из Верхне-Камчатска на их зов не пришел (перевозили через реку на батах). Тогда они пустили в воду лошадь, а сами, держась за телегу, пошли вброд. Среди них была молоденькая библиотекарь Римма Закирова, которая только что приехала в Мильково по распределению (первый
 дипломированный специалист – библиотекарь). И вот эта маленькая, хрупкая девочка вместе со всеми отважно пересекла очень холодную быструю реку. Ей было холодно. А остальным более закаленным и привыкшим к таким передрягам, было очень жаль Римму. Кому-то пришла мысль переодеть девушку в концертное платье, специальное для сцены. Когда же все увидели Римму, стоящую на песке у реки в этом марлевом несуразном платье, то от хохота повалились на землю.

В суровых камчатских условиях мужала юность и тех, кто приезжал на работу в этот далекий по тем времена край, кто помогал мильковчанам осваивать дальний уголок родной земли. Все жили одной большой дружной семьей. После трудового дня устраивали вечера отдыха, пели комсомольские песни и читали стихи, разучивали новые танцы и обсуждали прочитанные книги. Постоянно репетировали концертные программы и сочиняли частушки на местные темы.

С агитколлективом Ларисе довелось пройти наш район на лыжах от Милькова до Макарки (было такое село). Но большую работу проводил агитколлектив в период подготовки к выборам в Верховный Совет СССР и местные советы. На лыжах из села в село шли комсомольцы, чтобы донести идеи нашей партии и правительства до каждого человека, нацелить жителей на выполнение планов и обязательств.

Громкие читки и беседы, лекции и доклады, «боевые листки» и острые «колючки» - все это было в арсенале агитколлектива. А вечером в избе-читальне шли концерты, играла гармонь, заливалась балалайка… Послушать мильковчан обычно приходили все жители села. Нужно сказать, что в то время люди (не только молодые, но и пожилые) были очень любознательны и жизнерадостны: охотно шли в клуб, участвовали в самодеятельности, не пропускали ни одного проходившего в селе мероприятия.

В 2014 году у Ларисы Павловны в гостях были учащиеся МКОУ МСОШ №1 Бурмакина Галина и Дюсенов Даурен. Сохранилась видеозапись этой встречи, которую нам любезно предоставила учитель истории Сон Ольга Григорьевна. Я обработала эту запись и привожу её в оригинале. 
Галина: - Лариса Павловна, мы знаем, что в годы Великой Отечественной войны вы жили и работали в нашем селе. Тогда у многих родные были на фронте: братья, мужья, отцы. И все старались, простые люди старались помочь. Всё для фронта! Всё для победы! Расскажите нам, пожалуйста, как простые люди делали вклад.

Лариса Павловна: - Ну, во-первых, вся инициатива в дальнейшем была на работниках колхоза имени «Сталина». Но тогда ещё, он не «Сталин» был, а «Безбожник». Сначала колхоз у нас назывался «Безбожник», а потом уже имени «Сталина». Вот там трудились колхозники с утра до ночи. В том числе моя мама, а папа был в армии, его взяли. Он в Усть-Камчатске служил, но на фронте он не был. Не знаю, почему. Может, потому что у него было много детей, его не взяли на фронт. Или какая-то другая причина. Вот он четыре года отслужил и вернулся домой. А мы, школьники, работали тоже в колхозе, потому что мы были дети колхозников. И мы работали там всю войну. Вот закончим 20 мая школу, идём работать в колхоз и до 1 октября. А с 1 октября снова шли в школу, чтоб закончить и иметь среднее образование.
- Лариса Павловна! А как дети тех лет пытались помочь взрослым и как учились в те тяжелые годы?

- Ну, знаете, вот учились – старались. Я уже и забыла, как я старалась.

- А как пытались помочь взрослым?

- А мы тоже в колхозе работали! 

- Наравне с взрослыми?

- Наравне с взрослыми, была норма. Вот когда мы хотели поиграть на поле, то нас потом отругали. А я была как главная или заведующая на поле.  И меня наш начальник отругал. Звали его Карпов Иннокентий Александрович: «Надо работать, а вы тут играете!» Но мы больше никогда не играли, только работали. 

- Как взрослые?

- Да, мы работали как взрослые.

- Лариса Павловна, мы знаем, что вы долгое время пели и работали в нашем хоре ветеранов.

- Да!

- Расскажите нам, пожалуйста, об этом.

- В общем, в каком году меня избрали председателем совета отрядов, я уже не помню. Но я человек такой: «Чем же заняться нам?» И я думаю: «Надо создать хор ветеранов!» И все. Я же тут всю жизнь, знаю женщин и мужчин всех. Собрала их и сказала: «Давайте будем петь! Организуем хор ветеранов!» Все со мной согласились. Музыкальным работником была сначала  Жуковская Татьяна Георгиевна,  она играла на пианино. А потом Иван Петрович. Ну и стали петь. Потом десять лет справили, а на двадцатипятилетие я не ходила, болела.

- То тесть вы основатель?

- Да. Сначала мы пели без мужчин, потом стал состав новый, те умерли уже все, потому что это было до развала Советского союза.

- Вот видите, какой вы у нас долгожитель! Вы же выезжали в город с гастролями?

- Да, мы в город выезжали и здесь тоже часто выступали. И когда был юбилей, мы обязательно отмечали. Пели в РДК для людей, для наших мильковчан.

 - Лариса Павловна, мы знаем, что уже годы уходят после той Великой победы над фашизмом. Прошло уже почти 70 лет. Молодое поколение, конечно же, должно помнить. Можно ваше слово молодому поколению о памяти.

- Да, конечно, помнить. Но эта штука очень сложная. Хочется, чтобы вы, молодые люди,  хорошо учились и потом хорошо работали! Но не только на своей работе, на которой вы будете получать деньги, но и в общественной работе. Это тоже много значит! Наше поколение работало на общественных началах. И вот сейчас, после работы, после войны, я много занималась на общественных работах. Я никогда об этом не жалею. Мне кажется, что это здорово! Чтобы все оканчивали школу, но про общественную работу не забывали! Без неё нельзя. Надо обязательно себя показать, что-то организовать, надо кому-то помочь! Это главное!
Замечательные слова настоящего патриота своей Родины! 

Лариса Павловна была организатором хора ветеранов в нашем селе. 

 И на этом важном этапе жизни Ларисы Павловны хочется тоже остановиться.
Хор ветеранов

3 октября 1987 года Лариса Павловна Ворошилова организовала хор ветеранов. Музыкальный руководитель: Жуковская Т.Г. Хор быстро приобрел популярность в нашем селе. Не раз выступал он в районном Доме культуры, пел для работников совхоза «Мильковский», для ветеранов Великой Отечественной, вместе с фольклорной группой «Камчадалочка» был в гостях у школьников, на заседаниях клуба «Мильковчанка», в Шаромах и Пущино. И везде хор ветеранов встречали  тепло и сердечно.

В репертуаре хора всегда было много песен: песни гражданской войны, революционные, народные, песни советских композиторов и местных авторов. Песню  «Мильково – село родное» специально для них написали Н. Мазаева и Л. Власова. Но особенно полюбилась песня «Бежит дорожка», которую много лет пели в семье Ворошиловых. Напели её хору Мавра Михайловна и Лариса Павловна Ворошиловы. Подхватили ветераны песню, и полетела она над камчатской долиной мелодичная, задушевная, воспевающая красоту родного края и любовь к нему!

Песня всегда была спутником человека. Она – родник, который дает жизнь и вдохновение. Песня как водой смывает печаль. Через неё к людям идут доброта и любовь. 
Вот, что говорила создательница хора – Лариса Павловна Ворошилова: «Люблю петь. Всю жизнь пою. Песня – моя постоянная спутница. Настроение отличное, а оно – начало многих добрых дел».

Хор действительно сближал, роднил участников. Заслуга была в этом Ларисы Павловны! Общение с товарищами по увлечению, да и просто друг с другом – главное в жизни, особенно для пенсионеров.

В тесном контакте работал хор ветеранов с фольклорной группой «Камчадалочка», клубом «Мильковчанка», женсоветом села. Ежемесячно участники хора все вместе отмечали дни рождения. Пекли, готовили. Обязательно выпускали газету, издавали «приказы» и «указы», вручали поздравительные открытки и памятные подарки. И всегда с ними была песня.

Была у ветеранов и своя частушка, хорошая:

«У телевизора уселись

Прочно наши мужички.

Хватит дома вам сидеть,

Приходите с нами петь!»

В нашем Детском музее хранится альбом с историей хора ветеранов. В альбоме собраны фотографии, вырезки из газет, грамоты участников хора и всего коллектива. Хорошая память должна храниться долго! 

Для того чтобы узнать, как окружающие относились к Ворошиловой Л. П., я обратилась к Харловой Нине Николаевне, которая работает в школе № 2 учителем русского языка и литературы. Конечно, она с восхищением вспоминает о Ларисе Павловне:
 «Лариса Павловна была хорошим человеком! Она много работала с детьми. Начинала с пионервожатой, потом работала учителем русского языка и литературы. Она постоянно разучивала с детьми танцы, песни и многое другое. Дети очень любили её! Лариса всегда была подвижная, быстрая. Всегда создавалось впечатление, будто у неё была нескончаемая энергия! Она постоянно что-то выдумывала, словно ребенок. В ней ощущалась бодрость, свежесть, радость. Она никогда не унывала. Её переполняли эмоции, чувства. Лариса никогда не сидела на месте! Постоянно в движении! Постоянно в работе! Особенно она любила рассказывать различные истории из её жизни и жизни других! Слушать её – одно удовольствие!»

Конечно, рассказала она мне немного, но из её слов можно узнать, как к Ларисе Павловне относились окружающие.
Заключение

Лариса Павловна Ворошилова была добрым другом нашего Детского музея. Она всегда была активным участником наших встреч с ветеранами, приходила к нам в гости и делилась своими воспоминаниями. Она прожила яркую, сложную жизнь, которая могла бы быть примером для наших ребят и сегодня. Жить в мире и дружбе друг с другом – завет детей страшной войны!
Когда ты рассматриваешь старые фотографии из альбома Ларисы Павловны, вглядываешься в её лучистую, задорную улыбку, то кажется, что ты слышишь её звонкий, заливистый, как школьный колокольчик, смех. Смех человека, пронесшего через десятилетия юношеский задор и оптимизм. Так смеются люди, которые живут в ладу с собой и миром, ещё так смеются дети. Может быть, от детей у неё было умение радоваться каждому прожитому на земле дню!

Лариса Павловна говорила: «Много лет минуло с тех пор, как мы все пережили. Сейчас новое время – новые песни, как в народе говорят. Сегодня молодежь живет новой жизнью, более интересной и содержательной. Она – культурнее, образованнее, ей по плечу самые сложные и трудные задачи. Родине всегда нужны молодые, жадные до работы руки, честные беспокойные сердца. Добрых дел хватает каждому поколению молодых. Пусть же никогда не устают ваши руки, не остывает жар ваших сердец!»

Познакомившись с жизнью Ворошиловой Ларисы Павловны, я узнала для себя много нового. Лариса Павловна через всю свою жизнь пронесла много пользы, позитива, добра и трудолюбия. Каждый человек, который её знал, отзывался о ней очень хорошо. 
Для себя я поняла, что каждый человек должен стремиться к чему-то большему, чем он может. Ведь каждый из нас может принести хотя бы маленькую частичку помощи. Нас много, и мир станет лучше, только благодаря нам! Так что, не унывайте, тратьте время с пользой и приносите добро!
В своей работе я привожу фотографии из жизни Ларисы Павловны Ворошиловой.
Источники информации:
1. Альбом хора ветеранов.

2. Ворошилова Л. П. «Наша юность не тлела, горела огнем» - газета «Мильковские новости».

3. Материалы Детского музея.

Приложение №1
Встречи в  Доме детского творчества

(фоторепортаж)
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Приложение №2
Работа пионервожатой в школе
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(Фото из фонда детского музея МКУДОРДДТ)
Приложение №3

Приложение к настольной медали и значку «Комсомольскому пропагандисту»
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Приложение №4
Хор ветеранов – это «маленькая жизнь»!
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В гостях у детей д/с «Журавушка» 1990г
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«День пожилых людей в РДДТ»
1995г
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Не стареют душой ветераны!
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� Из воспоминаний Ларисы Павловны Ворошиловой
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