«Две судьбы…»
От родного дома, родного села начинается наш жизненный путь. Отсюда выходят все наши дороги: близкие, дальние,  прямые, извилистые. Это уже зависит от того, какую дорогу изберет и как по ней пойдет сам человек.
И шел Романкевич дорогой,
Где хлебная нива шумела…
Давным – давно в селе Верхний Бурбук 21 апреля 1927 года в крестьянской семье Евы и Тимофея Романкевич родился сын, и назвали его просто Коля. Никто тогда и подумать не мог, каким достойным человеком он вырастет, сколько славных и добрых дел совершит.
Начал свою почетную трудовую деятельность Николай Тимофеевич в 1940 году, когда ему было 13 лет рядовым колхозником сельскохозяйственной артели «Красный борец» Тулунского района. 
В августе 1944 года  получил повестку на приписку. Из воспоминаний Николая Тимофеевича: « В нашИкей прислали повестки на приписку. Ну, я был парень крепкий, это было в августе 1944 года. Всех брали в декабре. Видимо, нужно было добрать несколько человек. Военкомат говорит: «В армию желаете?». Я говорю: «Возьмете- значит, пойду».  И нас двоих с Икейского куста – в машину и безо всего: без рубля денег, без булки хлеба, ночь ехали с Икея до Тулуна. Там побыли в бане, бегом на станцию – и оказался я в Иркутске. Всего нас было 26 человек с Иркутской области. Потом нас отправили на станцию Домна. Здесь была школа ШМАС, готовили воздушных стрелков на самолет «ИЛ-2»»
В 1945 году принимал участие в войне с Японией. На самолете ИЛ-2 (немцы его называли «черная смерть») бомбил город Хайлар по приказу командования.
В 1946 году Николай Тимофеевич стал старшиной аэродромной роты. Прослужил, в общей сложности, без трех месяцев девять лет. До 1948 года был в Маньчжурии, дошел до Харбина. А в 1950-1951 г.г служил в китайской армии, принимал участие в создании военно – воздушных сил КНР, за что получил орден Китайской Народной Республики.
Из воспоминаний: «Нас перевели в Мурманск. В Мурманске дослуживал, думал, что  забылипро нас все: и министр обороны, и правительство – ведь столько лет служить срочной службы. Ну, в армии, надо сказать, я получил большую закалку, из этих почти девяти – шесть я был старшиною роты. А старшина роты – это человек, на котором держится вся дисциплина, весь порядок в роте! Армия – большая школа!»
Это время Николай Тимофеевич помнил всегда. Это его молодость. Это незабываемые дни, впечатления и встречи.
Счастливо сложилась судьба Николая Тимофеевича в личном плане. Женился он вскоре после демобилизации на верхнебурбукской  учительнице Фаине Ивановне Теншиной. Родом она с приволжского города Балашово, где закончила педагогическое училище. По распределению вместе с однокурсницами оказалась в Сибири. Из воспоминаний Николая Тимофеевича: «Когда я приехал к родителям в отпуск из армии, мы и познакомились. Приглянулась мне бойкая и разумная волжанка, запала в душу, надо полагать, я ей тоже оказался небезразличен. Целый год регулярно писали друг другу письма в ожидании новой встречи. Через месяц после моего увольнения из армейских рядов в запас сыграли скромную свадьбу.»
Фаина Ивановна получила награду труженика тыла 4 декабря 2003 года.
Из воспоминаний Фаины Ивановны о годах войны: « Когда началась война, мне было 11 лет. И все дети такого возраста остались без отцов, так как наши папы ушли на фронт защищать свою Родину. Мы, дети, как будто сразу повзрослели, понимали насколько это важно. Все первое военное лето работали на овощном колхозном поле: пололи овощи, поливали их. Осенью собирали урожай свеклы, помидоров, огурцов, яблок. Особенно трудно было собирать шляпки подсолнечника, так как при уборке были большие потери, мы собирали в кучу и обмолачивали руками. Второе лето работали еще больше. Кроме работы на огороде работали на пшеничном поле, пололи пшеницу. Полешь пшеницу, вырываешь осот, а колосья бьют тебя по глазам, как будто говорят: «Поли меня, лучше поли, урожай будет лучше!».  Пасынковали табак, так как его садили много, убирали, сушили для отправки на фронт. Когда шла уборка, никто не сидел. Собирали колоски пшеницы, чтоб ни один колосок не остался в поле. После уборки овощей, яблок поковали их в ящики и отправляли с надписью: «От детей Ивановской школы».   Но труднее всего было сортировать пшеницу, ведь такой техники, как сейчас, не было, были сортировочные машинки, они были очень тяжелые, и мы по двое один с одной стороны, другой с другой крутили вал, нам подставляли чурочки, мы на них становились и сортировали зерно. Но интереснее было ездить в обоз: возить пшеницу на элеватор, нас, детей, брали, чтобы мы сторожили, когда взрослые ученики 9-10 классов и женщины носили мешки, мы сидели на телегах и караулили, чтобы никто не украл, так как время было трудное. Все было для фронта. В школе и дома учили вязать носки и рукавицы, шить кисеты для табака. Помогали большим семьям, где было много детей. Мыли полы, как могли, так как женщины все работали. Моя мама работала дояркой, а за ними было все: чистить навоз, гонять коров на водопой, носить корм руками. А когда наступал сенокос, все, как могли, помогали: кто ворочил волки, кто подгребал сено, чтоб ничего не пропало. В школе был хороший сад, мы все делали сами, а в саду много работы, и никто не отказывался, все понимали как это важно и нужно. Кто как мог делился всем, что было. Сушили хлеб, делали сухари, сушили сахарную свеклу (она была очень вкусная, как курага), собирали посылочку и отправляли на фронт. Зимой ходили на ток, где взрослые обмолачивали снопы пшеницы (которые не успели обмолотить осенью), и мы, дети, подбирали эту пшеницу совками, подметали ток.
Детство есть детство. Купались в речке летом, зимой катались с горки, играли в снежки, а вечером, при свете лампы, читали книги, писали письма на фронт отцам и с нетерпением ждали заветный треугольник».
В 1953 году Николай Тимофеевич был избран председателем Нижнебурбукского сельсовета, затем секретарем парткомитета колхоза «Рассвет». В 1960 году Николай Тимофеевич -  бригадир комплексной бригады этого же колхоза. И видно талант, замечательные организаторские способности  проявил бригадир, за что в 1962 году его избирают председателем колхоза с. Мугун. Целых 48 лет руководил он передовым в Иркутской области хозяйством. 
 Николай Тимофеевич имел награды героя социалистического труда, депутата Верховного Совета РСФСР IХ, Х, ХII созывов, делегат ХХII съезда партии, «Заслуженного работника сельского хозяйства РФ», ветерана труда, участника Великой Отечественной Войны, имел трудовые и боевые медали, «Почетного гражданина Иркутской области», «Почетного гражданина Тулунского района». 
В память о Николае Тимофеевиче была открыта мемориальная доска в
с. Мугун 1 сентября 2013 года.

