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Пензенской области
 Давно ушла от нас война.
Седыми стали ветераны.
И сорок пятая весна

Доныне лечит ваши раны…

Строки из стихотворения Бориса Новикова призывают нас помнить о Великой Отечественной войне, о тех, кто воевал, а главное -  какой ценой была достигнута Победа!

Мы живем в счастливое, мирное время и наш святой долг- хранить в памяти имена и гордиться подвигами тех людей, которые подарили нам мирное небо над головой.
Великая Отечественная война, несомненно, в каждой Российской семье оставила свой след. Наша семья -  не исключение. Все мои прапрадеды воевали, к сожалению, их уже нет в живых, но мы о них не забываем, бережно храним память о них в своих сердцах. Каждый раз, рассматривая медали, ордена своих прапрадедов я проникаюсь гордостью за них, за свою страну, за патриотизм советского народа.
Я хочу рассказать о своем прапрадеде, участнике Великой Отечественной войны. К сожалению, я никогда его не видел, потому что он умер задолго до моего рождения. Мне  о нем  много рассказывали бабушка и мама. 
Мой прапрадедушка, Яковлев Федор Андреевич,  родился 22 сентября 1910 года в д. Киселевка Лунинского района Пензенской области.  На фронт был мобилизован 07 июля 1941 года Лунинским районным военным комиссариатом и направлен в г. Загорск (сейчас – Сергиев Пасад) Московской области, и был зачислен в 799 артиллерийский полк в составе 268 стрелковой дивизии. Закончив формирование 20 июля 1941 года их полк тремя эшелонами, железной дорогой был отправлен на фронт. 25 июля 1941 полк выгрузился на станции Гатчина и сосредоточился в деревне Чернево. Там подразделения 799 полка начали кратковременную учебную тренировку и боевое сколачивание.
01 августа 1941 года полк моего прапрадедушки погрузился в эшелоны и направился на фронт в Эстонию. Утром 2 августа 1941 года в пути первый эшелон был атакован двумя бомбардировщиками противника. Начался пожар на платформах и в вагонах.  Было много раненных и мертвых. 799 артиллерийский полк понес много потери.  Солдаты мужеством и храбростью, не щадя свои жизни бросились ликвидировать последствия бомбардировки. 
04 августа 1941 года полк выгрузился на станцию Кабала Эстонской ССР. Полк прибыл к месту сосредоточения в полной боевой готовности. Личный состав был сосредоточен в лесу. Мой прапрадедушка принял военную присягу и назначен связистом. В течение ночи и днем 5 августа 1941 года батареи заняли свои позиции. Орудия были установлены, боеприпасы подвезены. Полк был полностью готов дать первый отпор врагу. 
Первое соприкосновение с противником началось утром 06 августа 1941 года в районе города Раквэре. В упорном бою с наступающими силами противника  наши воины одержали победу. Вся рота пехоты противника в короткое время была полностью уничтожена. Так мой прапрадедушка Федор прошел свое первое боевое крещение.

За первые дни боев 799 полк нанес гитлеровцам значительный  боевой урон. Устилая трупами своих войск каждый метр нашей земли, фашисты шли вперед к городу Ленинграду. Полк моего прапрадедушки встал непреодолимой стеной на дальних подступах к городу Ленинград и двигался по маршруту деревня Крикково, Красный поселок Пумалицы, Котлы, Неппово, Нижние Лужки, Войпосалово, Капорье, Лопухинка.
В начале сентября погода резко ухудшилась. Ежедневно шли дожди, дороги превратились в болота. Отходя с боями полк в сентябре сосредоточился в городе Ораниенбаум (ныне – г. Ломоносов). Впоследствии, именно, оттуда начались наступательные бои против немецко-фашистских захватчиков и оборона Ленинграда. К концу декабря 1941 года борьба с противником стала нести еще более ожесточенный характер. Враг затягивал петлю блокады вокруг города Ленинград. Зима 1941-1942 годов выдалась очень холодной. Был голод, из-за блокады был установлен норматив по отпуску продуктов. Как говорил прапрадедушка, солдатам давали только по 300 граммов хлеба. В январе 1942 года во время устранения повреждений связи под огнем врага, мой прапрадедушка был тяжело ранен в грудную клетку. После этого он попал в госпиталь. Чудом остался жив. Пробыл там, на излечении, до апреля 1942 года. Сразу же вернулся на Ленинградский фронт, но переведен в состав 168 стрелковой дивизии. Во время блокады Ленинграда, благодаря работе связистов связь Ленинграда с Москвой работала бесперебойно.  Именно благодаря связистам Ленинград не оказался и в информационной блокаде. Каждый день,  прапрадедушка работал под бомбежками, ценой своей жизни устранял порывы связи. Их полк держал оборону Ленинграда до победного конца, до января 1944 года. 19 января 1944 года атаковали противника из района Пулково и овладели городом Красное село, которое было превращено немцами в крепость и опорным пунктом обороны противника и важнейшим узлом дорог – Ропша. 27 января 1944 года блокада Ленинграда была полностью снята. 
        В июне 1944 года мой прапрадедушка, Федор Андреевич, принял участие в Выборгской операции. В середине августа 1944 года их 168 стрелковая дивизия была переброшена в Прибалтику, в район Мадоны, вела тяжёлые бои в ходе Мадонской операции.

       В боях против немецкими захватчиками с 25.08.1944 по 27.08.1944 в районе озера Катити будучи линейным надсмотрщиком, под артиллерийским линейным огнем противника за два дня ликвидировал свыше ста порывов связи и по выходу из строя командира мой прапрадедушка командование отделением взял на себя и обеспечил бесперебойной телефонной связью командный пункт полка с 3 стрелковым батальоном. За проявленную отвагу и мужество, Приказом Президиума Верховного Совета Союза ССР  частям 168 сд 42 А 2 При- балтийского фронта от 31.08.1944 года № 44/н,  мой прапрадедушка был награжден Орденом Красной звезды.
    С сентября 1944 года принимает участие в Рижской операции, участвует в освобождении Риги. После этого до конца войны воевал с блокированной Курляндской группировкой врага до октября 1945 года.
     Домой он вернулся с рядом орденов и медалей на груди, в том числе орден «Красной Звезды», медаль «За оборону Ленинграда», «За боевые заслуги». 
После войны также был награжден множеством медалей: за доблесть и отвагу в Великой Отечественной войне, награжден нагрудным знаком СССР «25 лет победы в Великой Отечественной войне», В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 07 мая 1965 года награжден юбилейной медалью «Двадцать лет победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг», в соответствии с Президиума Верховного Совета СССР от 26 декабря 1967 года награжден юбилейной медалью «50 лет Вооруженных сил СССР», В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 12 апреля 1985 года награжден юбилейной медалью «Сорок лет победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг», В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 28 января 1989 года награжден юбилейной медалью «70 лет Вооруженных сил СССР», за храбрость, стойкость и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, и в ознаменование 40-летия победы советского народа в Великой отечественной войне 1941-1945 годов Указом Президиума Верховного Совета СССР от 11 марта 1985 года награжден орденом Отечественной войны 1 степени.
Я горжусь своим прапрадедушкой. Всю войну он защищал свою Родину от фашистов. Мой дедушка внёс большой вклад в Победу в Великой Отечественной войне.

