Мой прадедушка
Мой прадед Чернышов Михаил Степанович родился 30 октября 1923 года в деревне  Бадажки  Барабинского района Новосибирской области. Закончил всего 4 класса и до совершеннолетия трудился в Шубинском совхозе трактористом. 
Прадед был призван  на фронт Барабинским городским военным комиссариатом  в декабре 1941 года, когда ему было всего 18 лет. Он принимал участие в боях ВОВ в составе 57 кавалерийского полка в звании рядового стрелка. 
В июле 1942 года их полк был окружен фашистскими захватчиками. На протяжении нескольких дней велись ожесточенные бои. В этом бою командир полка погиб, а мой дедушка и несколько его однополчан были взяты в плен. Так он попал в концентрационный лагерь Освенцим, где провел долгие три года до освобождения. 
Как прошли эти ужасные годы трудно описать словами. По словам моего прадеда, они смогли выжить только благодаря тому, что там, в лагере была немецкая молодая медсестра, которая спасали их, как могла: лечила раны, подкармливала украденной едой и т.д. 
[bookmark: _GoBack]27 января 1945 года прадед был освобожден советскими солдатами. После освобождения он со своими однополчанами пешком пошел в сторону границы Советского союза. Был осужден как враг народа и в течение 9 лет отбывал наказание на восстановлении шахт Донецкой области в Украине. Вернулся в родную деревню лишь в 1954 году. В 1955 году женился на односельчанке  Чурсиной Анастасии Константиновне, с которой воспитал 4 детей. 
Всю свою трудовую деятельность прадедушка посвятил работе в совхозе трактористом. Мой дедушка никогда не рассказывал о том, через какие испытания ему пришлось пройти, поэтому многие достоверные факты о его воинской славе, к сожалению,  неизвестны. 
Умер  он 7 июня 1998 года. Похоронен в родной деревне в Барабинском районе.
