СОБЕСЕДНИКИ СЕРЕБРЯННОГО ВОЗРАСТА 
Когда руководитель студии журналистики «Многогранник»  предложила мне вместе  с другими ребятами принять участие в проекте "Нет лет»,  знакомиться и брать интервью у людей серебряного возраста, большинство из которых пережили блокаду, я не раздумывая ни минуты согласилась. Мы пошли в Дом инвалидов и престарелых №2 города Пушкина, получили список своих героев, и работа началась. 

В этом материале я расскажу только о трех встречах, с разными по характеру и интересам женщинами, переживших одно общее горе –блокаду. Мне хотелось узнать, что помогло им, преодолевшим вместе со всей страной тяжелые времена и испытания, оставаться  позитивно настроенными и жить в гармонии с миром.

Сегодняшним моим собеседником стала ………. Вера Александровна – председатель совета ветеранов в «Доме Ветеранов Архитекторов». С самого начала женщина поразила меня своей жизнерадостностью и позитивным настроем. Меня это приятно удивило: подобного я от нее не ожидала. Своей радостной улыбкой и бодрой походкой Вера Александровна буквально говорила: реальный возраст порой не соответствует возрасту души.

Мы все привыкли считать, что досуг пенсионеров довольно скуден, что почтительный возраст мешает тратить много усилий на занятие любимым делом. Вера Александровна развеяла этот миф. Она с удовольствием рассказала мне о своих нынешних увлечениях:

«Я по жизни вообще общественница, - говорит пенсионерка. -Поэтому меня сразу, как я сюда пришла, увлекли в совет. Личными делами мне заниматься особо некогда, так что хобби своим я могу назвать организацию и планирование – все это меня очень увлекает.

И вы знаете, я очень люблю читать, люблю литературу (особенно историческую). Куда бы я ни направилась – всегда захвачу с собой интересную книжку. Между прочим, у нас здесь очень хорошая библиотека (около 5000 книг), так что каждый сможет найти что-то для себя. Я в основном выбираю себе книги по истории. Хотя вот в последнее время захотелось чего-то про природу» - она указывает на лежащий на столе сборник рассказов В.В.Бианки. 
Или вот еще, «хобби». Если есть у меня какой-либо пробел в знаниях – стараюсь его заполнять. Ищу для этого подходящие книги или смотрю познавательные передачи по телевизору. Для меня это очень важно – узнавать что-то новое, неизвестное для себя ранее. Учиться никогда не поздно!»

Вера Александровна также неравнодушна к поэзии. Ее она открыла для себя в школе. Маленькая Вера заучивала наизусть стихи и прозу, а потом по приглашению учительницы выступала на читательских конференциях. И тут она решила прочесть мне свое любимое стихотворение – «Аптеку счастья» Эдуарда Асадова:

Сегодня – кибернетика повсюду.

Вчерашняя фантастика – пустяк!

А в будущем какое будет чудо?

Конечно, точно утверждать не буду,

Но в будущем, наверно, будет так:

Исчезли все болезни человека.

А значит, и лекарства ник чему!

А для духовных радостей ему

Открыт особый магазин – аптека.

…

(Стоит отметить, что моя респондент по специальности своей фармацевт) 

Вера Алексеевна не забыла свое былое увлечение – декламирование стихов. В Доме Ветеранов есть свой творческий ансамбль «Вдохновение». Вместе с ним она выступает на различных областных конкурсах.

Своим любимым временем года, как человек, любящий поэзию, героиня интервью считает весну. Вера Александровна мечтательно говорит об этом: «Я люблю, когда природа оживает, когда все молодое. Каждый листочек, каждая травинка – все блестит, день заметно увеличивается. Мне весной комфортно.»

В самом начале я говорила о том, как сильно меня поразил позитивный настрой Веры Александровны. И все же я была невероятно удивлена, когда женщина поделилась со мной главной страстью всей своей жизни:

«Я безумно люблю путешествовать. Последние свои путевки мы с подругами брали не так давно – пару-тройку лет назад. В 2012 мы поехали на пароме через Скандинавию в Хельсинки прямо до Германию, а после в Париж на автобусе. Европа поражает своей красотой, как натуральной, так и искусственно созданной. И все же, места прекрасней родного дома нигде не найти! 

А в 2013 году мы полетели в Италию. Прекрасная страна – мне там очень понравилось. У нас была замечательная девушка- гид, столько всего показала – мы за ней еле поспевали. Уже по возвращении домой подруги стали подбивать меня на очередное путешествие: наш выбор пал на Грецию. В следующем году мы ее и посетили.»

Моя собеседница признается, что порой она совсем забывает о своем возрасте, не чувствует свои года. Конечно, болезни иногда напоминают о реальных цифрах, но душой Вера Александровна все еще молода. Списывать себя раньше времени она не торопится – много еще надо успеть. Активная деятельность в Доме Ветеранов не дает покоя - вот и сейчас вместе с ансамблем «Вдохновение» организовывают концерт на День Пожилого человека. 

Молодому поколению Вера Александровна советует поступать обдуманно и не забывать о грядущем: «Я хочу сказать, что надо жить не только настоящим, но и будущим. Подумать, что вы тоже будете в возрасте, подумать, как вы будете жить, стремиться к лучшему. Поступайте так, чтобы было хорошо и вам, и вашим близким.»

Следующей меня приняла Шумкина Раиса Николаевна (несовершеннолетний узник). Поначалу женщина несколько стеснялась –  мне было непросто завязать с ней разговор. 

Мне стоило усилий ее разговорить и, как я думаю, вовсе не напрасно:  

«У меня, если честно, и увлечений никаких на данный момент нет» - откровенно призналась мне собеседница, - «Возраст все-таки не тот. Но сутками в своей комнате я не сижу – у нас в Доме Ветеранов богатая культурная программа: мы часто выезжаем в парки на природу – дышать свежим воздухом. Помимо этого, посещаем сам город (Петербург напоминает о моей былой молодости). Эти поездки мне особенно приятны – не люблю я сидеть в четырех стенах. Постоянно хочется куда ни будь отправиться: пешком, на автобусе – все ровно. К сожалению, сейчас я не в той форме, чтобы отважиться на длительные прогулки. Но я искренне рада тому, что есть.

А по молодости я была очень активной. Успевала совмещать все. Состояла в различных кружках – бежала туда сразу после учебы. По вечерам у нас была культурная программа. Мы с моими друзьями и подругами ходили и в театры, и в кино. Будучи молодой, я очень любила танцы. Частенько мы с ребятами собирались в Доме Культуры (аналог современного клуба в мое время) и танцевали до ночи. А потом бежали домой – утром ведь на учебу. И, знаете, я тогда успешно со всем справлялась, такой жесткий график был для меня вполне комфортным. По выходным обычно посещали музеи и картинные галереи. Ленинград всегда славился своими культурными богатствами – грех не пользоваться такой возможностью.  

Когда я спросила у Раисы Николаевны о ее предпочтениях касательно выбора литературы, женщина разочарованно вздохнула: «В последние три года у меня резко ухудшилось зрение, я теперь практически ничего не вижу. А так, я очень любила читать. Очень! Поэзия меня не сильно привлекала – больше внимания я уделяла прозе. Особенно яркое впечатление производила на меня классика. Моим завсегдатаем гостем был Ф.М.Достаевский – в шкафу до сих пор храниться полное собрание его сочинений.  И я бы всем советовала на досуге перечитывать труды бессмертных русских писателей – они не только скрасят ваш вечерний досуг, но и научат простым человеческим ценностям, правилам морали, в них таятся вечные истины.»

Раиса Николаевна признается, что планов на будущее она не имеет. Но жизнь для нее не остановилась – в спокойном ритме она течет дальше вместе со своими маленькими проблемами и радостями. На следующей неделе обитатели Дома Ветеранов Архитекторов собираются посетить Летний сад. А ближе к концу лета Раиса Николаевна планирует взять «небольшой отпуск» и встретиться с родными, отправиться за город: «Очень жду встречи со своей семьей. Они – моя опора и поддержка в трудные времена. Цените и берегите своих близких». 

Напоследок, моя собеседница решила оставить нашим молодым читателям совет на будущее: она желает ребятам быть увлеченными и любознательными, хорошо проявлять себя в учебе, принимать участие везде где только можно. «Всегда нужно оставаться активным и жизнерадостным – это главное. Ведь с улыбкой на лице и живется в разы легче» - смеется Раиса Николаева. 

Последним моим респондентом стала Ангелина Михайловна (житель блокадного Ленинграда) - очень приятная и ухоженная женщина. Она обладает редким умением красиво и ясно говорить – ее мне было особенно приятно слушать. 
- Расскажите о ваших увлечениях. Чем вы занимались раньше и чем занимаетесь сейчас?
- В свое время я получила богатое образование: обучалась литературе и русскому языку, философии и социальной психологии. Такие науки, как этика и эстетика мне тоже знакомы. Помимо всего этого мне удалось изучить основы психиатрии. Так что, знания мои весьма многогранны. 

Своим основным занятием всегда считала работу – отдавала ей всю себя. Я проработала деканом в Институте Сельского хозяйства более пятнадцати лет. Прочитала уйму лекций (я очень хорошо и умно говорила), воспитала не одно поколение студентов. Но даже при такой загруженности у меня всегда находилось время для своего «хобби» - факультета общественных профессий – моей личной гордости. На него я тратила особо много времени. Перед нами (педагогами института) стояла важная задача – раскрыть потенциал наших учащихся и мотивировать на развитие своих навыков, направить их талант в нужное русло, помочь найти свое место в жизни (мы знаем, как трудно порой бывает самому выбрать профессию). Выпускники моего факультета проявили себя в различных областях, как в искусстве, так и в науках, учувствовали в конкурсах по всей России, зарекомендовали себя, как опытных и знающих специалистов. Они принесли славу нашему университету, и я ими очень горда (как и своей проделанной работой).

На данный же момент у меня нет каких-либо постоянных увлечений. В мои нынешние интересы входит научная литература – я считаю ее прекрасных способом взбодриться и подчерпнуть для себя что-то новое. Сейчас я увлекаюсь трудами Эрика Берна. 

- Ваше любимое время года?

- Я очень люблю осень – всегда связываю это время с «пушкинской порой». К тому же осенью погода особенно приятна, так как тепло еще не ушло полностью. В сентябре здорово гулять по лесу – говорю, как большая любительница природы. 

- Что помогало и помогает вам справиться с жизненными трудностями?

- Моя семья. С детьми у меня добрые и теплые отношения – их забота и внимание держат меня «на плаву» в трудное время. Старикам нужно общение с молодыми: нам нужны молодые глаза и уши, молодое отношение. 

Я очень довольна, что я эту жизнь прожила – она была яркая, интересная и полезная.

