Мама и война

Так случилось, что мои родители (Егоров Иван Тихонович и Дроздова Милица Александровна) оба были участниками Великой Отечественной войны. Праздник Победы – 9-е мая- был главным праздником в нашей семье. Хотя, к сожалению, моих родителей уже нет в живых, этот «праздник со слезами на глазах» навсегда и мой.
   Сегодня хочу рассказать про маму. Не потому, что во время войны она совершила какие-то выдающиеся подвиги. Не мною сказано, что настоящая женщина и война несовместимы по природе своей. Женщина всегда созидательница, а война разрушительна. Мама была мирным человеком с такой же исключительно мирной профессией - учительница начальных классов. С 17 лет она учила малышей, дважды уходила на пенсию по возрасту, но возвращалась в школу по просьбе директора, которую «доставали» родители будущих первоклашек, особенно тех, кто сам окончил 6 школу г. Томска. К профессиональным качествам мамы относилось умение очень просто, но образно и ярко, рассказать о чем-то важном в жизни. Несколько рассказов мамы о войне попробую сейчас воспроизвести. 
    Мама жила в Новгороде, окончила учительский техникум, получила очень уважаемую по тем временам профессию – Учитель. В 20 лет вышла замуж за своего сокурсника Дроздова Михаила Петровича, через год родилась моя старшая сестра – Галя. Михаила Петровича как грамотного и образованного человека по комсомольской путевке направили в Советскую Армию, политруком. Местом его службы оказался г. Таллин, куда всей семьей они отправились в 1940 году. Перед отъездом случилось удивительное событие. Для помощи стране все сознательные граждане должны были приобретать лотерейные билеты, на один из которых маме выпал крупный денежный приз. Сейчас зачастую средства массовой информации описывают время перед войной как время несчастных, зашоренных людей-роботов, беспросветной бедности и всеобщего страха. Причем все это описывают люди, которые просто в силу возраста не могут иметь собственных ощущений того времени. Мама ощущала время перед началом войны как время абсолютного счастья. Молодость, здоровье, любимая семья, муж- военный, первая квартира, в которую на случившийся выигрыш приобрели замечательную мебель и все необходимое. В магазинах было достаточно продуктов и товаров и, что немаловажно, цены на продукты постоянно снижались. Не буду утверждать, что все были так же счастливы, но вспомните фильмы тех лет «Веселые ребята», «Сердца четырех», «Весна». Настроение, энтузиазм, светлые лица - они передают. Но когда было хорошо всем? В любом времени, сегодняшнее не исключение, были люди несчастные и удачливые, счастливые. Как у поэта: «Времена не выбирают, в них живут и умирают». 

НАЧАЛО
      Мама встретила войну в Таллине (в те времена это название писалось так). Таллин начали бомбить внезапно, утром. Было совершенно неясно, что происходит. Муж мамы быстро собрался и побежал в штаб. Выходя из дверей, он сказал ей: «Сидите и ждите. За вами придут». Больше они не виделись, он погиб в 1944 году и похоронен на латышской земле. 
Мама сидела и ждала. Никто не приходил, слышались одинокие выстрелы, но было тихо. Вдруг в подъезд вбежал солдат и закричал: «Есть кто? Бегите быстрей! Немцы в городе!». Перепуганная мама, ей тогда было всего 24 года, схватила на руки Галку (мою сестру) и побежала вниз. По дороге она встретила еще одну «оккупантку» с двумя малышами. Когда они выбежали из подъезда, раздались выстрелы. Улица была пустынна. Стреляли в них, молодых женщин с маленькими детьми. Спрятавшись за выступ дома, они увидели, что стреляют с чердака соседнего дома. Это стреляли не немцы, а эстонцы из приготовленного заранее пулемета. Закоулками мама смогла выбраться из города и пешком добраться до деревни Теребеники в Лениградской области, где жила ее свекровь. Первых немцев мама увидела там только через 2 месяца. Война для мамы началась с эстонцев, которые пытались убить ее и двухлетнюю Галку. 
   Не так давно, все были удивлены и потрясены вандализмом действий эстонского правительства по сносу памятника погибшим воинам Советской Армии. Просто у власти в этой стране оказались дети тех, кто стрелял в мою безоружную маму и маленькую сестру. Тех, кто может стрелять в детей и женщин, может воевать с мертвыми, с теми, кто не может себя защитить… У каждого свое понятие о стыде и совести. Но у некоторых его нет вовсе. Такое вот врожденное уродство.
НЕМЦЫ
    Немцы пришли в деревню Теребеники в августе 1941 года. В деревню они вошли ночью, освещая свой путь факелами. В тишине огромные люди, которые отбрасывали еще большие тени, шли жестко построенными рядами и вселяли не страх, а животный ужас в женщин и стариков, робко выглядывавших из окон. Они прошли через всю деревню так, что казалось, что проехала настоящая машина войны. Потом оказалось, что это была тактика, специально разработанная для деморализации мирного населения. При захвате деревень и городов первыми шли специально отобранные «откалиброванные» гестаповцы, настоящие арийцы.
  Два дня после ночного марша никто в деревне не появлялся. Когда пришла часть, разместившаяся на постой, люди были подавлены морально. Казалось, что с жуткими великанами, молча прошедшими через деревню, нормальным людям не совладать. 
    Был теплый августовский день и мама, посадив маленькую Галку на стол около окна, показывала ей птичек и цветочки – листочки. Вдруг она увидела, что в дом входит немец с автоматом. В ужасе, не раздумывая ни минуты, она выскочила в окно и спряталась в кусты. Как только вернулась возможность что-то соображать, пришла мысль: «Дочка осталась в доме!!». Мама подползла к окну и заглянула, готовая ко всему. Галка толстая, хорошенькая, спокойная, похожая на игрушечного пупса, восседала на столе, а немец …. Немец улыбался и протягивал ей шоколадку. 
    Дом свекрови был одним из лучших в деревне, поэтому его заняли под жилье для офицеров. Хозяек выгнали в сарайчик, где жила скотина, тем более что сарайчик от скотины освободили в тот же день. От всех запасов и более-менее ценных вещей освободили в течение недели. Маму определили работать подсобницей на офицерскую кухню, бабушка занималась с внучкой. 
Чтобы молодую маму не присмотрел кто-то из фрицев, она надевала бесформенную, старую одежду и каждое утро мазала лицо золой. От щелочи кожа лица сморщивалось, создавалось впечатление, что это пожилая, некрасивая женщина. К достоинствам работы на кухне относилось то, что все очистки доставались подсобнице. С их помощью вырастили Галку. Взрослые в тот период ели все: траву, кору, лебеду, грибы, ягоды. Варили, пекли и ели. 
     Некоторые вкусовые пристрастия немцев вызывали крайне негативные эмоции у русских людей. Например, немцы любили намазывать на хлеб сырой мясной фарш и ели так, как будто ничего вкуснее не бывает. Или выгоняли всех на ловлю лягушек, которых затем поедали. Это укрепляло жителей деревни в том, что немцы просто «нелюди».
РАССТРЕЛ
     Есть такая русская поговорка: «В семье не без урода». Подразумевается, что даже среди родных по крови людей найдется чужой по духу человек. Теребеники были обычной деревней, где среди людей, для которых понятия Родина и свобода были не пустым звуком, нашлись несколько предателей. Одного из них назначили старостой, он выдал председателя колхоза, которого казнили на глазах у всех жителей. Хотя, со слов мамы, в их деревне не зверствовали особо. Линия фронта была в непосредственной близости, немецкие части в деревне постоянно сменялись. Фашисты участвовали в настоящих боях с бойцами Советской армии, в деревне им было не до мирного населения. 
     Однажды понадобился переводчик. Нашлись «добрые» люди, которые сообщили фашистам, что молодая Дроздова знает немецкий язык. Маму вызвали в комендатуру и потребовали стать переводчицей. Этого не могло быть, потому, что это не могло быть никогда. Мама отказалась наотрез, муж воюет, а она будет помогать врагам? Побои ни к чему не привели, ей сказали, что ее расстреляют. Два солдата повели маму на расстрел. Вели почему-то долго, так долго, что она успела вспомнить всю свою жизнь, такую трудную в детстве и такую счастливую перед войной. Затем солдат вдруг сказал по-немецки: «Беги!» Она помешкала, потом побежала. Вслед раздался выстрел. Мимо! Другой, третий… В голове пронеслось: «Надо менять направление, будет труднее попасть». Как заяц петляла по полю, а потом вдруг поняла, что больше не стреляют. Сутки мама просидела в лесу, ночью пробралась к сараюшке, где они жили. Тут и открылась правда. Оказывается, свекровь договорилась с солдатами и «выкупила» маму за бочонок меда, который был спрятан на крайний случай. То есть солдаты знали, что не будут ее расстреливать, а мама ждала смерти. Они просто поиграли с ней в кошки-мышки. А мама попрощалась с жизнью. 
Пережитый шок выразился в том, что мама забыла немецкий язык навсегда.
КОНЦЛАГЕРЬ
В 1943 -1944 годах жизнь в оккупации изменилась. Чувствовалось, что дела фашистов не блестящи. В деревне появились воины, которых можно было охарактеризовать как сброд. Больные, измученные, как выражалась мама «косые – кривые». Много было итальянцев, испанцы из «Голубой дивизии», венгры, румыны, то есть на фронт забирали всех подряд. Человеческие ресурсы Германии и союзников явно заканчивались. Основным занятием всех женщин деревни стало истребление вшей. На солдатах, приходивших на отдых с фронта, шинели шевелились. Столько вшей, мама не видела никогда в жизни: ни до, ни после. Женщины били шинели молотками, парили в банях, скребли швы ножами. Интересный факт, что у жителей деревни, несмотря на то, что оккупантов насекомые зажирали в прямом смысле слова, вшей не было. Как будто природа воевала на нашей стороне. 
Когда фронт подошел вплотную к Теребеникам, немцы собрали всех молодых женщин с детьми, взяли несколько бабушек покрепче и угнали всех в Латвию, в концлагерь Естомичи. Лагерь находился на передовой, каждый день женщин выгоняли рыть окопы для фашистов. Дети и старухи оставались в бараках. Фашисты были психологами, они знали, что никуда эти русские от своих детей не денутся. Окопы, которые рыли женщины, находились настолько близко от расположения наших войск, что женщины слышали русскую речь. Наши воины заводили патефон и, именно во время рытья окопов, мама впервые услышала новую для нее песню. Разумеется, что люди, находясь в оккупации, не могли знать песни, написанные во время войны. Песней этой была «Землянка», которая стала самой любимой для мамы на всю оставшуюся жизнь. Красноармейцы кричали: «Девки, бегите сюда! Прикроем!». Но, какая мать побежит, зная, что дети у немцев? Их освободили наши войска. Всем женщинам (ведь у них не было никаких документов) были выданы справки, чтобы они могли возвратиться домой. Справка до сих пор хранится у нас дома.
АРМИЯ
Судьба хранила маму, ее свекровь и мою сестру. Они остались в живых. По возвращении домой получила похоронку на мужа. Он погиб в Латвии недалеко от места, где располагался концлагерь Естомичи. Мама не была военнообязанной. Все пережитое настолько потрясло маму, что она подала заявление и стала вольнонаемной в авиационном полку. Дочку оставила со свекровью, а сама ушла на фронт. Она была делопроизводителем, войну закончила в Кенигсберге. Дважды участвовала в боевых вылетах, прыгала с парашютом, попадала под бомбежку. Была награждена медалью «За победу над Германией » и «За взятие Кенигсберга». Правда, когда она вернулась в город Псков, где после лагеря стали жить свекровь с Галкой, медали забрали. Как было сказано маме, до окончательного выяснения обстоятельств по поводу трех лет, проведенных в оккупации. Спасло маму именно пребывание в Армии, однако медали так и не вернули… 

«НЕТ В РОССИИ СЕМЬИ ТАКОЙ, ГДЕ НЕ ПАМЯТЕН БЫЛ СВОЙ ГЕРОЙ…»
 На мой взгляд, самое главное это то, что в нашей стране прошлая война имеет отношение ко всем людям. Кто- то воевал сам, кто-то пережил войну в тылу, у кого-то воевали родители, дедушки, бабушки. Мне кажется, что это всеобщее отношение к войне, создало в нашем народе своеобразный «ген победителей». Что-то, что в самые трудные и беспросветные периоды, откуда-то из глубины, из подсознания, говорит: ВРАГ БУДЕТ РАЗБИТ И ПОБЕДА БУДЕТ ЗА НАМИ!
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