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 Я часто задумываюсь, для чего я живу и что меня ожидает в будущем?
Моя бабушка относится к детям, которых война лишила всего, даже детства?
Ведь быть не по годам взрослым – это очень трудно. К чему в те далекие сороковые стремились мои сверстники и кем хотели стать? Дети любили жизнь, радуясь лучам утреннего солнца, шуму дождя и запаху полевых цветов. На смену всему этому пришли темные и страшные дни. Ребята не знали, что их ждет завтра, какое новое испытание им преподнесет судьба! 

       Сколько девчонок и мальчишек брали в плен, увозили в немецкое рабство, гнали в концлагеря.…Некоторым повезло, и они наравне со  взрослыми шли воевать, чтобы защищать свою любимую родину. Детей, оставшихся в тылу, тоже не обошла война, она затронула их своим седым крылом. Они остались живы, но им было ничуть не легче. Они терпели голод и холод, многочасовые вахты у станка без сна и отдыха, теряли родных и близких.

      Как бы я ни хотела поставить себя на их место, я все равно не почувствую в полной мере их страха, мук и боли, я лишь понимаю, что те дети намного сильнее морально и физически, чем ребята моего времени.
Дети того времени были намного добрее, отзывчивее, терпимее и трудолюбивее.

Мою прабабушку зовут Телятникова Любовь Михайловна. Она родилась в 1929 году 14 сентября в селе Сахули, в большой многодетной семье Зверьковых Анисьи Афанасьевны и Михаила Дмитриевича, где было 15 детей. Моя прабабушка была вторым ребенком. Бабашка рассказывает:

- Когда началась война, мне было 12 лет. До сих пор помню этот день. Когда прозвучало это страшное слово. Все село, собравшись возле конторы, стояло, молча слушая речь председателя колхоза Зверькова Ефима Федоровича. Уже на следующий день мужчины ушли на фронт, а для остальных жителей началась тяжелая жизнь. Наш отец, инвалид гражданской войны, с начала Великой Отечественной Войны уехал ловить рыбу для фронта. Мама наша от зари до зари работала в колхозе «Красный пахарь». 

- Бабушка, а чем вы занимались?

- На плечи маленьких детей легла очень тяжелая работа по дому: готовить обед, ходить за коровами. В 14 лет я пошла работать в колхоз, молотила хлеб. Работала на сенокосе и заготавливала дрова для тракторов, ведь в то время они были газогенераторные, и работали только на дровах, ходили в село Уро (что в 150 километрах)  садить картошку, там были поливные луга и урожай всегда хороший. 

- А что больше всего Вас потрясло?

- Во время войны в нашей семье умирают от болезни семилетняя сестра Катя и брат Гоша. Когда заболела сестра, я пошла в Могойто за лекарством. Дойдя до речки, переправилась на лодке на другой берег. Взяв лекарство, вернулась обратно. Помню, как забежала  домой, а   мама  платье мне подаёт, которое с Кати сняла, и просит постирать. Помню, как сильно заплакала мама, а в этом платье Катю похоронили, оно у неё было одно… - рассказывает прабабушка. 

Страшное время выпало на плечи   моей бабушки. Слушая её, можно написать книгу. Сколько горя и слёз принесла война. Сколько мужчин не вернулись с неё…? 

- Бабушка, расскажи, пожалуйста, о тех, кто не вернулся с фронта.
- Почти в каждом доме кто-то не вернулся с войны, а первую похоронку в селе получила семья Бровкиных. Облетев село, эта страшная весть собрала всех жителей возле их дома все пришли хоть как-то поддержать их. А в дальнейшем похоронки приходили все чаще и чаще. Не вернулся с войны и председатель колхоза. 

В нашей семье не вернулись с фронта три сына и зять, в семье Зверькова Иннокентия Егоровича, где было десять детей - двое из них Павел и Алексей ушли на фронт, откуда Павел уже не вернулся. Дяди мои Павел Дмитриевич, Иннокентий Дмитриевич и Александр Дмитриевич воевали и дошли до Берлина, а Георгий Дмитриевич погиб. Это лишь некоторые из тех, кто остался на этой жестокой войне. 

Все солдаты, кто не вернулись, значатся в списках на обелиске, павшим воинам в центре села. Низкий им поклон.  
Вся работа в тылу легла на женщин и детей. Судьба  уготовила им в полной мере испытания: смерть близких, голод. Голод - это слово, которое помнит каждый, кому пришлось пережить его.  

- А вы знаете что такое «гальян»? – спрашивает меня бабушка и, не дождавшись ответа, говорит - Это черная мука, привезенная из Китая и выдаваемая каждой семье по норме. Из неё варили болтушку, и это было главной едой в то время. Иногда с молочной фермы, где я работала,  делили пахту и обрат, каждой семье по кружке. Если рождался картофель, то его ели вместе с кожурой. Летом собирали грибы и ягоды. 
Я спросила у прабабушки:

- Как вы выжили? 
- Я выжила благодаря мужеству и движению, я понимала, что на моих плечах лежит еще забота о младших братьях и сестрах, -  ответила она. 
Несмотря на то, что ей сейчас восемьдесят лет, её младшие братья и сестра до сих пор называют её, как в детстве,  «наша няня», и говорят, «спасибо тебе и нашей маме, что помогли нам тогда выжить» 

Бабушка помнит и День Победы. 
- Когда сообщили, что война закончилась, я была в школе, наступила тишина, только учителя, отвернувшись от учеников, тихо плакали. Так как я училась уже в старших классах, меня и еще несколько человек отправили на полевой стан, который находился в десяти километрах от села, чтобы сообщить рабочим эту радостную весть. 

Прабабушка была прямым свидетелем печальных последствий войны, с которой возвращались искалеченные земляки. Когда закончилась война, ей было 16 лет. Она продолжала работать в колхозе. В 21 год она вышла замуж. Мой прадедушка Телятников Иван Никитич был участником Великой Отечественной Войны. Они поженились и переехали в село Могойто. Всю жизнь она проработала в нашем предприятии ОАО «Могойто» на разных работах: штукатуром, рабочим, завскладом. Вырастили четверых детей, сейчас у неё десять внуков и четырнадцать правнуков.
      Я хочу сказать, что сотни тысяч таких, как мой прадедушка и моя прабабушка, простых деревенских парней и девчат, ковали Победу, прогоняя фашистов с Родной Земли! Спасибо и низкий Вам поклон, дорогие ветераны и труженики тыла! С праздником Пожилого человека! Здоровья Вам, мира Вашему дому!
