История каждой семьи переплетена с событиями, происходившими в стране, в мире. К таким событиям относится Великая Отечественная война. Все, кто был способен воевать, вышли на защиту своей Родины. Среди воинов и мой прадед  - Дегтярёв Ефим Антонович. Он родился в селе Вервековка Богучарского района в простой крестьянской семье. Как настоящий деревенский мужик он умел пахать землю, косить траву, плотничать. Его богатство было в большой семье – ведь к началу войны у него было 11 детей. Мал, мала меньше…
Мы всегда будем помнить подвиги простых солдат, закрывавших своими телами амбразуру пулемёта, сбивавших фашистские самолёты и водрузивших флаг над рейхстагом. Также мы не забудем имена великих военачальников – четырежды героя Советского Союза Жукова Г.К, дважды героя Советского Союза Василевского А.М., Конева И.С. и многих других. В этом списке никогда не будет генерал-лейтенанта Власова, который в 1942 году сдался в плен вместе с солдатами. К сожалению именно в его войсках пришлось служить моему прадеду.

Он рассказывал: « Когда шёл бой, и мы, солдаты вели перестрелку с немцами, по радио объявили фашисты – Вы проданы, сдавайтесь! Никто из бойцов не поверил. Все думали, что это провокация и продолжали вести бой. Спустя несколько часов поняли, что окружены. Не поступали боеприпасы, никто не отдавал новых приказов, командиров не было. Однако солдаты решили бороться до конца, и не сдаваться.» 

Но Ефим Антонович был  ранен, потерял сознание. И когда очнулся, то был уже в плену. Рана долго не заживала, из – за неё прадед хромал. Немцы заставляли работать на них. И только в 1946 году он вернулся домой. 
Родные думали, что его нет в живых. Когда бывших пленников возвращали домой с ними беседовали представители власти, прадед рассказал о своей семье, о бедности и опасениях, что дети и жена не пережили войну. Сжались над прадедом и дали ему продукты для детей.  Впереди неблизкий путь домой.
И вот, наконец, недалеко уже и село Лофицкое, а за ним и Вервековка – родные места. Но сил у прадеда уже не оставалось, большой мешок с продуктами не позволял быстро идти. Мимо проезжала телега, и Ефим Антонович попросил, что бы семье Дегтярёвых передали о его приходе и  прислали  помощь. Первыми узнали о приезде отца две дочери, которые с радостной вестью побежали к маме. Женщина была на огороде и вдруг: « Мамка! Мамка! Папка пришёл!» Она упала на колени и не могла встать. Дочери схватили телегу и покатили в сторону Лофицкого. Встретили отца, расцеловали, помогли дойти до дома. 

Но не встречала мужа жена, у неё отказали ноги. Слишком много выпало горестей на плечи женщины. Она рассказала, что не уберегла пятерых детей – двое умерли от тифа в один день, трое – от голода. А ещё один – Дегтярёв Митрофан Ефимович ушёл на фронт и не вернулся с войны. Юноша был призван в армию  в Саратове, окончил танковое училище. В последнем письме написал: «Едем на Москву!» Больше известий не было, потом пришла похоронка – «Пропал без вести.» 
Но жизнь не стоит на месте, нужно жить дальше. Воспитывать детей. Выращивать хлеб, на земле, которую защитили от врагов. На земле, которую так ласково называю кормилицей, матушкой и  так гордо – Родина!
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