ВОСПОМИНАНИЯ О ВОЙНЕ

АКЧУРИН МАХМУТ АБДУЛЛОВИЧ
г. Стерлитамак, Республика Башкортостан
Махмут Абдуллович Акчурин (20.10.1923 г.-2009 г.) родился и вырос в Стерлитамаке. Участник Великой Отечественной войны. За проявленный героизм и отвагу награжден одиннадцатью боевыми наградами, в том числе орденом Красной Звезды, медалями «За отвагу», «За взятие Берлина», «За освобождение Праги» и другие.

Время было трудное, началась Великая Отечественная война. В армию призвали уже второго брата Ахмета. Его направили в военное училище города Сарапул. Прош​ло 7 - 8 месяцев и письма от него стали приходить с фронта. А в мае 1942 года пришло извещение о том, что лейтенант Акчурин Ахмет Абдуллович героически по​гиб в боях против фашистских оккупантов в районе села Запрудное Орловской об​ласти. Мы глубоко переживали это горе. Я дал слово отцу, если попаду на фронт, то обязательно отомщу фашистам за нашего любимого брата. И я слово свое сдержал. Уничтожил из своего автомата более сотни фашистов. Об этом я написал отцу, нахо​дясь на передних рубежах фронта.

А на фронт я попал в 1943 году после окончания Уфимской полковой школы младших командиров. Здесь из Стерлита​мака училось много ребят, в том числе мои друзья. Особенно надолго запомнилась наша служба на фронте с Анатолием Ба​рановым, близким другом детства. С само​го первого дня мы оказались в одной роте автоматчиков 981-го пехотного полка, 253 гвардейской дивизии, 21 корпуса, Третьей гвардейской армии. По завершению формирования нашу ди​визию направили под Житомир, затем не​ожиданно повернули в Белоруссию, где приняли передовые рубежи и с ходу нача​ли атаковать город Калинковичи.
Первое боевое крещение помнится так, будто это было вчера. Произошло это на железнодорожной станции Носовка, куда ночью прибыл наш эшелон. Эшелоны с людьми и продовольствием разбомбили фашисты. Мы, новобранцы, страшно перепугались. Особенно жутко было, когда хоронили погибших после бомбежки. А потом начался голод – продукты, предназначенные для нас, сгорели при налете, и мы две недели питались мороженой картошкой, которую выкапывали на поле прямо из-под снега. Думали, концы отдадим. Но молодые были, злые на фашиста, выдержали.
Под Луцком меня и Анатолия ранили. Нас отправили в армейский госпиталь. Там на лечении мы находились где-то 10 - 12 дней, затем сбежали в свою часть.

В связи с большими потерями во время боев нашу роту объединили с ротой раз​ведчиков.

Шло время, готовились к новым наступа​тельным боям. Пока находились в обороне, поступило новое пополнение солдат, оружия и боевой техники. Изредка, раз в неделю, ходили в разведку. Из-за наших, еще незаживших ран, нас с Анатолием на задания пока не брали. Видимо жалели или, может быть, опасались, что мы не справимся. А задания были, конечно, очень трудные и опасные. После каждого рейда в тыл врага теряли по два - три че​ловека.

Эпизодов на фронте было много, обо всех не расскажешь, но некоторые запом​нились на всю жизнь. Так 8 июня 1944 года нашей роте дали задание провести раз​ведку боем. Сюда были естественно под​ключены артиллерийский дивизион и мо​томеханизированная рота. С вечера тща​тельно подготовились, получили дополни​тельный инструктаж. Особенно тепло, по-отечески провел беседу замполит дивизии, полковник Н.И. Подмосковный. К утру, в два часа ночи, заняли передовую позицию. После небольшой артподготовки мы пош​ли на оборонные рубежи немцев. Вначале, когда перебегали нейтральное поле, фри​цы нас обстреливали шквальным огнем из пулеметов и автоматов. Затем ближе к оборонной линии они ослабили стрельбу и стали отступать. Когда заняли первую обо​ронную линию немцев, тут же сообщили командованию дивизии, что фашисты от​ступают. Нам дали команду преследовать их, не давать им опомниться. Обещали поддержать артиллерией. Мы с ходу, пря​мо по пяткам немцев ворвались во вторую линию их обороны. В этот момент вместе с артиллерийским обстрелом на нас обру​шились реактивные снаряды «катюш». Ви​димо, кто-то не успел сообщить артилле​ристам о переносе огня дальше, в тыл врага или мы поспешили, обрадовавшись, что немцы панически отступают. Вот таким

образом мы на себе испытали, что такое наши «катюши» и, какой страшный огнен​ный смерч создают ее снаряды. Мы чудом остались в живых.

Эта операция дала возможность коман​дованию поднять всю 3-ю гвардейскую ар​мию и обрушиться на врага всей мощью. Фашисты не выдержали натиска нашей ар​мии и начали отступать по всему фронту. Гнали мы их до самой Польши. Сходу фор​сировали реку Буг. Но у Вислы немцы сос​редоточили крупные силы и организовали ожесточенное сопротивление, форсиро​вать реку быстро не удалось.

Наша рота получила новое задание: ночью бесшумно переправиться за запад​ный берег Вислы и разведать возможности расширения плацдарма. Первый раз мы поплыли на резиновой лодке вшестером. Фашисты нас заметили и, обстреляв, пото​пили лодку, не дав нам возможности доп​лыть до берега. Мы с Анатолием застряли на каком-то островке, недалеко от берега. Оттуда перед самым рассветом бесшумно вернулись на свою сторону.

Как ни горька была первая проба, она показала, что переплыть реку можно, труд​но будет удержать позиции. Мелкие группы уничтожаются. А если высадиться сразу, скажем, 40 - 50 человек? Проанализиро​вав первые попытки разведчиков, коман​дир дивизии решил десантировать на тот берег передовой отряд разведчиков, авто​матчиков и добровольцев, сформирован​ный из 981 полка. После небольшой артподготовки на лодках и плотиках отча​лило 50 человек. Мы с Анатолием вновь оказались в большой резиновой лодке. Метрах в 15 от берега разрыв снаряда бук​вально разорвал лодку, до берега добира​лись кто, как мог. Вплавь добирались, выб​рошенные из лодки, командир разведроты И.Рубцов и еще несколько бойцов. Вместе мы атаковали фашистов, выкурили их из первой траншеи. Наши получили соот​ветствующий сигнал о закреплении на бе​регу и начали массовое форсирование подготовленных для этого броска рот. Фа​шисты спохватились, но было уже поздно, мы забросали их гранатами. При под​держке артиллерии наши роты начали рас​ширять плацдарм.

В течение дня почти вся наша дивизия была на западном берегу. Фашисты под​тянули сюда значительное количество войск, танков и начались жаркие бои. Они хотели отбросить нашу дивизию об​ратно за Вислу.

Позже нам стало известно, что основ​ные силы фронта переправлялись через Вислу правее нас, построив понтонный мост. Опасаясь окружения, немцы ослаби​ли сопротивление на нашем участке и ста​ли отступать к городу Сандомир, который называли крепостью. Город стоял на высо​те, окольцованный каменной стеной. Но нашей армии стоило произвести несколь​ко артподготовок, и стены быстро разру​шились. Через несколько боев город был освобожден. За эти бои мы с Анатолием Барановым были награждены орденом Красной Звезды...

После Сандомирских боев Третья гвар​дейская армия перешла в оборону. 5 янва​ря 1945 годы дивизия покинула землянки под Сандомиром. В 5 часов утра 12 янва​ря 1945 года залпом из тысячи орудий на​чалась Висло-Одерская наступательная операция…
Потом были Берлинская и Пражская операции. День Победы я с боевыми друзьями отмечаю 11 мая. Домой я вернулся в 1948 году.

...Жизнь была трудная. За годы войны люди тыла настолько обнищали, что на многих было жутко смотреть.

После моего отъезда отца тоже мобили​зовали в трудовую армию, которая находи​лась в городе, и на службу он ходил из до​ма. Младшему брату Узбеку еще не было 16 лет, а он уже работал на станкостро​ительном заводе. Одним словом, почти вся наша семья - от мала до велика, участвовала в приближении великого Дня Победы.

1418 дней бушевал смерч этой самой кровопролитной в мировой истории войны. И каждый из этих дней - страницы траги​ческой и героической летописи подвигов советских людей на фронте и в тылу, их мужества и стойкости.

Детище народа - Советская Армия стой​ко выдержала натиск фашистов и в итоге разгромила многомиллионную армию гра​бителей и насильников, садистов и убийц. Ценой неимоверных жертв и страданий со​ветский народ внес решающий вклад в разгром гитлеровской Германии.
