                                     «Наша память… Мы мертвы без неё, она соединяет 

                                         нас незримыми нитями с прошлым, с нашей историей,

                    нашими традициями, делает нас людьми»  

                                                                                                       Д. С. Лихачёв

Будем помнить.
По истории почти каждой семьи тридцатых-сороковых-пятидесятых годов можно писать летопись жизни нашей страны.

Мне хочется рассказать о жизни семьи моей бабушки, врача Антонины Фёдоровны Фоминой. Родилась она в феврале 1912 года в Александрове Владимирской области.

В семье было четверо детей, а работал на железной дороге один отец Кузьмин Фёдор  Семёнович. Мать Татьяна Матвеевна не работала.

Обе сестры бабушки, Люба и Катя, закончили гимназию. Затем старшая Люба окончила курсы медсестёр и тридцать лет проработала в железнодорожной больнице города Александрова. Брат Николай в тридцатых годах учился в Борисоглебске в школе учлётов, а потом жил в Москве.
В далёкие годы начала XX века в стране возникло новое движение молодёжи – комсомол, коммунистический союз молодёжи. В эти же годы появились первые комсомольские отряды и в Александрове. Одним из организаторов этих отрядов была моя бабушка – Тоня Кузьмина, комсомолка 20-х гг. 

В школе бабушка была старостой класса, она часто вспоминала  какими они были активными комсомольцами: ездили в лагеря, жили в палатках, на костре готовили себе пищу. Любимая песня у них была про картошку: «Ну, споёмте-ка, ребята»

Участвуя в художественной самодеятельности, выступали с концертами в клубах, в паровозном депо, в школах, а спектакль «Ярость» поставили в клубе железнодорожников.

В 1928г. моя бабушка окончила среднюю школу №1 г. Александрова, в то время девятилетку, и стала работать секретарём ОКРКУСТПРОМ «Союз». Чем занималась эта организация, я не знаю.

В 1930г. из состава Московского университета был выведен медицинский факультет, он стал Первым Московским Государственным институтом. В этот первый набор без экзаменов по прекрасной комсомольской характеристике взяли бабушку на лечебно-профилактический факультет. Да и отец её был из рабочих, а это в то время было самым главным и сыграло важную роль.

В институте в то время преподавали такие корифеи медицинской науки, как профессоры А.И. Абрикосов (патологоанатом), М.П. Кончаловский (терапевт), Н.Н. Бурденко (вёл курс хирургии) и другие заслуженные деятели науки.
И в институте бабушка всегда была в числе активистов. В студенческом городке, где жили студенты разных вузов, она была неизменным членом волейбольной команды.

  Пять  лет учёбы пролетели быстро, домой ездили только в каникулы. Жили студенты, в основном, на стипендию, да и ту иногда задерживали, объясняя вредительством. Тогда ребята шли ночью разгружать вагоны, а утром кормили девчонок в столовой.

В 1935 году бабушка успешно окончила институт и, следуя призыву партии и правительства «Все на освоение Дальнего Востока!», поехала вместе с четырьмя подругами на Дальний Восток. 
Она стала работать на участке в сельской местности, в посёлке Архара Амурской области. Врач в то время как сейчас бы сказали  был специалистом широкого профиля. Приходилось зубы удалять, нарывы вскрывать, роды принимать и делать всё, чем может врач помочь больному.

Вскоре бабушка познакомилась и вышла замуж за военнослужащего ветврача П.И. Фомина. Пётр Иванович в 1932 году окончил Казанский Государственный Ветеринарный институт и был призван в армию. С тех пор пришлось семье объездить весь Дальний восток за кавалерийским корпусом, в котором служил муж, и который держали в запасе на случай войны на востоке.
 Бабушка всегда работала врачом в любом сельском здравпункте по месту жительства семьи. Когда в 1941 году началась война, семья жила в Хабаровске. Всех медработников мобилизовали. И бабушку 28 июля 1941г. призвали в РККА и выдали военную форму. Но через месяц разобрались, что у неё двое маленьких детей – моей маме шёл пятый год, её брату – четвёртый, и её уволили из армии.
На Дальнем Востоке ждали нападения Японии, поэтому, когда началась война в 41 году, жён офицерского состава с маленькими детьми эвакуировали в Сибирь. Бабушку с детьми и других женщин везли в товарных вагонах, в которых возили заключённых, с нарами почти во весь вагон, узким проходом между ними и печкой-буржуйкой. На остановках матери бегали на станцию за кипятком. Моя мама это хорошо помнит, так как дети в суровое время испытаний взрослели рано.

Довезли женщин до Омска, там всех пересадили на пароход и пошли вниз по Иртышу. Бабушке с детьми досталось место рядом с машинным отделением, где грохот и шум стоял невообразимый. Довезли всех до села Евгащино, выгрузили и разместили по квартирам. В то время это было зажиточное сибирское село, оно и сейчас есть на картах.

Бабушка сразу стала работать врачом. Зная бедственное положение эвакуированных, благодарные пациенты бабушки ночью оставляли на крылечке то мешочек муки, то замороженное в  тарелке молоко, то свежую рыбу. До конца своих дней бабушка вспоминала с благодарностью незнакомых людей за помощь.
Зима была очень холодной и дети мало гуляли, потому что одежда не была рассчитана на суровые морозы.

Когда в декабре 41-ого немцев отогнали от Москвы, все воспряли духом и семья стала собираться домой. В июне 1942 года вернулись в  Хабаровск.

 Известие об окончании войны семья встретила в Кировском районе Приморского края. Как вспоминает моя мама, она училась в первом классе, 9 мая был тёплый солнечный день. Перед домом разложили сушить картошку для посева и вдруг известие – конец войне. Какая у людей была радость! Все собирались вместе, пели песни, обнимались. 
Но 9 августа 1945 года началась война с Японией. Как вспоминает мама, в сторону Японии низко над посёлком летели сотни наших самолётов. Стоял такой страшный гул, что от страха люди приседали. Через несколько дней они летели обратно, война закончилась. Участвовал в войне с Японией и кавалерийский корпус, в котором служил мой дед.
В октябре 1945г. дед демобилизовался, и семья перебралась из благодатного Приморского края, где в огороде зрели помидоры, кукуруза и дыни, в город Александров, родной город бабушки.

В стране была разруха и страшный бандитизм. Из багажа пропало всё: одежда, обувь, бельё. Семья осталась в том, в чём ехали в поезде. Мама вспоминает, как во втором классе в школу она ходила в галошах, надеть было нечего. А впереди были самые тяжёлые, голодные послевоенные 1946-1947гг.

Бабушка стала работать заведующей здравпунктом радиозавода, но вскоре семья, чтобы как-то пережить это тяжёлое время, уехала в город Чухлому Костромской области. Там бабушка работала заведующей райздравотделом, дед – преподавателем в Анфимовском зооветеринарном техникуме. Он умер в 1949г., и только в феврале 1955г. семья вернулась в Александров.

Бабушка пошла работать в железнодорожную поликлинику врачом-рентгенологом. Усовершенствование по рентгенологии проходила в Костроме.

 В пятидесятых годах прошлого века врачи много занимались просветительской деятельностью, читали лекции в рабочих коллективах. В семье до сих пор хранятся лекции: «Лучевая болезнь», «Профилактика туберкулёза», которые бабушка читала в вагонном и паровозном депо.
 Чуть позже она перешла работать в городскую поликлинику, где и оставалась до пенсии. Врачебный стаж её около сорока лет. За работу была награждена медалями и благодарностями. Умерла Антонина Фёдоровна Фомина в августе 2000 года.

В начале войны всех студентов мединститутов и училищ взяли на фронт, и доучиваться тем, кто остался в живых, приходилось после войны. Многим семьям пришлось пережить те же испытания, которые выпали на долю нашей семьи.

Мы, поколение XXI века, благодарны поколению наших дедов и родителей, юность которых пришлась на предвоенные, тяжёлые военные и послевоенные годы. Они вместе со всем народом пережили это время, много сделали для нас. 

И мы это помним с благодарностью.

                                                                 Татьяна  Авдиенко
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