    Удивительную вещь узнала автор этих строк о своём собеседнике. В феврале 1944 года Василий Лукьяненко получил ранение в обе ноги и в голову. Танк был подбит, офицер выбрался из него, не обращая внимания на дикую боль в ногах. Только в медсанбате он узнаёт, что ноги у него сломаны. А в тот момент он думал лишь о том, чтобы успеть вытащить из горящего танка своего подчинённого — башенного стрелка, раненного в живот. Командир умудрился дотащить раненого до медсанбата в расположении пехоты, и только тут ему стало совсем плохо. Так благодаря мужеству офицера оба попали в госпиталь и остались живы. 

     Сейчас в Ростове проживает около 100 ветеранов Великой Отечественной войны, воевавших под Курском. Василий Лукьяненко – один из них. 

В 18 лет в танкисты 

— Василий Васильевич, в каком возрасте вы пошли на фронт? 
— В 18 лет. 30 июня 1941 года я пришёл в военкомат, и меня отправили в танковое училище, которое я окончил в сентябре 1942 года. В октябре принял боевое крещение, попав на Юго-Западный фронт в 25-й танковый корпус 162-й танковой бригады. Лейтенант, командир экипажа. Помню весь наш путь, в том числе и битву под Курском. 

— Расскажите, пожалуйста, подробнее... 
— Я участвовал в боях северного фаса (направления) войск. Большая подготовка к наступлению шла как со стороны немецкого командования, так и со стороны нашего штаба. Здесь была сосредоточена лучшая военная техника тех лет: танки, артиллерия, авиация. Применено оружие огромной разрушительной силы. Наши танки Т-34 зарекомендовали себя с лучшей стороны. 

4 июля началась разведка боем. Немцы бросили два батальона на южном фасе. Командующий 1-й танковой армией Катуков отразил эти атаки. Тогда немцы перебросили войска восточнее, в районе города Короча. Там стояли танковые войска командующего 2-й армии Баданова. Они дали фашистам щелчка по носу. Третья попытка — враг бросил танковые колонны ещё восточнее, в сторону Прохоровки. Там обороняла участок 5-я танковая армия под руководством командующего Ротмистрова. 

12 июля произошло танковое сражение, в котором участвовали воины 5-й танковой армии на станции Прохоровка. На полях сошлись полторы тысячи танков, из которых 400 танков в итоге битвы потеряли немцы, наших было подбито около 500. Этот день, 12 июля, я помню как сейчас. Когда мы пошли в наступление, слышался грозный рёв моторов, да ещё техника подняла такие клубы пыли, что мешало видеть окрестности. Люк у нас был открыт, чтобы лучше ориентироваться. А в душе был только боевой азарт, радостное возбуждение от того, что мы бьём фрица. Наша танковая колонна буквально разрезала колонну немецких танков. Так началось великое Прохоровское танковое сражение. В наступление пошли самолёты, самоходки, артиллерия... Сражение шло ожесточённое. Уже позже мы узнали, что на этих полях мы потеряли более 300 тысяч людей, а немцы — и того больше. 

Наш Т-34 бил «Тигров» и «Пантер» 
— Как вы оцениваете немецкую технику? 
— Немецкие танки Т-3, Т-4 были нам нестрашны, они горели, как спички — у них очень слабая броня. Т-5, так называемая «Пантера» — тоже средненький танк с мощностью пушки 75 мм. Мощный танк Т-6 — их называли «Тигры». Тяжёлая машина весом до 65 тонн, с 88-миллиметровой пушкой. А у нашего Т-34 пушка была всего 76-миллиметровая. Однако «Тигр» был очень неповоротливым, и наш Т-34 выигрывал по скорости и манёвренности. Поэтому мы били и «Тигров», и «Пантер». 

— А если сравнивать броню? 
— Толщина брони у «Тигра» была 150 миллиметров, а у нас — 90. Причём наварена дополнительно была только лобовая часть, а самые уязвимые — борта и корма. Но по количеству вооружения мы превосходили противника. Кроме того, у нас уже был большой опыт, и мы знали, как бить немца и куда. 

— Какие виды техники сыграли наиболее значимую роль в нашей победе на Курской дуге? 
— Большую роль сыграла в исходе битвы под Курском и противотанковая артиллерия, и самоходная, а ещё реактивная артиллерия под названием «Катюша», самолёты ИЛ-2 (их называли «летающие танки»). У этих самолётов имелась крепкая броня, они были оборудованы пушкой, а в крылья были вмонтированы реактивные снаряды, которыми стреляли по танкам во время полёта. Но дело было не только в технике. Идеология тогда была другая. Мы были воспитаны в духе преданности своей стране, её идеалам, для нас много значила офицерская честь. И несмотря на то, что на вооружение и снабжение немцев работала вся Европа, они проиграли. 5 августа 1943 года в честь наших успехов был первый за годы войны салют. Он дал начало всем другим победным салютам. 

— Главными слагаемыми успеха под Курском стала сильная боевая техника и отважный боевой дух нашей армии? 
— Здесь сошлось несколько факторов. Хочу быть объективным. Не могу отнести себя к ярым сталинистам, но именно Сталин успел до начала Великой Отечественной войны превратить аграрную страну в государство с могучей техникой. Большую роль сыграла масштабная эвакуация с запада фабрик и заводов в Сибирь, Среднюю Азию, на Дальний Восток, развитая железнодорожная отрасль, благодаря которой это стало возможно... Таким образом, у нас в тылу практически круглосуточно работали заводы оборонного значения. К 1943 году наша военная техника была на высоком уровне. Мы получили новые танки, самолёты, «Катюши», реактивные установки. 

Уссурийская махорка 

— Как кормили на фронте? 
— 1942 год был очень тяжёлым для нашей армии, а вот в 1943 стало полегче. Перловки было достаточно, из неё варили супы, кашу. Да ещё подоспела помощь союзников — консервы «Порк». В этих банках была законсервированная колбаса. Иной раз пользовались трофейными продуктами. Помню, хлеб у немцев и тогда был упакован в целлофан и мог храниться очень долго. Танкистам стали давать шоколад, сало. 

А ещё галеты, табак. Причём солдатам выделяли уссурийскую махорку — это страшно крепкий табак. Мало кто был к такому привычен. Офицеры же получали лёгкий табачок, полпачки на неделю. Ну а что такое офицер-танкист на войне? Весь экипаж — родные люди. Табачок офицерский делили на всех, на четыре части. Мы так сала не ждали, как табака. 

— Вы не раз бывали на встречах ветеранов битвы на Курской дуге в тех местах. Что оставило наибольшее впечатление? 
— Поля, где шли бои, уже многие годы оставляют незасеянными в память о погибших — ведь столько народу там полегло. На них растёт только трава. Установлено несколько памятников. Есть стела с надписью «Погибли все» — в память о погибшем полку сапёров и артиллеристов. Никто из них не остался в живых. Хотелось бы сохранить все детали этой битвы в памяти новых поколений. 

ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА 

Битва на Курской дуге (5 июля-23 августа 1943 года) также известна как немецкая наступательная операция «Цитадель». Она продолжалась 49 дней. Принято разделять сражение на три части: Курскую оборонительную операцию (5-12 июля); наступательные — Орловскую (12 июля-18 августа) и Белгородско-Харьковскую (3-23 августа). В ней участвовало более четырёх миллионов человек, свыше 70 тысяч орудий и миномётов, более 13 тысяч танков и самоходных орудий, 12 тысяч самолётов. И это на участке фронта протяжённостью чуть более 500 км. После великих сражений под Москвой и Сталинградом именно победа под Курском стала окончательным переломным этапом в ходе Великой Отечественной войны. «Дугой» она названа потому, что линия фронта была выгнута в виде дуги в сторону противника. 

