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И пусть горит земля, под ногами врага.

(литературно-музыкальная композиция)

Первый чтец: Пускай ты умер! ... Но в песне смелых и сильных духом всегда ты будешь живым примером, призывом гордым к свободе, к свету!

Учитель: В самую критическую минуту боя, когда надо было спасти товарищей от губительного, смертельного огня, а патроны в автомате и гранаты израсходованы, воины бросались грудью на амбразуру вражеского дзота и своей гибелью обеспечивали товарищам, другим воинам выполнение боевой задачи. Главными мотивами этого высочайшего акта самопожертвования были глубокое осознание своего долга и ответственность за судьбу своей Родины, высокий патриотизм и внутреннее искреннее желание приблизить День Победы над ненавистным врагом…..

ВИДЕОФРАГМЕНТ СЛАЙД ШОУ.

Играет мелодия песни «Журавли».

Второй чтец: (под мелодию песни «На мамаевом кургане тишина») У Победы было страшное начало. Утренняя заря 22 июня 1941 года растворилось в пламене пожарищ.  30 сентября 1941 года началось наступление на Москву и враг был остановлен. На его пути   встал Калинин. Наш город одним из первых принял на себя удар фашистского меча.
Третий чтец: Немецкое командование уделяло Калинину особое внимание. Город расположен на пересечении трёх транспортных артерий: Октябрьской железной дороги, шоссе Москва — Ленинград и реки Волги с выходом на канал Волга — Москва, имеющих ключевое стратегическое значение. Кроме того, в городе сходятся шоссейные дороги, ведущие из Ржева, Волоколамска, Бежецка, а также множество дорог местного значения. В Калинине располагались ряд крупных промышленных предприятий. С захватом города немецкое командование планировало создать угрозу охвата Москвы с севера и, в дальнейшем, использовать город для дальнейшего наступления на Москву, Ленинград и крупные промышленные центры страны — Ярославль, Рыбинск, Иваново.

Второй чтец: Население Калинина, согласно переписи 1939 года, составляло 216,1 тыс. человек, из них более 60 тыс. являлись рабочими. В городе действовал ряд крупных промышленных предприятий, три вуза, педагогический институт, три театра, два кинотеатра, шесть библиотек[7]. Город являлся крупным центром подготовки химических войск — имелись Калининское военное училище химической защиты, химбаза.Вечером 14 октября 1941 года город был частично занят войсками группы армий «Центр». Северная часть Калинина и Затверечье оставались под контролем Красной армии.

Третий чтец: Ярким событием в боях за Калинин является рейд 21-й отдельной танковой бригады по тылам противника. После разгрузки на ст. Завидово и ст. Решетниково она получила приказ наступать на Калинин. Совершив скрытый марш до с. Тургиново, утром 17 октября 35 танков, преодолевая ожесточенное сопротивление врага, двинулись к Калинину. Достигнуть южной окраины города удалось 8 машинам. Наши танкисты уничтожили и повредили 15 немецких танков, десятки орудий, автомашин и мотоциклов.

Звучит мелодия «Письмо отца» Е.Мартынов.

Чтец:  Штыки от стужи побелели, 
 Снега мерцали синевой. 

 Мы, в первый раз надев шинели, 

 Сурово бились под Москвой.

 Безусые, почти что дети,

 Мы знали в яростный тот год,

 Что вместо нас никто на свете

 За этот город не умрет.

Третий чтец:  Бои в городе не прекращались ещё трое суток. 17 октября город полностью перешёл под контроль немцев. С началом оккупации была сформирована, при помощи немецких властей, местная администрация, активно действовали нацистские спецслужбы и карательные органы, советские агентура и резидентура, партизанское подполье. На протяжении всего периода оккупации в Калинине и в непосредственной близости от него велись бои, сам город находился на военном положении. В ходе Калининской оборонительной операции советским войскам удалось остановить дальнейшее развитие наступления вермахта, неоднократно предпринимались попытки освободить город.

Второй учитель: 17 октября директивой Ставки был организован Калининский фронт во главе с генерал-полковником И.С. Коневым. Перед фронтом ставилась задача очистить от немецких войск район Калинина и ликвидировать совместно с соседними Западным и Северо-Западным фронтами попытки противника обойти Москву с севера. Гитлеровцы имели превосходство в живой силе, танках и артиллерии в 2-3-раза. К концу октября фронт стабилизировался, но в середине ноября фашисты перешли в наступление. Им удалось прорвать оборону на стыке Западного и Калининского фронтов и выйти к Волге в районе Завидова. 23 ноября противник захватил Клин, а через 5 дней вышел к каналу Москва-Волга и форсировал его у р. Яхрома. Возникла серьезная угроза Москве с севера.

Играет мелодия «Баллада о матери» Е.Мартынов.

Четвертый чтец: Не забудет Россия безусые лица

 Защищавших восход васильковой весны.

 Нам уже никогда ничего не приснится,

 Так смотрите за нас наши юные сны.

Мы ни разу свои ордена не наденем

 И в парадном строю вдоль трибун не пройдём.

 Мы погибли, но мы и погибшие верим:

 Не забудет история наших имён.

 Мы вернемся домой, чтоб навек там остаться,

 Нам последнюю песню в церквях пропоют.

 Ведь российский солдат не умеет сдаваться,

 Если он защищает Отчизну свою.

Первый учитель: Наши войска неоднократно пытались освободить Калинин. Первая такая попытка была предпринята 19 октября 1941 года. Ставка Верховного Главнокомандования приказала в двухдневный срок (не позднее 21:10) овладеть городом Калинин. Поручить это людям, способным выполнить приказ. Она не увенчалась успехом. В распоряжении штаба Калининского фронта от 24 октября 1941 года  говорилось:Решительно покончить с топтанием на месте. Калинин должен быть взят в течение суток. Всякое промедление и нерешительность пагубно отражается на ходе операции. Наступление не принесло результатов, так как ситуация в городе была неизвестна, а силы противника оставались недооценёнными, наступление проводилось ограниченными силами, без подготовки и взаимодействия между родами войск и армиями. В оккупированном городе установился фашистский режим. В городе действовала созданная гитлеровцами так называемая «русская вспомогательная полиция», состоявшая из пошедших на сотрудничество с немцами граждан.
Второй учитель: Сразу после взятия города немцы развернули свою пропаганду. Среди населения распространялись агитационные листовки об успехах немецкой армии и поражениях советской. В городе была создана газета «Тверской вестник», в которой публиковались материалы пропагандистского и антисоветского содержания. В  городе осталось около 250 евреев, и 200 из них были расстреляны за период оккупации. Всех подозрительных мужчин в возрасте от 17 до 50 лет отправляли в лагеря для военнопленных, женщин и подростков — на принудительные работы. В конце октября немцы переселили всех жителей в центральную часть города, покидать которую было строго запрещено. 

Мелодия «Бухенвальдский набат». 

Чтец: Не преклоню колен, палач, перед тобою,

 Хотя я узник твой, я раб в тюрьме твоей.

 Придет мой час - умру. Но знай: умру я стоя,

 Хотя ты голову отрубишь мне, злодей.

 Увы, не тысячу, а только сто в сраженье

 Я уничтожить смог подобных палачей.

 За это, возвратясь, я попрошу прощенья,

 Колена преклонив, у родины моей.

Учитель: Тверская область помнит своих героев.

Презентация о Лизе Чайкиной.

Первый учитель: Сразу после оккупации города войсками вермахта в Калинине возникло антифашистское подполье, агенты НКВД вели активную разведывательную деятельность. Группа Нефедова занималась диверсионной деятельностью: уничтожала часовых, отдельных солдат и офицеров противника, выводила из строя его боевую технику, нарушала связь. В канун 24-й годовщины Октябрьской революции члены группы установили красный флаг на крыше бывшего спортзала на улице Урицкого. Помимо этого, население активно помогало частям советской армии в налаживании коммуникаций. Так, при участии местных жителей сапёрами 72-го инженерно-сапёрного батальона на реке Тверца было построено четыре моста грузоподъёмностью в 16 и 60 тонн. По неполным данным, подпольную работу в Калинине вели свыше 400 патриотов, многие из них были схвачены фашистами и уничтожены вместе с сотнями мирных граждан в декабре 1941 года. Среди погибших были С. Васильев, Н. Куркова, Б. И. Полев, Е. Логунов, В. Иванов, Е. Карпов, Е. Инзер, С. Оспельников, Г. Артемьев и другие. После освобождения города советскими войсками павшие подпольщики были похоронены в братских могилах Московского района. 

Пятый чтец: Сила силу разбила!
И пустила в «распыл»…

Справедливости сила,

Калинин их разбил!

Калинин- Победил!

Лет теченье не смыло

Этот день, этот час!

Калинин! Это – было!

Это было – при нас!...

Играет мелодия «Последний бой».

Второй чтец: 5 декабря 1941 г. началась Калининская наступательная операция. Одновременно развернулись сражения на советско-германском фронте протяжённостью свыше 1000 км. С 5 декабря 1941 года по 7 января 1942 года войска Калининского фронта продвинулись на запад на 120-150 километров, вышли в район Ржева, овладели Старицей, освободили множество населенных пунктов.

Третий чтец: В канун Контрнаступления наших войск под Москвой, 5 декабря, в «Правде» была напечатана статья политрука – казаха Шопана Конуспаева. Он рассказал о горевшем Торжке, убитых женщинах в селе Медном, книгах, втоптанных в грязь. «Сказать о них звери – мало, фашист больше, чем изверг. Людоед… Мы никогда не простим кровавому Гитлеру смерть наших отцов и матерей, истязания наших сестер и жен, убийство наших детей! Никогда! Мы отомстим за все! Биться до последнего вздоха, пока не будет уничтожен последний гитлеровец на священной нашей земле!» В результате ожесточённых боёв 16 декабря соединения 29-й и 31-й армий выбили немцев из Калинина, который стал первым областным центром, освобождённым Красной Армией в ходе войны.

ВИДЕОФРАГМЕНТ «ОСВОБОЖДЕНИЕ КАЛИНИНА».

Лысак Т.А. об дивизии защищавшей Калинин и Западную Двину.

Звучит мелодия «Ты же выжил солдат».

Чтец: Пусть пулемёты не строчат,

 И пушки грозные молчат,

 Пусть в небе не клубится дым,

 Пусть небо будет голубым,

 Пусть бомбовозы по нему

 Не прилетают ни к кому,

 Не гибнут люди, города…

 Мир нужен на земле всегда!

 Звучит метроном.

Второй учитель: На фронтах Отечественной войны сражалось около 700 тыс. наших земляков. Около 250 тыс. из них погибли. За мужество и героизм более чем 300 уроженцам Тверской земли присвоено звание Героя Советского Союза. Четверо удостоены этого высокого звания дважды: летчики-истребители А.А. Алелюхин, уроженец с. Кесова Гора; В.И. Андрианов, уроженец Бежецкого района; А.С. Смирнов, уроженец Рамешковского района; Маршал Советского Союза М.В. Захаров, уроженец 

Старицкого района. Тверская земля дала Родине таких выдающихся военачальников 

как Главный маршал бронетанковых войск П.А. Ротмистров, уроженец 

Селижаровского района; генерал-полковник танковых войск А.Г. Родин, уроженец 

Пеновского района; Главный маршал авиации П.Ф. Жигарев, уроженец 

Весьегонского района; маршал авиации Г.А. Ворожейкин, уроженец Нелидовского 

района; адмирал Ф.С. Октябрьский, уроженец Старицкого района. За подвиги, 

совершенные в боях на Калининском фронте, были удостоены  звания  Героя 

Советского Союза 89 человек, из них 26-посмертно; 5 стрелковых  дивизий стали  

гвардейскими; 128-й бомбардировочный авиационный  полк получил почетное  

наименование « КАЛИНИНСКИЙ», 7-я гвардейская(209-я) истребительная 

авиационная дивизия-Ржевская.

Первый учитель: Войска Калининского фронта первыми начали и успешно осуществили контрнаступление в рамках Московской битвы, завершившееся отступлением противника, освобождением первого областного центра, и железнодорожной станции Калинин. Освобождение железнодорожной станции Калинин позволило восстановить железную дорогу, облегчавшую оперативно-стратегический маневр силами между Ленинградским, Северо-Западным, Калининским и Западным фронтами. Такими результатами мы вправе гордиться. Впереди было еще много боев – освобождение Старицы, кровопролитная Ржевская битва, но первый большой шаг был сделан.  В День народного единства 4 ноября 2010г., президент России Дмитрий Медведев подписал указы о присвоении Владивостоку, Тихвину и Твери звания «Город воинской славы». «За мужество, стойкость и массовый героизм, проявленные защитниками города в борьбе за свободу и независимость Отечества» - сказано в указе. Звание "Город воинской славы" присваивается городам, отличившимся особым мужеством во время Великой Отечественной войны и других сражений, которые защищали люди, проявившие героизм и мужество.

Чтец: Пусть дни войны тянулись очень долго,

 Пусть быстро мчались мирные года.

 Победы под Москвой, под Курском и на Волге

 История запомнит навсегда.

 Пусть Вы сейчас отцы и деды,

 Виски посеребрила седина.

 Вовек Вам не забыть весну Победы,

 Тот день, когда закончилась война.

 Пусть многие сегодня не в строю,

 Мы помним все, что делалось тогда

 И обещаем Родину свою

 Сберечь для дела, мира и труда. 

Видеофрагмент «Если не мы, то кто?».

