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Моего прадедушку зовут Кабанов Владимир Петрович. Когда началась война, онзакончил 9-й класс. Ему исполнилось 17 лет. 
До войны прадедушка занимался в аэроклубе. Он хотел быть лётчиком,но на отделение учлётов принимали с 18 лет. А Владимиру Петровичу в то время было только 15 лет. Прадедушка прибавил себе один год и поступил на парашютное отделение.
До сегодняшних дней сохранились дневники, в которых прадедушка записывал свои воспоминания о войне и о других периодах его жизни. Вот так он описывает выполнение прыжков:
"В первую кабину самолёта У-2 с двумя открытыми кабинами-сидениями садился парашютист, во вторую - пилот. Первый прыжок был с шестисотметровой высоты с полуавтоматикой. Полуавтоматика представляла собой верёвку длиной около 15 метров с двумя крючками-зацепами на концах. Одним концом верёвка крепилась к вытяжному тросику большого парашюта, другим - за борт сиденья пилота. Чтобы совершить прыжок, необходимо было по команде пилота «Вылезай» вылезти из кабины и встать на край крыла самолёта лицом к пилоту, левой рукой держаться за свою кабину, а правой сжимать вытяжное кольцо. По команде пилота «Пошел!»,надо было сделать с крыла самолёта вперёд один шаг. «И ты пошёл вниз, помня о том, что надо сразу же выдернуть кольцо. Если забыл, то верёвка поможет, но последующие прыжки ведь будут без полуавтоматики», - писал дедушка.
После выполнения 5-и прыжков присваивалось звание спортсмен-парашютист. Выдавалось удостоверение и значок с изображением купола парашютиста и прикреплённой к нему снизу подвеской, на которой было выбито количество прыжков.
В мае 1941 года прадедушка подал заявление о приёме в 4-ю среднюю артиллерийскую специальную школу и был принят в 10 класс.
Из воспоминаний прадедушки:
«Началась учёба.Но немцы быстро приближались к Москве. Наступило 16 октября 1941 года, этот день стал памятным для  москвичей.Враг находился рядом с Москвой. Вечером  немецкая авиация совершила налёт. Всё небо было испещрено трассирующими пулями. Школа срочно готовилась к эвакуации.
17 октября мы  погрузились в вагоны.Нам выдали учебные винтовки. Дней через 20 прибыли в город Бийск Алтайского края. 
Зима в Сибири суровая, одежда к сибирским морозам не приспособленная. На ногах ботинки,валенок нет. Столовая находилась в полутора километрах от школы. Появились случаи обморожения. На помощь пришёл полковник Крайский. Став перед строем , он приказал нам : «Кадеты! Поднять « уши»!На морозе кадеты сняли шапки, завязали поверх ушанки «уши» тесёмками и снова надели на голову.Полковник сказал, что отныне он будет водить нас в столовую, скомандовал: «Бегом марш!» Пожилой полковник побежал впереди строя. Девять километров в день, три раза в столовую туда и обратно, бегал вместе с нами полковник Крайский. Обморожения прекратились».
В мае 1942 года учащиеся были переведены в Томское артиллерийское училище. Приняли присягу. На обучение отводилось шесть месяцев, вместо двух довоенных. В училище были недолго.
Осенью 1942 года курсантов отправили в 235-й запасной полк, а оттуда на фронт. Воинский эшелон из Новосибирска шёл на запад почти без остановок. Под Тулой были сформированы:
-1429-й истребительно -противотанковый артиллерийский полк;
-49-я истребительно-противотанковая артиллерийская бригада;
-17-я артиллерийская дивизия «резерва главного командования».
Прадедушка был командиром отделения разведки, помощником командира взвода. В его подчинении было 5 разведчиков. Во взводе было ещё два отделения: отделение  радио и отделение проводной связи.
Я вновь обращаюсь к воспоминаниям прадедушки:
«Теперь на фронт. Разгрузились под Старой Руссой. Солдаты шли пешком двое суток без сна вдоль линии фронта. По команде «Привал!»,солдаты падали в сугроб у края дороги и засыпали. Поднимали солдат «пинками»,т.к другим способом не разбудить сверхусталых солдат. Вышли в указанный район заняли огневые позиции. Стали разгребать снег и вкапывать орудия в землю. Как только тронули землю на штык, другой -увидели воду. Это болото. Пришлось ограничиться расчисткой снега под орудия. Расчетзаставили хижины для себя строить из снега. На этом месте надо было перерезать узкую горловину «мешка», в котором находились фашисты. Немцы перед собой соорудили снежнуювзобраться наши танки. Задача артиллерии была разрушить эти ледяные валы. С нашего командного пункта звучала команда на батареи: «По снежному валу...»
Воевать начали 1-го января 1943 года, закончили в начале марта. За эти два месяца было произведено несколько сильных артподготовок. Шла пехота в белых маскировочных халатахи возвращались назад. Так и не смогли замкнуть кольцо и перерезать узкое «горлышко».
Немец ушел. За два месяца полк потерял более половины личного состава и столькоже техники. Солдаты в большинстве своём умерли от голода и холода. 
«В день каждому давали по сухарю и всё. Снаряды со склада, который был в нескольких километрах от огневых позиций, носили на себе. Тыловые машины не могли проехать. Один человек - один снаряд. Снаряд не тяжёлый, но люди были истощены и не могли нести больше. Раненых пехотинцев с передовой увозили на санях. Грузили друг на друга, а на верхнемвосседал возница. Он и определял, кого везти дальше, кто ещё живой, а кто уже мёртвый. Умершего сбрасывал с саней в снег рядом с дорогой. Полк стал небоеспособен. Пришёл приказ вывести нас из боя.
Несколько дней мы простояли недалеко от фронта. Был уже март и на пригорках растаял снег. На одном из них нашли следы стоянки прошлогодней кухни. Здесь была небольшая куча разложившихся картофельных очисток перемешенных с землёй и хвоей. Мы их собрали. К сожалению, не смогли отделить от густой жижи из очисток землю и хвою. Нашли ржавый лист железа и стали печь на нём "картофельные оладьи". Из моего отделения нас осталось трое, а три разведчика погибли». 
Прадедушке было на данный момент 18 лет. Это его первое сражение. Дальше были обморожены ноги, воспаление лёгких, не мог ни есть, ни пить, ни говорить, ни двигаться, только видеть и слышать. Чудом остался жив. Поправился и 15 мая 1943 года выехал на фронт.
Боевой путь Кабанов Владимир Петрович продолжил в Калужской, Тульской областях.Дальше была битва на Курской дуге, танковое сражение под Прохоровкой, форсирование Днепра, освобождение Харькова, Кременчуга, Полтавы, Миргорода. Участвовал насыпь, облили её водой, получилась пологая ледяная гора. На неё не могли в тяжёлых боях с окружённой группой противника в районе Корсунь-Шевченковском, Кировограда, Умани, Унген на берегу реки Прут. Затем Ясско-Кишинёвская операция, Румыния, Северная Трансильвания, Венгрия, Чехословакия, Дрезден.
Война на западе завершилась победой Советской Армии над фашисткой Германией, но началась другая война, война на востоке с Японией. После капитуляции Японии прадедушке не пришлось сразу вернуться домой, служба в армии продолжилась. Демобилизовали прадедушку только в1955 году в звании старшего лейтенанта.
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Приложение.
Фотографии прадедушки Кабанова Владимира Петровича, сохранившиеся в нашей семье.
Награды дедушки военных и послевоенных лет.
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