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Государственное Бюджетное Общеобразовательное Учреждение города Москвы Средняя Общеобразовательная школа №777
Исполнитель – Гребенникова Александра, 11 класс
"Так сражались наши деды". Макет – панорама (2556) посвящен Сталинградской битве  и выполнен на формате А1. Наряду с художественной частью применен метод бумажной пластики. Часть работы и  детали на переднем плане (люди, танки, самолеты, дом Павлова выполнены в полуобъеме или объемно.

[bookmark: _GoBack]В сентябре 1942 года, во время защиты Сталинграда группа советских разведчиков захватила в  единственное уцелевшее после бомбежки, четырехэтажное здание в центре города. Получив подкрепление пулеметами, боеприпасами, закрепилась в доме, как в опорном пункте обороны. Сержант Яков Павлов был руководителем группы.  
Верхние этажи здания были приспособлены для круговой обороны дома. Подходы к дому  заминировали  минами.  Оборона дома была очень хорошо продумана и организована. Поэтому воины вели стойкую оборону, долгий период времени отбивали атаки врагов, и продержались до контрнаступления советских войск. Немецкие войска пытались сломить защиту при помощи минометного и артиллерийского обстрелов, бомбардировок с воздуха, однако сломить защитников фашистам так и не удалось. Эти события вошли в историю войны как символ стойкости и мужества солдат советской армии.






