Воин с Алтая

Родился мой отец, Ачапов Торой Аргентинович, в селе Белый Боом Онгудайского района 15 января 1919 года. В семье было 3 детей. Старшего брата в страшном 1937 году арестовали, остались сестра Мария и младший Торой.
Закончил 4 класса начальной школы и пошёл в колхоз помогать матери. 15 сентября 1939 рода был призван на действительную военную службу. Военную присягу принял 23 февраля 1940 года при 2-м кавалерийском полку на Дальнем Востоке.
Началась Великая Отечественная война. Много военных дорог прошел воин с Алтая, все эти военные годы он сполна исполнял свой солдатский долг, много городов и сел нашей родины освободил от захватчиков сержант Ачапов. Участвовал в наступлении на Курской дуге, в освобождении Белоруссии, Украины, Польши, боевыми дорогами дошел до Берлина. Был танкистом, санитаром. В 1942 году был тяжело ранен, после излечения в госпитале он снова вернулся в строй.
Ратные подвиги Тороя Аргентиновича отмечены многими государственными наградами. В праздничные дни блестели на его груди ордена Красной Звезды и Отечественной войны I степени, орден Славы, две медали «За отвагу». За освобождение Польши и Варшавы был награжден медалью «За освобождение Варшавы». В составе 5-го отдельного мотострелкового полка ему довелось штурмовать Берлин. За участие в героическом штурме и взятии Берлина Указом Президиума Верховного Совета СССР награжден медалью «За взятие Берлина». Отважный воин награжден медалью «За Победу над Германией», «За освобождение Минска».
После демобилизаций из армии Торой Аргентинович вернулся в свое родное село. 26 лет проработал в колхозе "40 лет Октября", многие годы мирного труда отдал благородному делу охраны и приумножения лесных богатств района. С 1967 рода по 1973 годы работал лесником, ушел на пенсию, но побыл там недолго. В 1975 роду он снова работает егерем в Ининском госзаказнике.
К его боевым наградам прибавились трудовые: в 1957 году награжден медалью «За освоение целинных земель», в 1980 году - медалью «Ветеран труда». Награждён многими юбилейными военными наградами.
Одинаково ответственна и важна для него, бывшего воина, была и работа по воспитанию юной смены на боевых и трудовых традициях старших поколений. Он - частый гость среди ребят Ининской, Иодринской школ, мероприятий, проводимых в селе.
По возвращении с фронта Торой Аргентинович создал семью с Зоей Ивановной Каланчиной, вместе они вырастили и воспитали 9 детей. Среди них – медицинские работники, лесники, библиотекари. 
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