ВСЮ ЖИЗНЬ В СТРОЮ!
В Москве живет и работает удивительный человек – ветеран Великой Отечественной войны, непосредственный участник создания уникальной авиационной и ракетной техники Юрий Николаевич Коробов, отдавший любимому делу более 70 лет.  

Родился он в Москве 15 июля 1925 года. В январе 1943-го прямо со школьной парты был призван в Красную Армию. Вместе с другими молодыми ребятами через 45 дней он оказался под Иркутском – в школе авиационных механиков. Обучали здесь слесарному делу, учили разбираться в электрике, гидравлике, пневматике – во всем, что необходимо знать и уметь для обслуживания и ремонта самолетов. Уже через год молодого авиационного механика-конструктора направляют на аэродром, где он самостоятельно готовит к полетам боевые самолеты.
В 1945-ом, после разгрома фашистской Германии и окончания войны с Японией, Юрий Николаевич продолжает службу в Научно-исследовательском институте Военно-воздушных сил в Подмосковье, где испытывает реактивные двигатели для развивающейся советской авиации.
После демобилизации в октябре 1950-го Ю.Н. Коробов начинает работать слесарем на авиационном заводе в Москве, но мечтает о творческой работе. Юрий Николаевич понимает, что для этого необходимо соответствующее образование. И в тридцать лет, в 1955 году, оканчивает вечернюю школу рабочей молодежи, поступает на вечернее отделение Московского авиационного института и переходит на работу в конструкторское бюро (КБ) при своем заводе, где принимает активное участие в проектировании новых самолетов.
Начинается освоение космоса – первый советский спутник, первый полет Юрия Гагарина! Но над миром встает опасность новой войны - и КБ, в котором работает уже инженер-конструктор Ю.Н. Коробов,  переходит на  проектирование ракетной техники. Юрий Николаевич участвует в разработке межконтинентальных баллистических ракет, внося достойный вклад в создание ракетно-ядерного щита страны.
 За свою жизнь Ю.Н. Коробов прошел долгий трудовой путь до начальника конструкторского отдела, занимался разработкой и созданием ракеты-носителя «Протон», космических станций «Салют», «Мир», «МКС», участвовал в испытаниях на полигоне «Байконур». Имеет 48 авторских  свидетельств на изобретения - является Заслуженным изобретателем СССР.

За создание новой ракетной техники Юрий Николаевич награжден орденами «Знак Почета» и «Трудового Красного Знамени», многими медалями. Ему присвоены звания Ветеран труда и Заслуженный конструктор Российской Федерации.

За долгие годы существования КБ изменялись его названия, сменялись руководители и Генеральные конструктора, но Юрий Николаевич, несмотря на солидный возраст, и сейчас остается в строю. В настоящее время он успешно руководит группой испытаний систем и агрегатов для новых экологически безопасных ракет-носителей типа «Ангара». 
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