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Большой поклон фронтовикам
Однажды я пришла в гости к своей бабушке, и вечером за чашкой чая мы решили с ней посмотреть семейный фотоальбом. 

Мне попалась в руки  старинная фотография, где изображен мой прапрадедушка со своей семьей. 
У  нас с бабушкой завязался интересный  разговор. Она рассказала мне про своего дедушку. Его звали Курмышов Садек Салахатдинович, он принимал участие в Великой Отечественной войне. Меня заинтересовала эта информация, но бабушка, к сожалению, мало что знала. Единственным человеком, который мог мне что-то поведать, осталась его дочь - это тетя моей бабушки, и я решила обратиться к ней. Вот что она мне рассказала.
 Садек Салахатдинович родился в 1904 году. Во время войны был обычным рядовым солдатом, который в то ужасное время защищал свою Родину, как и многие другие мужчины. Он был призван в 1941 году в возрасте 37 лет на фронт, будучи женатым мужчиной, имевшим семью и детей. Но война никого не выбирала, не щадила, не жалела. Мой прапрадед воевал в пехотных войсках, побывал на многих фронтах, но, к сожалению, в каких, вспомнить тете не удалось. Но до Берлина он не дошел, потому что был ранен в ногу осколком подорвавшейся мины. Потом попал в военный госпиталь, где  половина ступни была ампутирована. Ему пришлось демобилизоваться в 1942 году. Вернулся  в свою деревню. Работал в колхозе, поднимал деревню в послевоенные годы. Умер в марте 1974 года в возрасте 70 лет.   

Прапрадедушка был награжден орденами: «За отвагу», «Отечественной войны II степени ».

Глядя на эту фотографию, поневоле задумываешься, какая нелегкая судьба выпала на долю наших предков в военное время, какова была цена их жизни. Наше поколение должно помнить и чтить память тех, кто боролся за мирное, чистое небо над нами, и большой поклон нашим защитникам!                            

