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Пока жива Память, жив и человек…

                                                                          Сохраним навечно в сердце
                                                                          Память о военном лихолетье,            
                                                                          Чтобы  помнили… 
                                                                          Вечно помнили…

70 лет назад отгремели бои самой кровопролитной войны двадцатого  столетия…   Страшной ценой  миллионов человеческих жизней досталась Советскому Союзу эта Победа…  Великая Победа…
По всей стране благодарные потомки воздвигали  и воздвигают  по сей день в честь воинов - освободителей памятники, мемориалы, обелиски. Жители моего маленького шахтёрского города Черногорок так же свято чтят память о людях и о событиях тех огненных лет. Тому пример - мемориальный комплекс, расположенный на углу городского парка и  пересечении улиц Советской и Дзержинского, воздвигнутый в канун 55-летия Победы над фашистской Германией. Строительство памятника стало поистине всенародным. Свою лепту в осуществление проекта наряду с ветеранами войны и труда, предприятиями города и администрацией внесли и мы - учащиеся школ, техникумов и училищ города Черногорска. На мраморном стенде Арки Славы выбиты фамилии двух тысяч шестисот девяноста четырех черногорцев, доблестно сражавшихся на фронтах Великой Отечественной войны за нашу великую Родину, и с победой вернувшихся домой.
Об истории одного имени мне хотелось бы рассказать поподробнее… 
Она жила по соседству с моей семьей, в доме напротив. Я была совсем маленькой девочкой, но запомнила ее как добрую бабушку, которая очень приветливо улыбалась, участливо интересовалась моими делами и часто угощала нас, дворовых ребятишек,  конфетами или ягодами...
Галина. Галя.  Галенька. Так называли ласково соседи  Галину Павловну Грехневу (Лаврову). Родилась 10 октября 1924 года на руднике Сарала в Хакасии. Из крестьян. Русская. В 1925 году семья Лавровых переехала в Черногорские Копи (с 1936 года город Черногорска). Здесь Галина Павловна закончила семилетку, а затем курсы счетоводов в городе Абакане. Некоторое время работала кассиром на шахте № 8 и счетоводом.
Галине Павловне было всего 16 лет, когда началась война. Она узнала о нападении гитлеровской Германии на Советский Союз 22 июня вместе со всей своей семьей по радио. Галина Павловна росла старшим ребенком в семье, где было трое детей. Жилось трудно, без особого достатка. Отец Галины Павловны был тяжело болен. Приходилось много работать, свободного времени почти не было. Во главе семьи была мама Таисия Михайловна Лаврова. Все было в жизни молодой девушки - радость и печаль, смех и слезы. Но страшное горе пришло с известием о Великой Отечественной войне.
В 1941 году "по зову сердца и совести" Галина Павловна пошла учиться на курсы военных медсестер. А уже 9 июля 1942 года красноармеец санитар Лаврова Галина Павловна, которой к тому времени еще не исполнилось 18 лет, в составе 306 медицинского санитарного батальона 309 стрелковой дивизии,
которая  в  последствие была переименована в Пирятинскую  за участие в освобождении города Пирятина, ушла добровольцем на фронт.

Участвовала во многих боевых действиях, в том числе в ликвидации летнего наступления немцев на Белгородском направлении (Курск, Орел, Белгород).
За отличные боевые действия приказом Верховного главнокомандующего маршала Советского Союза И.В. Сталина от 24 июля 1943 года ей была объявлена благодарность.
Галина Павловна награждена Орденом Красной Звезды, Орденом Славы, Орденом Отечественной войны, медалью "За отвагу" и "За взятие Варшавы".
Была ранена. Демобилизована из рядов Красной Армии в апреле 1944 года. По приезду в родной город работала в Бирмской летной школе. После войны вернулась к своей профессии по призванию. Долгое время она работала старшим экономистом, бухгалтером, главным бухгалтером разреза «Черногорский». За долголетний добросовестный труд от имени Президиума Верховного Совета СССР награждена медалями "Ветеран труда" и "За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина".
В мирное время вспоминать о войне Галина Павловна не любила. Слишком тяжелые были воспоминания... И только 9 мая в празднование Дня Победы она ездила на встречи         с сослуживцами 309 Пирятинской дивизии.
До последнего дня своей жизни Галина Павловна Грехнева оставалась бойцом. Многие жители нашего города помнят и любят ее.
 30 апреля 1996 года перестало биться сердце этой замечательной женщины… Но память о ней не умерла. Ее имя высечено на мраморной плите памятника воинам Великой Отечественной войны - Арки Славы. И я уверена, пока жива память, жив и человек.


