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Годы самой страшной  и самой кровопролитной войны никогда не сотрутся из нашей памяти. Мы победили сами и защитили мир от фашистских завоевателей, но заплатили за это очень большую цену. Мысль о будущем, вера в него помогла выстоять нашим солдатам. Они прошли испытания, которые под силу только великому народу.  К  сожалению, семейные архивы сохранились не у всех ныне живущих. Мы не всегда ценим то, что потом нельзя восстановить.  Проходит время и становится историей  человеческая жизнь, события, происшедшие в твоей семье, слившаяся воедино с судьбой всей страны. История складывается не только из значимых событий,  но из  судеб отдельных людей, которые как капельки дождя объединяются в единый поток, способный снести все на своем пути, в корне изменить окружающий мир.
Война объединила людей различного возраста, национальности, профессии, вероисповедания.   Она поставила одну цель - защитить свою Родину и победить фашизм.  

  «Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой...» Более правильных слов и подобрать, пожалуй, нельзя. И спустя 70 лет после окончания войны, после нашей Великой Победы, мы помним, и вряд ли когда-нибудь забудем людей, которые добились этой цели и подарили нам жизнь. Особую роль в сохранении памяти о войне играет музей. В нашем колледже есть такой музей (Приложение 1). В нем представлены фотографии, письма, документы, личные вещи тех, кто в разных воинских подразделениях на фронте и тех, кто в тылу ковал победу. О некоторых из них мне бы хотелось рассказать.
  Александр Васильевич Сливченко. (Приложение 2)
 Когда началась война, Саше Сливченко было 17 лет, и он учился в Шебекинском ремесленном училище. Чтобы попасть на фронт, он прибавил себе год. В военкомате его спросили, кем он хочет служить, и он, под впечатлением фильма о Чапаеве, не задумываясь, ответил: «Пулеметчиком». Год проучился в Рижском военно-пехотном училище, эвакуированном в Башкирию. Новоиспеченный сержант попал на Донской фронт в 4-ю гвардейскую армию, 68-ю гвардейскую дивизию, 200-й стрелковый полк, переименованный позже в Воронежский. Вместе с ним Александр Сливченко прошел с боями Россию, а затем и Украину, Молдавию, Румынию, Венгрию и Чехословакию. -«В первый бой, -вспоминает он, -было страшно. На передовой везде свистели пули. А потом привык, стал как все солдаты опасаться только снарядов.» 
В составе Воронежского фронта попал Александр Васильевич на Курскую дугу, освобождал Яковлево, Строитель, Томаровку. 
 «6 июля основной удар ударной танковой группировки врага приняла на себя 1-я танковая армия. Развернулось крупное танковое сражение. В районе деревни Яковлево(Приложение 3) 1-я гвардейская танковая бригада (полковник В. М. Горелов) и 51-я гвардейская стрелковая дивизия (генерал-майор Н. Т. Таварткиладзе) подверглись атаке моторизованной дивизии СС «Адольф Гитлер». Советские гвардейцы стояли насмерть, но не отступили ни на шаг. 9 июля Ставка ВГК приказала командующему войсками Степного фронта генерал-полковнику И. С. Коневу выдвинуть на курско-белгородское направление 4-ю гвардейскую, 27-ю и 53-ю армии и передать в состав Воронежского фронта 5-ю гвардейскую армию. Предстояло нанести с нескольких направлений удар на Яковлево, чтобы окружить и уничтожить основные силы 4-й танковой армии противника. Одновременно 7-я гвардейская армия должна была нанести удар восточнее Белгорода с целью разгрома 3-го танкового корпуса и армейского корпуса «Раус». Замысел операции «Цитадель» состоял в том, чтобы мощными встречными ударами из районов Орла и Белгорода в общем направлении на Курск окружить и уничтожить оборонявшиеся на Курском выступе советские войска Центрального и Воронежского фронтов, а затем нанести удар в тыл Юго-Западного фронта.»
Один раз Александр Васильевич чуть не погиб: это было под Грайвороном. Там же он получил первое осколочное ранение. Когда немцы при поддержке танков, пошли в атаку, пулеметчики отсекали пулеметным огнем пехоту от танков. Он был с товарищем вдвоем в окопе, когда немцы заметили их и решили раздавить танком. Железная махина приближалась все ближе и ближе- вот-вот раздавит! Александр с напарником стреляли до последнего, а потом сбросили пулемет в окоп и сами легли на его дно. Товарищ не вынес напряжения и попытался перебежать в другой окоп, но танк переехал его, а Александр так и остался лежать. Через 15 минут наступила тишина- танки прошли, разгромив наши позиции. В тот же день Александр Сливченко участвовал еще в одном бою.

  Самые дорогие награды для ветерана- медаль «За боевые заслуги»(Приложение 4), два ордена Красной Звезды(Приложение 5), нагрудный знак «Отличный пулеметчик», и орден Отечественной войны II степени. С одним из них связаны особые воспоминания. Первый орден Красной Звезды он получил «за девушку»- как он сам говорит. А было это так. Бои шли в Венгрии. На наблюдательном пункте командир дивизии увидел в бинокль, что немцы ведут по улице связанную девушку в гражданской одежде, и дал приказ освободить ее. На опасное задание были посланы трое солдат, в их числе и Александр Сливченко. Попав под огонь противника, один солдат был убит, а второй ранен. Александр перевязал товарища и, оставив его в безопасном месте, подполз поближе к деревенской дороге, залег в воронку, и стал ждать. Когда конвоировавшие девушку два немецких солдата поравнялись с ним, он уничтожил их огнем из автомата. Теперь уже вдвоем под немецкими пулями они ползли к своим. По пути девушку ранили в ногу и Сливченко, перевязав ее, помог добраться до наших позиций. Только потом он узнал, что спасенная девушка оказалась русской радисткой из разведгруппы, попавшей в руки фашистов.
 Победу он встретил в Чехословакии, под Прагой. Демобилизовался Александр Сливченко в 1947-м году в звании сержанта. После войны Александр Васильевич 51 год проработал в лесном хозяйстве. Он активно участвовал в общественной жизни своего предприятия. А так же  в военно-патриотическом воспитании молодежи - школьников и студентов. 
 Евгений Александрович Погребняк(Приложение 6) родился в 1925 году. После окончания средней школы , 24 июня 1941 года, поступил в Высшее Военно-Морское училище имени Фрунзе. До глубокой осени 41-го года курсантов обучали военному делу, готовили к уличным боям. Было организовано дежурство по Адмиралтейству и на улицах Ленинграда. Им выдавали 250 грамм жмыха, 125 грамм сухарей, для поддержки сил, папиросы «Казбек»- и это все, что положено было на день. В дни блокады курсант Евгений Погребняк охранял различные военные и городские объекты. Один раз он отбил у мародеров обоз с хлебом, за что был представлен в 18 лет к первой правительственной награде - медали  «За боевые заслуги». В ноябре 1941 года весь курс отправили через Ладогу для обороны Москвы. Шли пешком. Их разместили в сельскохозяйственной Академии. Жители Москвы встречали их радостно и, по мере возможности, подкармливали. 
В составе курсантской роты  Евгений  участвовал в обороне Моздока (Северо-Кавказский фронт,1942 года), и держали оборону около 20 дней. По приказу командира дивизии  Евгений Александрович  был отправлен на задание - перейти линию фронта и передать в штаб армии послание. Шифрованное донесение,  написанное на папиросной бумаге. За  вы-полненное задание Евгений был награжден Орденом Красной Звезды. 

Из воспоминаний Евгения Александровича. «Нам необходимо было обнаружить дорогу, по которой передвигалась немецкая техника. Темной осенней ночью мы переправились через линию фронта. Затемно вышли в назначенный район. Послышался гул моторов, чужая речь. Разведчики подползли к самому кювету. И лишь тогда я разгадал «секрет» невидимой дороги. Над ней были обнаружены натянутые рыбацкие сети с рыжими пятнами маскировки.»
Рота разведчиков под командованием Погребняка участвовала в освобождении  Житомира, Ковеля и других украинских городов.
В 1943-м году их роту перебросили на Западный фронт. В 1944 году все курсанты по приказу Сталина были отозваны с фронтов для продолжения учебы. Евгений Александрович окончил училище имени Фрунзе в Ленинграде, был командиром боевых кораблей. Он - участник парада Победы 1945 года в Москве. Дважды награжден орденом Красной Звезды, орденом Отечественной войны, тремя медалями «За боевые заслуги», медалью «За оборону Ленинграда» и «За оборону Кавказа».
Вышел в отставку в звании капитана первого ранга, до 1998 года был начальником  морского порта города Севастополя. 

Не менее интересная биография оказалась и у Василия Ивановича Макина(Приложение 7). Он родился 28 декабря 1923 года в селе Панино Спасского района Рязанской области. В феврале 1932 года он переехал в Москву. Жили семьей из 6-ти человек в небольшой комнатке, полученной от фабрики, на которой работал отец. Когда началась война, Василий закончил 9 классов, и перешел в 10-й. Его направили учиться в 5-ю Московскую артиллерийскую спецшколу, куда он был зачислен, пройдя медицинскую комиссию. Немцы подошли к Москве во второй половине сентября и 10-ти классников отправили копать оборонительные  траншеи. 16 октября 1941 года их 5-я спецшкола была переведена из Москвы в город Ишим Омской области. В 1942-м году, по окончании 10-го класса Василия Ивановича направили в Одесское артиллерийское училище в город Сухой Лог Свердловской области, куда было эвакуировано училище. Все училища были переведены на 6-ти месячные курсы обучения. Василий Иванович был курсантом взвода артиллерийской звуковой разведки. Когда оставался один месяц до окончания училища, 10 курсантов, в том числе и Макина, командование направило на 3-х месячные курсы в Московскую артиллерийскую академию имени Фрунзе, эвакуированную из Москвы в город Самарканд Узбекской ССР. По окончании этих курсов, 1-го апреля 1943 года, Василию Ивановичу было присвоено звание  техник-лейтенант.  Всех выпускников направили в город Саранск Мордовской ССР в 9-й артиллерийский полк. Из Саранска Макина перевели в 709-ю отдельную артиллерийскую дивизию на должность техника по звукоаппаратуре. 

Пройдя обучение на артиллерийском полигоне на станции Рада под Тамбовом, его 709-й отдельный разведочный дивизион был направлен в апреле 1944 года на Белорусский фронт. В июле 1944 года Белорусский фронт был разделен на три фронта. Дивизион, где служил Макин, вошел в состав 2-го Белорусского фронта, 70-й армии. Активные боевые действия начались с освобождения Брестской крепости, городов: Гдыня, Данциг, Варшава, форсирования реки Висла. При вступлении в Германию освободили много городов, форсировали реку Одер.

«2-й Белорусский фронт второго формирования образован 24 апреля 1944 г. на основании директивы Ставки ВГК от 19 апреля 1944 г. в составе 33, 49, 50-й армий из состава Западного фронта. Полевое управление 2-го Белорусского фронта сформировано на базе полевого управления 30-й армии. В последующем в состав фронта входили 2-я ударная, 3, 19, 43, 48, 65, 70-я армии, 1-я и 5-я гвардейские танковые, 4-я воздушная армии и Днепровская военная флотилия. В мае 1944 г. войска фронта вели бои местного значения в Белоруссии. Участвуя в Белорусской стратегической операции, 23-28 июня 2-й Белорусский фронт провел Могилевскую операцию. Его войска форсировали Днепр во всей полосе наступления и освободили Могилев. 29 июня — 4 июля фронт участвовал в Минской операции. 5-27 июля войска фронта провели Белостокскую операцию, освободили Белосток. В августе-ноябре во взаимодействии с войсками других фронтов освободили Западную Белоруссию, вышли к границам Польши и Восточной Пруссии, захватили ружанский плацдарм на левом берегу Нарева, севернее Варшавы. Участвуя в Восточно-Прусской стратегической операции 1945 г., 14-26 января войска фронта провели Млавско-Эльбингскую операцию. В результате этой операции они продвинулись на глубину 230 км, захватили в районе Бромберга (Быдгощ) плацдарм на левом берегу Вислы, в дальнейшем вышли на побережье Балтийского моря в районе Толькемита и блокировали восточно-прусскую группировку противника с запада и юго-запада, отрезав ее от внутренних районов Германии. 10 февраля — 4 апреля 2-й Белорусский фронт совместно с войсками 1-го Белорусского фронта и силами Краснознаменного Балтийского флота участвовал в Восточно-Померанской стратегической операции, в результате которой была освобождена северная часть Польши. 16 апреля — 8 мая войска фронта принимали участие в Берлинской стратегической операции.

В ходе наступления они форсировали Одер в ее нижнем течении и, продвинувшись на глубину 200 км, разгромили штеттинскую группировку противника, обеспечив с севера наступление ударной группировки 1-го Белорусского фронта на Берлин. 

4 мая войска 2-го Белорусского фронта вышли к Балтийскому морю и на рубеж р. Эльба, где установили связь с английской 2-й армией.  132-й стрелковый корпус 19-й армии фронта 9 мая участвовал в освобождении датского острова Борнхольм. 

10 июня 1945 г. на основании директивы Ставки ВГК от 29 мая 1945 г. фронт расформирован, а его полевое управление переименовано в управление Северной группы войск.»

За активные боевые действия Василий Иванович Макин был награжден двумя орденами Красной Звезды за освобождение Брестской крепости и за форсирование реки Одер, получил 13 благодарностей, подписанных И.В. Сталиным. После Победы награжден орденом Отечественной войны  II степени.

 До февраля 1946 года часть, где служил  Василий Иванович дислоцировалась в Германии. В феврале 1946 года их перебросили в город Сталинград. А в 1948 году его направили на учебу в школу КГБ  в городе Новосибирск. По окончании этой школы в 1950-м году Макин был направлен в Австрию в Центральную группу войск, а в 1953 году был демобилизован. 
Пройти войну может далеко не каждый, не только в физическом, но и, в первую очередь, моральном плане. Очень много наших солдат осталось лежать не только на  нашей земле, но и по всему миру; и очень мало солдат остались живы после Великой Отечественной Войны. С каждым годом их остается все меньше и меньше. Их нельзя забывать, да и пожалуй это невозможно сделать. Это великие люди, которым мы обязаны небом над головой, свободной Русской землей, и самое главное- своими жизнями.
Ни кто не забыт,

Ни что не забыто,

Так сердце стучит,

Отмеряя событья.

И годы проходят,

Стираются лица,

Но сердце стучит,

Что ничто не забыто!

Бои под Москвою,

Друзья, что убиты

и взятье Берлина.

Ничто не забыто.

И в вечность уходят

Кто выстоял, выжил

В бессмертном полку..

Нет, ничто не забыто!

И вечный огонь,

И печальные лица

Никто не забыт,

И ничто не забыто!
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Приложение 7. Василий Иванович Макин
Список используемой литературы:
· Материалы музея колледжа

· Автобиография В.И. Макина
· (http://www.iremember.ru/content/view/772/lang,ru/)
· Письма домой с фронта
· Статья «На огненных рубежах» из №94 Комсомольской правды.
· http://wwii-soldat.narod.ru/OPER/ARTICLES/021-kursk.htm)
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