В память о погибших
Совсем недавно наша семья переехала в Россию, а бабушка осталась скучать по нам в Ташкенте. Мама обещает, что на летних каникулах мы обязательно поедем к ней в гости. Сразу же после приезда я с бабушкой обязательно пойду гулять в парк. Парк этот необычный – он был посажен после войны, а еще он - память о моем прадедушке, Горбунове Александре Ивановиче. 
Бабушка рассказала, что прадедушка в детстве мечтал стать летчиком-испытателем, но война круто изменила его планы на жизнь. После Великой Отечественной войны он выбрал самую мирную профессию – стал садовником. Он украшал улицы родного города цветами, сажал деревья и говорил всем, что каждое дерево, посаженное им – память о близком человеке, погибшем на войне. 
Почти каждая семья в Ташкенте за годы войны потеряла кого – то из близких людей. Были потери и в семье моего прадедушки. В первые дни войны на фронт ушли отец и пять его братьев. В течение полугода одна за другой пришли пять похоронок. Мама отпускать на фронт своего последнего сына не хотела, но в 1942 году, как только Саше исполнилось восемнадцать лет, он ушел защищать Родину. Его направили в 1142 гвардейский стрелковый полк  рядовым. 
Первое боевое крещение он получил уже через несколько дней в тяжелых боях под Воронежем. Здесь же получил и свое первое тяжелое ранение. Но, подлечившись в госпитале, Саша упрямо, не слушая врачей, ушёл на фронт. Он участвовал в освобождении Украины, Молдавии, Румынии, Венгрии. Окончил войну в Австрии, в Вене. Бабушка до сих пор хранит награды моего прадеда: орден «За храбрость, стойкость и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками», медаль «За победу над Германией», медаль «За участие в героическом штурме и взятии Будапешта». 
Она рассказала мне, что в момент окончания войны все бойцы радовались: смеялись, обнимали друг друга, а мой прадедушка стоял и плакал. Перед его глазами одно за другим проплывали лица братьев, сослуживцев, всех тех кого он знал и  кто погиб, защищая свою Родину. А еще перед глазами стояла мама, которая все – таки дождалась своего младшего сына живым. Тогда он поклялся себе, что найдет способ сохранить память о погибших.
С тех пор прошло 70 лет. Прадедушки уже нет в живых. Он умер в 1989 году, но деревья, посаженные им, до сих пор растут в парке. Я думаю, что правильно решил дедушка, что не стал летчиком – испытателем, ведь хранить память о погибших тоже важное занятие: дедушки нет, война давно закончилась, а деревья стоят и напоминают живым о том, что новой войны быть не должно. 

