Прадедушку своего я никогда не видела, знаю его лишь по рассказам и по фотографиям. Наверное, именно поэтому, правильно будет вспомнить про него и еще раз рассказать всем, каким он был.
Корни нашего рода по материнской линии из Вологодской области. Мои бабушка и дедушка родом оттуда, из Череповецкого района. К сожалению, там я была всего раз пять. Но воспоминания остались очень теплые и хорошие.
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Мой прадедушка Кудрявцев Дмитрий Иванович родился 8 ноября 1915 года в деревне Ёлтухово Череповецкого района Вологодской области. Он участвовал аж в двух войнах - в Финской войне и в Великой Отечественной. В Красную армию прадедушку призвали в 1937 году. А уже с 30 ноября 1939 года и по 13 марта 1940 года Дмитрий Иванович воевал в должности командира отделения в составе 163 стрелковой дивизии 367 стрелкового полка. Был ранен. Больше воспоминаний про его боевой путь в войне с финнами нет. Я думаю, что прадедушка, впрочем, как и большинство военных участвовавших в боях, об этом воспоминают с неохотой – слишком тяжёлые воспоминания. Слишком много пришлось пережить…
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Да и про боевой путь нашего прадедушки в Великую Отечественную войну мы знаем только благодаря тому, что в своё время его сын – родной брат моей бабушки Кудрявцев Рудольф Дмитриевич, кстати, тоже кадровый военный, оставил свои воспоминания про то, что слышал от своего отца. За что ему особая благодарность от всех нас – потомков рода Кудрявцевых.

Так вот из архива Кудрявцева Рудольфа Дмитриевича…
С июня 1941 года по сентябрь 1943 года прадедушка служил на должностях рядового и сержантского состава. С сентября 1943 по октябрь 1945 года службу проходил в 13 отдельном батальоне, был командиром взвода ВНОС (служба воздушного наблюдения и оповещения). В боевых действиях в Великой Отечественной  войне участвовал с 15 декабря 1944 года по 9 мая 1945 года. Командовал взводом счетверённых зенитных пулемётов. Пулемётчицами были девушки. Если вы видели художественный фильм "А зори здесь тихие", то можете представить, как это было.
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С декабря 1944 года воевал на 3 Украинском фронте. Воевал в Румынии, Болгарии, Сербии, участвовал в освобождении Белграда, в битве за Будапешт, за освобождение Венгрии, освобождал Вену. По рассказам прадедушки во время боёв за освобождение Югославии, в связи с приездом в 7-ой корпус ПВО маршала Георгия Константиновича Жукова, ему сшили кожаное пальто. Но то ли  маршал не приехал, то ли оно ему не подошло, но это пальто подарили моему прадедушке. Он и после войны ещё долго носил и берёг, как ценный подарок. После войны Дмитрий Иванович служил начальником секретной части штаба войск ПВО Киевского военного округа. В августе 1957 уволен в запас в звании капитан. Награждён орденами Красной звезды и Отечественной  войны 2 степени, 2 медалями" За воинскую доблесть" и 7 юбилейными медалями. Ветеран 7 корпуса ПВО.
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Моя мама говорит, что наш папа внешне очень похож на дедушку Диму, так его все называли в семье. Может именно поэтому мама и выбрала себе в мужья моего папу. Ведь если у человека есть какой-то образ идеала, он пытается воплотить этот образ в жизнь.
После увольнения из армии прадедушка снова вернулся в себе на Родину в деревню Ёлтухово, занимался сельским хозяйством, своим домом.
Прадедушка очень мало рассказывал про войну, про то, как это было. Да и награды свои не любил показывать. Наверное, в те времена это было нормой. Очень жаль, что этих людей осталось совсем мало и каждое их воспоминание очень важно для нас. Пока жива память о той войне можно надеяться, что это больше не повторится, что наше небо будет мирным, а дети счастливые.
                                                                                     Василюк В. 9 «Г»

