Сочинение «Бессмертный полк»
воспитанницы 8 класса
ФГОУ «Кадетский корпус «Пансион воспитанниц МО РФ»
 Кобзевой Анастасии Сергеевны.
Уважение начинается с воспитания нравственных качеств личности, в которых каждый человек осознаёт необходимость и значимость уважения к своим корням, предкам, семье, Родине, миру.

В этом учебном году я перешла в другой класс. В этом классе очень интересно. Мои одноклассницы постоянно принимают участие в классных мероприятиях, готовятся  и участвуют в различных проектах. Однажды я услышала, что многие девочки класса звонят родителям и обсуждают с ними историю семьи, собирают интересные факты о Великой Отечественной войне, родственниках, чьи имена вписаны в летопись этих трагических событий. Среди всех обрывков фраз меня заинтересовали слова «Бессмертный полк». Мои одноклассницы в течение года готовятся к этому проекту. Я потеряла покой, мне так хотелось узнать, что же это за «Бессмертный полк». Подруги рассказали мне, что  это некоммерческий патриотический проект по увековечиванию памяти павших в боях Великой Отечественной войны. Главной задачей этого проекта является  воспитание уважения и сохранения в каждой российской семье памяти о солдатах Великой Отечественной войны. Я очень трогательно отношусь к теме Великой Отечественной войны. Да и как иначе… 

Ведь уже 70 лет прошло после тех грозных событий, но в моей семье помнят этот ужас. Не стереть из памяти такие воспоминания. Я не видела войны, но знаю о ней по фильмам, книгам и,  главное, по рассказам родных.  Мы должны помнить и знать, какой ценной завоёвано счастье.
И вот, что я смогла узнать… Это было трудное время. Советский солдат умел смело смотреть в глаза смертельной опасности. Его волей, его кровью, добыта победа над жестоким врагом. Нет границ величию его подвига во имя Родины, как нет границ величию трудового подвига советского народа. Россия в это время отдавала всё для свершения победы. Люди считали святым – отдать жизнь за  победу. Сколько миллионов людей погибло в эту войну! Матерям и жёнам некогда было оплакивать своих родных и близких, воевавших в окопах, они сами брали оружие в руки и шли на врага.
Я родилась в счастливое, мирное  время. Но я много слышала о войне, ведь горе и беда не обошли стороной моих близких и родных. 

Два моих прадеда Кобзев Иван и Чекалов Николай погибли в Ржевской битве, которая длилась больше года с января 1942 года по март 1943 года. Бои в районе Ржева газеты в те дни сравнивали с битвой под Сталинградом. И.Эренбург, военный корреспондент, бывший в Ржеве, писал позднее в своих воспоминаниях, используя фронтовые репортажи: «Мне не удалось побывать у Сталинграда… Но Ржева я не забуду… Может быть, были наступления, стоившие больше человеческих жизней, но не было, кажется, другого, столь печального – неделями шли бои за пять-шесть обломанных деревьев, за стенку разбитого дома, да крохотный бугорок…»
Мой прадед Простаков Иван погиб в ходе Сталинградской битвы, которая стала коренным переломом в войне, расстреливая немецкие танки из пушки.

Мой прадед  Москович Иван погиб на исходе войны в сентябре 1944 года, освобождая от захватчиков Прибалтику.

Какое горе испытали их матери, жёны, дети, когда в дом приходили похоронки. И всё же до последнего надеялись, что мужья и дети вернуться домой. 
Из четырёх о двух нет даже информации, где они похоронены.

 В Великую Отечественную войну люди, показали, на что способен советский народ и какая  великая и могущественная наша страна.  Я записала подвиги моей семьи в «Бессмертный полк». В нашем классе все воспитанницы по крупицам собирают информацию, фотографии  о родственниках, которые погибли или без вести пропали на фронтах Великой Отечественной войны, их письма с фронта, извещения, телеграммы. Все воспитанницы готовят плакаты о подвигах и участии в войне своих близких, а также мы хотим представить большой выставочный стенд, в котором будут собраны сведения обо всех наших исследованиях, тем самым мы отдаём дань уважения подвигу наших предков. Слава погибших, их имена живут в наших сердцах. Народная память сохранит их немеркнущий подвиг, и неслыханные страдания, и непреклонную веру людей. Именно эти люди, должны идти победным строем в любые времена.

«Сколько войной задето

Седых и детских голов

Мы о войне этой знаем 

Лишь по рассказам отцов».
Я школьница мирного времени, и считаю, что жизнь человеку дана для того, чтобы строить светлое будущее.  Мы никогда не сможем построить будущего, не зная истории, не уважая своего прошлого, прошлого своей семьи, Родины, мира…

И я твердо обещаю: 

Не лгать, не трусить,

Верной быть народу.

Любить родную землю-мать.

Чтоб за неё в огонь и в воду. 

А если надо, то и жизнь отдать 




А.Твардовский.

И если каждый школьник будет с уважением относиться к истории страны, подвигу солдата, чтить память и отдавать дань уважения героическому прошлому нашей страны, то мы вырастем порядочными, толерантными, добрыми, милосердными людьми. И тогда на Земле не будет горя и войн.

И я надеюсь, что мы, школьники двадцать первого века, исполним свой долг перед своими дедами и прадедами и 9 мая будем участвовать в построении «Бессмертного полка» на Красной площади нашей столицы, г. Москва.
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