На полке в школьном музее хранятся реликвии дорогие моему сердцу, бесценное сокровище нашей семьи. Это фотографии и  два письма из пожелтевшей бумаги, которым уже больше семидесяти лет. Письма Буянова Георгия Ивановича, моего прадеда, – приветы с фронта, свидетели страшного, грозного времени  - Великой Отечественной войны. Адресованы они его маме и сёстрам, одна из них – моя прабабушка Буянова  Клавдия Ивановна. 
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Много лет назад моя прабабушка Клавдия Ивановна с замиранием сердца ждала  эти весточки с фронта. Наверное, было радостно на душе, что любимый сыночек  жив, есть надежда на встречу. Она получила писем немного, около 30. Письма прадеда Егора Ивановича полны заботы о семье, тревоги за сестёр, уверенности в победе. И не передать словами ту боль, отчаяние, что испытали прабабушка и её дети в день получения похоронки. Мой прадедушка погиб в самые тяжёлые для страны дни: шли кровопролитные бои под Москвой, на Калининском фронте. В эти дни очень многие семьи получили казённые бумаги, но что поделаешь, это произошло, от этого никуда не деться. Я горжусь тем, что мой прадед внёс вклад в общую победу нашего народа в той войне. Но и до своей смерти он немало сделал для своей Родины.
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Родился мой прадед, Буянов Егор Иванович, в 1918 году в простой крестьянской семье, получил хорошее образование. Работал счетоводом в колхозе, учителем в школе. Когда пришло время, был призван в армию. Отслужив срочную службу, вернулся в родную деревню Запутное, и снова работал по специальности. 
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Добровольцем пошёл на Финскую войну. Вернувшись, домой, опять окунулся в работу. 
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Великая Отечественная война перечеркнула все надежды на счастливую мирную жизнь. Прадед, как и многие мужчины из его деревни, был призван в армию. Случилось это в конце июля 1941 года. Первые письма от него были из Котельнича, откуда уходили эшелоны с солдатами. Вскоре он с несколькими знакомыми был направлен под Ярославль, где была сформирована их часть. 
Прадед, уже имевший боевой опыт, был назначен заместителем командира взвода. В первый бой вступил 17 августа. «Испытать пришлось много чего за пять дней. Даже больше, чем испытал в Финляндии за два месяца. Много писать не следует, если вернусь домой, буду рассказывать, так 20 человек будут сидеть возле меня и плакать», - так прадедушка писал об этих днях в письме от 22 августа 1941 года. В эти дни на фронте приходилось очень туго: шли тяжёлые бои на Ленинградском и Московском направлениях. Вот выдержка из письма от 12 августа 1941 года: «Добрый день. Здравствуйте, мамаша, дорогие сёстры. В первых строках своего письма разрешите вам передать пламенный привет...   Живу я пока что ничего и здоров, но дальнейшее неизвестно, буду жить или нет. Думаю, что живым остаться трудно». Рота, в которой служил прадед, выполняла сложные задачи, она занималась разведкой.
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 Мы не знаем точную дату гибели прадеда. Он не успел получить ни медалей, ни орденов. Да и было ли время думать о наградах, когда враг приближался к сердцу нашей Родины – Москве. Также мы не знаем места захоронения – последнего пристанища родного для нас человека. Но с уверенностью могу сказать о том, что в нашей семье все эти годы оставался и останется светлый облик сына, брата, деда, прадеда – защитника Родины, Буянова Егора Ивановича. 
Из поколения в поколение передаются в нашей семье пожелтевшие письма и фотографии, которые, мне кажется, хранят тепло рук прадеда. Эти письма – талисман, охраняющий покой нашей семьи, это живые страницы истории нашей Родины – страницы семейной славы. В канун торжественной даты – 70-летия Великой Победы два письма и фотографии наша семья передала на хранение в школьный краеведческий музей. Чтобы помнили…
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