О чём рассказал потерянный орден
Алексей БАСТРОН

Фертиков Анатолий Иванович (1924-1944 гг.), уроженец деревни Яранка Седельниковского района. В РККА с 1943 года. Член ВЛКСМ. Командир взвода разведки, сержант 1189 стрелкового полка 358 стрелковой дивизии, позже – помощник  командира взвода 210 отдельной разведроты 306 стрелковой дивизии. Ранен. Погиб 17 сентября 1944 года. Похоронен в 250 метрах южнее д. Манцинск, Латвия. Награжден орденами Отечественной войны II степени и Красной Звезды, двумя медалями «За отвагу».
В 2002 году мне, тогда ещё руководителю музея Седельниковского профессионального училища № 65, Вадим Балашов, учившийся на сварщика, принёс на хранение орден Отечественной войны II степени. Сильно побитый временем и людьми: к этому времени орден потерял золотые серп и молот в центральной части и местами рубиновую эмаль с лучей звезды. Да и место, где Вадим обнаружил награду, вовсе не соответствовало её статусу: он извлёк её из дорожного полотна в деревне Тамбовка.

Единственной ниточкой, с помощью которой я начал распутывать клубок неизвестности, был номер ордена. В Седельниковском РВК военком Сергей Казаев подтвердил и первую догадку, что орден – боевой. На это указывал шестизначный номер: 204140 (у более поздних, юбилейных орденов, что вручались ветеранам после 1985 года, он семизначный). Сергей Равильевич оформил и первый официальный запрос в Центральный архив Министерства обороны РФ. Правда, ответа на него так и не пришло. 
Параллельно с поиском через военкомат я связался с патриотической группой «Поиск» из города Мичуринск. Василий Мединский, её руководитель, во время одной из поездок в Подольский архив в 2003 году и обнаружил сведения о владельце награды. Им оказался уроженец Седельниковского района Анатолий Фертиков. «…В эту поездку нам удалось выяснить, кому принадлежал орден «Отечественная война» II степени за № 204140. Он был вручён гвардии сержанту Фертикову Анатолию Ивановичу 6 августа 1944 года после приказа командующего 43 армии генерала Белобородова за № 025/н от 25 июля 1944 года», – значилось в письме.
Первым делом я решил проверить областное мемориальное издание «Солдаты Победы», чтобы выяснить судьбу ветерана. Но, как ни странно, его имени в книге не оказалось. Утешало лишь то, что, по признанию создателей печатного памятника, в его первое издание были включены не все ветераны. Ждать выхода в свет дополнительных томов – значило попусту терять время. Но, признаюсь, идея заглянуть в другое издание – «Книгу Памяти» – пришла не сразу, а практически через год. А ведь там был ответ на многие интересовавшие меня тогда вопросы. Да и обращаться к спискам погибших тогда у меня не было оснований: орден-то не своим ходом добрался до сибирской глубинки. По логике вещей выходило, что ветеран его сам сюда привёз, а после либо дети потеряли награду, либо… Об остальном приходилось лишь догадываться. Но жизнь оказалась суровее логических измышлений. В восьмом томе «Книги Памяти» значилось: «Фертиков Анатолий Иванович, 1924 года рождения, деревня Яранка Седельниковского района Омской области. Рядовой, стрелок 306 стрелковой дивизии, погиб 17 сентября 1944 года. Похоронен у деревни Манцинск, Латвия». 

Тогда как же в Яранку и соседнюю с ней Тамбовку из Прибалтики попал орден? Ответ нашелся уже через месяц в библиотеке, когда я работал с книгой «Боевые награды СССР и Германии Второй мировой войны»: «…орден Отечественной войны был единственной наградой, которая в течение 35 лет после войны передавалась семье как память после смерти награждённого. Лишь в 1977 году этот порядок распространился на все ордена и медали СССР». 
Повторный запрос в ЦАМО РФ дал результат лишь в 2006 году. Но какой! 24 ноября того года я получил, можно сказать, сенсационные сведения. Оказывается, что гвардии сержант Фертиков Анатолий Иванович, кроме этого ордена, командованием 1189 стрелкового полка 358 стрелковой дивизии приказами № 0124 от 21.09.1943 г. и № 0129 от 05.11.1943 г. был награждён двумя медалями «За отвагу». За столь короткий срок – чуть более месяца – дважды совершить подвиги и удостоиться медали, которую не каждый получал, пройдя всю войну, – это говорило о многом. И номера медалей, врученных Анатолию Ивановичу, идут по порядку: 673209 и 673210 – случай уникальный в истории Великой Отечественной.

Из этой же архивной справки я узнал, что летом 1944 года Анатолий Иванович воевал уже в должности помощника командира взвода 210 отдельной разведывательной роты. 4 июня 1944 года был награждён орденом Красной Звезды (№ 609079, приказ № 026). Удалось установить и более точное место захоронения седельниковского разведчика: 250 метров южнее д. Манцинск Рижской области, Латвия.

Теперь предстояло заняться поиском родственников Фертикова, которые могли проживать в Седельникове. И нашел их. Правда, не в нашем северном крае, а в селе Розовка Омского района. На письмо в администрацию района откликнулся сын – Владимир Анатольевич Фертиков. Он и выслал мне фотографию отца. Только довоенную. Более поздней в семье не сохранилось, а может, и не было никогда. 
Весь 2007 год я вёл поиск боевого пути 358 и 306 стрелковых дивизий за тот период, когда в них служил Анатолий Иванович. Работа в библиотеке  не принесла практически никаких результатов. Из-за скудности фондов монографий и исследований по истории отдельных дивизий я так и не обнаружил. В энциклопедической и справочной литературе фигурируют в основном армии и фронты без указания конкретных дивизий, входивших в их состав. Интернет-сайты содержали ряд сведений о боевом пути этих дивизий, но не совпадали с нужными мне хронологическими рамками (358 стрелковая дивизия – лето-осень 1943 года; 306 стрелковая дивизия – 1944 год по сентябрь включительно). 

И всё же одна зацепка была: разные воинские части. Анатолий Иванович был переведён в другое подразделение, и наиболее вероятное этому объяснение – ранение и дальнейшее переформирование в запасном полку. Для проверки направил запрос в Архив военно-медицинских документов в городе Санкт-Петербурге. Выяснилось, что командир взвода разведки 1189 стрелкового полка 358 стрелковой дивизии сержант Фертиков Анатолий Иванович 26 декабря 1943 года получил сквозное пулевое ранение левой стопы с повреждением костей. После лечения в нескольких эвакуационных госпиталях 28 февраля 1944 года выбыл в часть годным к строевой службе.

Дальнейший же, причём более детальный, поиск стал возможен благодаря созданию в 2006 и 2010 годах электронных баз данных «Мемориал» и «Подвиг народа». По выложенным в открытый интернет-доступ архивным документам удалось восстановить скрытые страницы фронтовой биографии Анатолия Ивановича. Причём последние из них появились в электронной базе данных только 3 февраля 2012-го. Вот записи из его наградных листов.
1943 год, сентябрь:  «Гвардии сержант Фертиков Анатолий Иванович награждается медалью «За отвагу» № 673209 за то, что, участвуя в группе разведчиков 14 сентября 1943 года, огнём автомата и гранатами уничтожил в немецких траншеях четырех фашистов, прикрывая с фланга отход захватывающей группы с пленными».

Это было первое представление девятнадцатилетнего уроженца Яранки к боевой награде. Если внимательно ознакомиться со всем наградным приказом № 0124 от 21 сентября 1943 года по 1189 стрелковому полку 358 стрелковой дивизии, то станет ясно, что разведывательный выход 14 сентября 1943 года не был рядовым. В пользу такого предположения говорит количество награждённых бойцов и офицеров. После успешного возвращения с захваченными «языками» с переднего края противника к медали «За отвагу», помимо Фертикова, были представлены 27 человек, и ещё восемь – награждены медалью «За боевые заслуги».

1943 год, октябрь: «Командир отделения 2 стрелковой роты сержант Фертиков Анатолий Иванович в бою за совхоз Миловиды 21 октября 1943 года проявил отвагу и умение командовать отделением в бою. Стремительно ворвавшись со своим отделением в оборону противника, расстреливая из автомата и забрасывая гранатами, уничтожил до 17 гитлеровцев, отбросив контратакующую группу, и захватил орудие противника». Награждён медалью «За отвагу» № 673210.

1944 год, май: «Товарищ Фертиков при проведении разведки боем в районе деревни Курятники 24 мая 1944 года командовал левой атакующей группой. Он умело руководил операцией, личным примером увлекал свою группу вперёд. Товарищ Фертиков гранатами забросал и убил четырёх немцев, и его группа захватила пленного. За умелое руководство группой и смелые действия в бою наградить товарища Фертикова орденом Красной Звезды».

1944 год, август: «Товарищ Фертиков, находясь в разведроте, проявил себя как лучший и исполнительный разведчик. Неоднократно под его руководством захватывались контрольные пленные из обороны противника. Особенно отличился он при форсировании реки Западная Двина. Он в числе первых на подручных средствах переправился через реку, первым ворвался в деревню Шаритенко и завязал бой. Такое же мужество Фертиков проявил и при взятии деревни Медведевка, где противник упорно сопротивлялся. Фертиков первым ворвался в расположение противника, захватил четырёх пленных и доставил их командованию. В деревне Антоновка он также первым ворвался в расположение немцев, огнём своего автомата убил пулемётчика и захватил пулемёт, чем дал возможность продвигаться своим товарищам. При дальнейшем продвижении уничтожил ещё трёх фашистов. Товарищ Фертиков – участник освобождения деревни Барсуки, где противник упорно сопротивлялся и бросил в контратаку до 500 солдат. Но она была отбита».
За проявленные мужество и отвагу гвардии сержант Анатолий Фертиков, был представлен к ордену Боевого Красного Знамени, но командование наградило отважного разведчика орденом Отечественной войны II степени. Понижение существенное. Но как знать, не будь у Фертикова этого ордена, узнали бы мы его биографию? Одно можно сказать однозначно – второй по значимости орден Советского Союза – Боевого Красного Знамени –  родственникам уж точно бы не выслали.
