Когда началась Вторая мировая война,   моей прабабушке было 10 лет. Будучи совсем ещё ребенком, ей довелось испытать на собственной шкуре всю жестокость того времени.
 Жила она в одной из деревень, находящихся недалеко от Коврова. Её семья была небольшой:  мама, сестра и моя прабабушка. Их занятием изо дня в день было приготовление и экспорт на фронт продовольственных продуктов, в частности печёного и сушеного картофеля. 
С наступлением темноты  каждый из жителей той деревни боялся закрыть глаза, уснуть и не проснуться, так как вероятность такового была слишком высока. На въезде и выезде из деревни всегда сидели сторожа ( в основном старухи и дети), чтобы в случае нападения была хоть какая-то возможность обороняться. Конечно были и мужчины, которые заготавливали дрова, кололи скотину, таскали воду, обслуживали дома (покрывая крыши).  Но время от времени приходил немецкий отряд и уводил по несколько мужиков, нагоняя страх на оставщихся жителей. Но даже, живя в таких жестоких реалиях, люди были сплочены…
Из воспоминаний моей прабабушки, был у них один мужчина в деревне, как оказалось позже он был немецким разведчиком, сливаясь общественным бытом деревни не подавал виду. Как же она узнала, что он был немецким разведчиком? Однажды родители послали своих чад собирать хворост, дальше со слов моей прабабушки :<<  Идем мы по лесу, смотрим Ган(немецкий развездчик, живший в деревне) разговаривает с кем-то по рации, а разговаривает он на немецком, детишки спрятались в лесной заросли, да так, чтобы их не видно, не слышно было. Запомнили весь разговор Гана, подождали пока он уйдет и рванули к своим учителям по немецкому, передали сведения. На следующий день Гана никто не видел. Кто-то из сторожил той ночи видел как его забирала одна из спец.служб. Куда его увезли никто не знает, ведь после этого в деревню он не вернулся.>>
Казалось бы, что один из угрожающих им факторов был устранен, но нет…. Каждый поход в лес, прививал страх быть убитым или пойманным. Ведь в один из таких походов дети нарвались на несколько немецких солдат, их заметили, но не открыли по ним огонь. Они бежали со всех ног, но разными путями и не в сторону дома, чтобы опасность не постигла и остальных.
Чаще в небе над деревней стали появляться дирижабли-разведчики. В случае такой опасности нужно было найти такое место, чтобы слиться с окружающей обстановкой или просто быть менее заметным, для жителей деревни это был местный овраг. 
Каждый день люди засыпали и просыпались, думая, что вот именно сегодня тот самый день, день, когда угроза будет максимальной, когда враг подойдет настолько близко, что любой вздох может стать последним.
[bookmark: _GoBack]На сегодняшний день моей прабабушке 86 лет, но воспоминания о прошлом заставляют по её щекам прокатиться пару слез, слез искренней боли, страха и гордости за свою страну…






