Семейная реликвия.

Все мы проводим всю свою жизнь сначала в родительской семье, потом в своей собственной, а затем, возможно, в семье своих детей.
С течением времени всё меняется: обязанности, заботы, но неизменными остаются семейные традиции. И сейчас, мы очень редко задумываемся над значением таких привычных и, на первый взгляд, простых слов: «мир» и «семья». А ведь мир на Земле начинается с мира в семье. Семья – это школа любви для людей любого возраста.
Наверное, в каждом доме есть особенные вещи, которые бережно хранятся и переходят из поколения в поколение, и для каждой семьи они несут особый смысл, память, связь с далёким прошлым…
Почему же мы храним эти вещи? Они, прежде всего, дороги как память о наших предках. История вещи – история человека.
В нашем доме сохранилось очень мало вещей, связанных с нашими  прабабушками и прапрадедушками, но одна, которой мы все дорожим, всё-таки есть. Передающаяся из поколения в поколения история об огромной любви, пережившей разлуку, боль, голод – является историей начала нашей семьи, а свидетельством тому являются два обручальных кольца.    
Мой прадед, Сериков Иван Иванович родился в 1921 году в небольшом селе. Он жил, учился, спустя пару лет начал работать, и в его жизнь, нежданно-негаданно, ворвалась любовь. В конце 1940 года дедушка Иван встретил мою будущую прабабушку Евдокию. Их любовь развивалась так стремительно и была такой сильной, что вскоре прадедушка заказал у знакомого кузнеца обручальные кольца. Уже в июне 41-го дед подарил кольцо возлюбленной. Они вместе мечтали о большой семье, о безоблачном будущем, о совместном счастье, но в их планы безжалостно вторглась Великая Отечественная война. 
Не успев жениться на Евдокии, прадедушка ушел на фронт, сохранив при себе одно кольцо. И как бы страшно не было на полях сражений, сколько бы смертей он не видел, мысль о том, что дома его ждет любимая, согревала душу, а колечко, всегда лежавшее у сердца, в нагрудном кармане, предавало сил, уверенности в скорой победе и долгожданном возвращении в родной дом.
В тылу людям приходилось жить не лучше, чем на фронте. В селе господствовала разруха, женщины оплакивали своих убитых мужей, на каждом шагу встречалось горе, а еще начался страшный голод. Есть было нечего. Прабабушка долгое время голодала, питалась чем придется, она до последнего отгоняла от себя  мысль об обмене дорогого её сердцу кольца на еду. Вскоре от красивой, румяной девушки осталась лишь тень…, но кольцо так и осталось у бабушки, как единственная вещь, связывающая её с любимым человеком, даже через сотни километров.
Спустя четыре долгих, мучительных года, когда война закончилась победой, прадедушка вернулся в родные края. Он шел к дому, сжимая в ладони то самое заветное кольцо, которое помогло ему выжить. 
Воссоединившись, счастливая пара практически сразу поженилась, а обручальные кольца, пусть обгоревшие, пусть увидевшие много страшного за годы войны, стали самым дорогим для Ивана и Евдокии. 

В старости, они передали своё единственное богатство сыну, моему дедушке, а он, в свою очередь предал его моей маме.

Вот так,  два простеньких обручальных кольца стали огромной ценностью для моей семьи и показали, что настоящая любовь может преодолеть все препятствия на своем пути.

Я бы, наверное, и не узнала о героическом прошлом моих предков, если бы, однажды, не увидела эту реликвию – кольца, аккуратно сложенные в красивую коробочку.

Я считаю, мы должны сохранять и передавать дорогие нашим семьям вещи новым поколениям, ведь реликвии – это память о прошлом. А семейные реликвии несут в себе ещё большую ценность и показывают, что жизнь человека бесконечна, если о ней помнят.
