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«Страница семейной славы
       Освобождал родную хату
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пос. Красный Октябрь 

2018 год

Он, мой прадедушка Семён Ильич Устименко, не любил вспоминать о войне, о той - Великой Отечественной, потому что воспоминания были слишком тяжелы, и боль от пережитого никуда не уходила…  Кое-что вспомнила моя мама, а я записала, чтобы знали другие, ведь прадедушка освобождал наши посёлки, наш Темрюк.


Сержант Семён Ильич воевал в самых опасных подразделениях – минёров. В наступлении нелегко всем родам войск, но особенно минёрам. Им чаще всего приходилось действовать в темноте, под проливным дождём, в снегу, в грязи, когда коченеют и не слушаются руки, а надо действовать с ювелирной точностью… Каких только систем мин не оставлял после себя противник! Противотанковые и противопехотные, прыгающие и нажимного действия… А тут ещё и заграждения из колючей проволоки и коварная проволока «бруно», из которой не могли выбраться даже танки. 

Из 30 бойцов взвода минёров лейтенанта Ивана Дармина, где воевал прадед, 19 сентября 1943 года «Голубую линию» противника перешло всего 9 бойцов.  


21 сентября 1943 года пехота сосредоточилась на окраине станицы Курчанской для нового броска на Темрюк. Все проходы фашисты заминировали. Приказ командования был категоричен: «Срочно до рассвета сделать проходы для наступающих частей». Минёры выдвинулись за передовую и сапёрными ножницами стали осторожно резать проволоку. В это время противник непрерывно освещал ракетами местность перед окопами, и обстреливал окрестности, мешая нашим действовать более решительно. Но минёры и в этих сложных условиях сумели справиться с задачей – проходы были разминированы. 

    Он хорошо помнил события сентября - октября 1943 года, так он писал для районной газеты «Тамань»: «18 сентября был дан приказ занимать наступательные позиции в направлении поселка Светлый Путь - это населенный пункт на границе Темрюкского и Славянского районов на реке Курка. Кстати, река Курка вошла в историю прорыва «Голубой линии» как очень трудный водный рубеж в направлении всего Таманского полуострова, хотя ширина ее - один «воробьиный скок». В ночь на 19 сентября мы, саперы, кое-что поснимали, сделали проходы в колючке, но всего, что было заминировано, обезвредить не смогли. Плотность мин составляла 25-300 на километр. Уже потом наши штабисты подсчитали, что за первые два дня наступления в районе Светлого Пути саперы нашего батальона под огнем противника обезвредили две с половиной тысячи мин. Потери были большие, я был ранен, но все же 27 сентября мы были в Темрюке».


Бойцы, под командованием майора Пономарёва, пошли в наступление и выбили фашистов из окопов. Немцы отступили за следующие ограждения, где минные поля тянулись километрами. Так было до самого Темрюка, под станицей Голубицкой, Синей Балкой, посёлком Пересыпь, вплоть до самого Керченского пролива, пока полностью не освободили Таманский полуостров. Операция закончилась 9 октября 1943 года. 

Семену Ильичу еще пришлось повоевать... После освобождения родной Тамани он в составе своего полка освобождал Киев, Рава-Руссу, побывал на знаменитом озере Балатон в Венгрии. 


За храбрость, стойкость и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, прадедушка удостоен Ордена Отечественной войны 1 степени. За участие в освобождении Таманского полуострова Семён Ильич Устименко награждён медалью «За отвагу», а за освобождение Крыма – орденом «Боевого Красного Знамени». 

После войны много работал, вырастил детей. Пока хватало сил, охотился и рыбачил на местных озерах - благо угодья здесь отменные. Все послевоенные годы активно общался с друзьями-фронтовиками, в Совете ветеранов в Темрюке встретил тех, кто освобождал город в составе других соединений. С.И.Устименко в 1995 году признан Почетным гражданином города Темрюка.
В большую победу над врагом  внес свой вклад и Семен Устименко, и я горжусь своим прадедом.
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