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Красные ботиночки.

Анна Ивановна с тревогой ждала мужа с работы. Ушёл в пять часов утра и вот уже десять вечера, а его всё нет. Не случилось ли чего? Может, в поле поломка, а вокруг никого. Нынешнее лето выдалось для колхоза особенно урожайным. Чтобы быстрее убрать зерно, косили и днём, и ночью. 
Маленький сынишка Ванечка не спал, дожидался отца.
-Мамка, а мамка, а когда папа приедет?
-Не знаю, дорогой. Скоро, наверное.
Сынишка задумался и выдал:
-А я папку очень люблю, он сильный и добрый!
Анна Ивановна улыбнулась:
-Конечно, сынок!
-Мама, - вдруг спросил Ванятка,- а твой папка тоже такой был?
Нежданный вопрос застал молодую женщину врасплох. Щемящая боль, которая с годами немного поутихла, вновь  заполнила её сердце. Об отце своём она помнила всегда, каждую минуту, но старалась редко о нём говорить: эти воспоминания были слишком горькими. 
-Знаешь, сынок, я ведь папку своего никогда не видела. Даже фотокарточки его не сохранилось. Когда война началась, мне  ещё и года не было. Отец работал в районном центре. О том, что его призвали в армию, мама случайно узнала. Подхватила меня на руки и побежала на станцию. Надеялась успеть к поезду, проводить любимого мужа. По дороге мама загадала: « Вот свидимся с Ванечкой - вернётся он с войны, а не свидимся - значит погибнет». 
-Успела бабушка?- спросил тревожно сынишка.
-Нет, милый, не успела. Знаешь, сынок, а я ведь очень его ждала.Всё хотела узнать, какой он. Сёстры мне часто говорили: «Вот, Анечка, папка скоро приедет и привезёт тебе красные ботиночки». А ведь с обувкой тогда в деревне тяжело было. Ботиночки, да ещё и красные,  были царским подарком. Когда война закончилась, стали мужчины домой возвращаться. У моей подружки папа вернулся. Мне он казался таким красивым, таким сильным! Как я ей завидовала! Каждый день ходила на околицу и ждала своего отца. Я пока не выросла, верила, что он приедет. Мне уже и ботиночки были не нужны, лишь бы он вернулся.
Анна Ивановна замолчала, слёзы навернулись на её глаза, возникло ощущение, будто ком стал в горле.
-Что-то вы приуныли, - откуда-то раздался знакомый голос.
Ваня обернулся, увидел отца, радостно побежал к нему, обнял крепко-крепко и неожиданно сказал:
-Папка, как хорошо, что ты вернулся, как хорошо,  что сейчас не война!
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